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 الهام محمدي گروه انمدير

  معصومه شاعري  مسئول دفترچه

 فيفريبا رئو، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسوليمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  زهرا تاجيك  آرا نگار و صفحه  حروف

  سوران نعيمي  نظارت چاپ
  

  گروه آزمون

  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  محسن اصغري، داود تالشي، هامون سبطي، كاظم كاظمي، الهام محمدي، مرتضي منشاري، نرگس موسوي، حسن وسكري، سيد محمد هاشمي  فارسي
 نصرآبادي، سيدمحمدعلي مرتضويايي، محمدعلي كاظميبين، حسين رضمحمد جهانولي برجي،نويد امساكي،  ، زبان قرآنعربي

كبير، فيروز نژادنجف، سيد هادي  محمدعلي عبادتي، مرتضي محسنيبقا، فردين سماقي،محمد رضاييپور، آرمان جيلاردي،محمد آقاصالح، امين اسديان  دين و زندگي
 هاشمي، سيداحسان هندي

 ، ميرحسين زاهدي، نويد مبلغي، عمران نوريناصر ابوالحسني، تيمور رحمتي  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس  رتبه برتر گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  الهام محمدي  الهام محمدي  فارسي
  محسن اصغري، مريم شميراني

  مرتضي منشاري
  فريبا رئوفي  پرگل رحيمي

  زاد مهدي نيك  ، زبان قرآنعربي
سيدمحمدعلي
  مرتضوي

  ، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي
  پور اسماعيل يونس

  ليلا ايزدي  فرهاد موسوي

  احمد منصوري  دين و زندگي
پور،امين اسديان

  سيداحسان هندي
  سكينه گلشنيمحمد آقاصالح، 

 عليرضا آبنوشين
  اميرحسين حيدري

  محدثه پرهيزكار

  ــــ  ــــ  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  هاي مذهبي اقليت

  سپيده عرب  سپيده عرب  زبان انگليسي
اله استيري، محدثه رحمتلو،سعيد آقچه

  يتمرآ
  سپيده جلالي  عليرضا آبنوشين



به ترتيب حروف الفباطراحان   

ترتيب حروف الفبابه و يراستارانو گزينشگران 
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 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 1

شده/ديباچه: آغاز و مقدمة  شده، مجاب، قانع معبر: محلّ عبور، گذرگاه/ متقاعد: مجاب
  ، لغت، تركيبي)3فارسي (   دارنده، محافظ هر نوشته/ حمايل: نگه

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 2

  است. » تفراغ«املاي صحيح كلمه 
  ، املا، تركيبي)3فارسي (        

----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »4«گزينة  - 3

تو آدمي يـا فرشـته؟ و   «گوييم:  كنيم؛ مثلاً مي گاهي با پرسش، تشبيهي را مطرح مي
  مهربان هستي.  ،اين است كه تو مانند فرشته مقصودمان
رنگ  كه خون شفق و فلق ميانة هيد)، به ماه و خورشيد در، اين (سرِ ش»1«در گزينة 

  است، مانند شده است.
بينيم و سرِ شهيد بـه خورشـيد و مـاه     ، نيز ادامة همان تشبيهات را مي»2«در گزينة 

  فرود آمده بر كرة خاكي، مانند شده است.
  يار به نيز، تشبيه لبان يار به لعل و دهان » 3«مقصود شاعر از طرح سؤال در گزينة 

گفتنـد، امـا در آزمـون     العـارف مـي   قند است (قدما گاهي به اين  نوع تشبيه، تجاهـل 
  )شمار آمده است و خواهدآمد. درستي، نوعي تشبيه به سراسري به

  ، آرايه، تركيبي)3فارسي (   
----------------------------------------------    

 )ساري -نرگس موسوي(  »3«گزينة  - 4

به داستان جمشيد و جام جم اشاره دارد./ تشـخيص: لالـه    :جم/ تلميح جناس: جام و
  .گرفت جام جم را در كف دست

  هاي ديگر تشريح گزينه

جناس ندارد./ تلميح: به داستان سـامري اشـاره دارد./ تشـخيص: چشـم     »: 1«گزينة 
  مست

جناس: جـام و جـان/ تلمـيح بـه داسـتان حضـرت خضـر و آب حيـات/         »: 2«گزينة 
  ارد.تشخيص ند

شـدن   جناس: جان و جهان/ تلميح ندارد./ تشخيص: دلا (مورد نـدا واقـع  »: 4«گزينة 
  غير انسان.)

  تركيبي)، آرايه، 2فارسي (
----------------------------------------------    

 )ساري -حسن وسكري(  »4«گزينة  - 5

  .است» اليه مضاف«  ،»د«و » ب« ابياتنقش ضمير در 
است: دوستان تو را از فتنة زمان  در امان  » مفعول« ،»الف«  نقش ضمير در شمارة

  .دارند  نگه
  .است» متمم« ،»ج«بيت نقش ضمير در 

  )94، دستور، صفحة 3فارسي ( 

  )داود تالشي(  »1«گزينة  - 6
 تركيب وصفي 4 ←جهان  دوجلوه،  يكفتنه،  اين، بدچشم »: 1«گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  تركيب وصفي 3 ← جرعه يك، غارت همين، مستچشم »: 2«گزينة 
  تركيب وصفي 1 ← رخشانخورشيد »: 3«گزينة 
  در اين گزينه تركيب وصفي نداريم.»: 4«گزينة 

   )94، دستور، صفحة 3فارسي (   
----------------------------------------------  

 )ساري -نرگس موسوي(  »2«گزينة  - 7
اي شكستگان، هر موج ناخدا (مسـند) اسـت و   واژة قافيه در بيت اول، مسند است: بر

در بيت دوم نقش نهادي دارد. هرجا كه خوش نوايي (نهاد) حضور دارد، مشـتاق نالـة   
  تو است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
در مصراع سوم بيت، پس از كلمة صائب حذف وجود دارد: صائب [بـا تـو    »:1«گزينة 
  هستم]

  ناخدا است.شكستگان،  موج براي كشتي مصراع دوم: هر
  اضافيتركيب  4 ←آوارة طلب، خامة تو، مشتاق ناله، نالة تو»: 3«گزينة 

  وصفيتركيب  3 ←هر سياهي، هر موج، هر جا 
هـر سـياهي، خضـر    »: نهاد+ مسـند+ فعـل  «دو جمله با الگوي  ،بيت اول»: 4«گزينة 
  موج، ناخداست. / هر.است

  )، دستور، تركيبي3فارسي (   
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »2«گزينة  - 8

، »2«بيانگر ارزشمندي شهادت است. در گزينة » 4و  3، 1«هاي  مفهوم ابيات گزينه
  .شاعر، عشق يار را به شهيد مانند كرده است

  هاي ديگر تشريح گزينه
گونه  ست، همانبه واسطة تيغ شهادت، زندگي مادي بر من ناگوار شده ا »:1«گزينة 

  كه با پيداشدن آب، تيمم باطل است.
شهادت، ننگ هستي را از وجودم دور كرد، همچو سيلاب كه در پيش »: 3«گزينة 

  ريزد. دريا گرد راه را از خويشتن مي
شمشير براي مشتاق شهادت، هلال عيد است. سرِ منصور حلاج بدون »: 4«گزينة 

 رقصد. هراس در بالاي دار مي

  )97صفحة مشابه ، مفهوم، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(  »4«گزينة  - 9
مرتبط، نترسيدن  از مرگ  و جانفشاني در راه  هاي  گزينهال و ؤمفهوم ابيات صورت س

هركه عاشق اسـت مرگـي بـراي او وجـود     « :گويد مي» 4«اما بيت گزينة ، عشق است
  »ندارد.

  )95، مفهوم، صفحة 3رسي فا(
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  -10
  راه عشق (معشوق) است. فشاني در ط: پاكبازي و جانمفهوم مشترك ابيات مرتب

توصيه به ترك تعلقات مادي و دنيوي براي رسيدن بـه عـالم   »: 2«مفهوم بيت گزينة 
  ست.معنا

   )87تا  84هاي  وم، صفحه، مفه3فارسي (

 3فارسي



 

  3: ةصفح                          دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                            99 اسفند 8 آزمون - )5( ةپروژ           
    

  
 

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة  -11
  هاي غلط: معناي درست واژه

  فرياد خواستن، طلب ياري كردن، دادخواهي كردن: فرياد خواندن»: 1«گزينة 
  شمارگرفتن: حساب پس دادن»: 2«گزينة 
  رستن: رهاشدن، نجات يافتن»: 3«گزينة 

  )، لغت، تركيبي2فارسي (   
----------------------------------------------  

 )ساري -نرگس موسوي(  »3«گزينة  -12
امـلاي صـحيح كلمـه    »: ج«اسـت./ در بيـت   » فـراق «امـلاي صـحيح   »: ب«در بيت 

  است.» سلاح«
  ، املا، تركيبي)2فارسي (        

----------------------------------------------    
 )داود تالشي(  »2«گزينة  -13
 آمده است./ ايهام ندارد.» زدن«چون با فعل  ،»سخن«مجاز از » دم«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  »انتظارداشتن«كنايه از » داشتن چشم»/ «لب لعل«تشبيه: »: 1«گزينة 
تشـخيص و اسـتعاره   » سركش بودن عشـق »/ «درياي آتش«پارادوكس: »: 3«گزينة 

  دارد.
چوب  -1معنا دارد:  دو» عود«/ ايهام تناسب: »ا«آرايي: تكرار مصوت  واج»: 4«گزينة 

    ساز) نوعي ساز (متناسب با مطربه و پرده -2خوشبو (مورد نظر شاعر) 
  ، آرايه، تركيبي)2فارسي (            

----------------------------------------------    
 )هامون سبطي(  »2«گزينة  -14
ور آمده است امـا بـه دليـل حض ـ   » يعرس«ايهام تناسب دارد؛ در بيت به معني » تند«

  كند. هم از آن به ذهن خطور مي» تند«شيرين در مصراع نخست، معني مزة 
در مصـراع دوم  » جور«آميزي است./ به  نسبت دادن مزة شيرين به جور و ستم، حس

شخصيت انساني بخشيده شده است و اين تشخيص مانند اغلب موارد، استعارة مكنيه 
  است.

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .است »يار«تعاره از اس» ماه«»: 1«گزينة 
آميزي در كار نيست. استعاره هم  پيراهن و انسان داراي بو هستند و حس»: 3«گزينة 

  جا در معني حقيقي خود آمده است.) در بيت آفريده نشده است. (نور بصر اين
جـا هـم    آميزي در ميان نيست. اين يار مهربان بو و رايحه دارد، پس حس»: 4«گزينة 

  عارة مكنيه است. ايهام تناسب در كار نيست.تشخيص از نوع است
  ، آرايه، تركيبي)3فارسي (   

 ---------------------------------------------    
  )مشهد -سيد محمد هاشمي(  »4«گزينة  -15

بـه  » ازيـرا «سـازِ   ، مصراع اول جملة پايه است و با حـرف ربـط وابسـته   »4«در گزينة 
  ة مركب تشكيل داده است.جملة پيرو متّصل شده است و يك جمل

  هاي ديگر تشريح گزينه

  يك جملة ساده است: دين و خرد براي من سپاه و سپر است.»: 1«گزينة 
  هاي حرير درپوشند. بستان و بيابان يك جملة ساده است:»: 2«گزينة 
سـازي   اين بيت از پنج جملة ساده تشكيل شده است و حرف ربط وابسته»: 3«گزينة 

       شود. در آن ديده نمي
  ) 90، دستور، صفحة 2فارسي (

 )هامون سبطي(  »2«گزينة  -16
اي  چنـين پديـده   به شود كه در گذشته جريان الكتريسيته گفته مي به امروزه »:برق«

  شده است. اطلاق نمي
شـود كـه در گذشـته چنـين كـاربردي       : امروزه به اهرمي در خودرو گفته مي»دنده«

  نداشته است.
 ـ   »:تماشا« هـم   ،كـاربرد داشـته اسـت   » گشـت و گـذار  «ه معنـاي  در گذشـته هـم ب

  كردن و توجه نمودن نظاره
  »سعدي«مثال: ديده شكيبد ز تماشاي باغ/ بي گل و نسرين به سرآرد دماغ 

  »عراقي«تا تماشاي وصال خود كند/ نور خود در ديدة بينا نهاد 
  رود. به كار مي» ديدن و نظاره كردن«امروزه نيز تماشا در معني 

خـورده بـه كـار     آرا و خودپسـند يـا ابلـه و فريـب     در گذشته به معني خويشـتن رعنا: 
قامـت و زيبـا    رفته است اما امروزه، معناي مثبت به خود گرفته و به افراد كشـيده  مي

  شود. اطلاق مي
  نفير: امروزه كاربرد ندارد.

ه؛ رفت ـ آهنگ : علاوه بر قصد و نيت در گذشته به معني نغمه و موسيقي هم به كارمي
امـروزه  » چو آهنگ بربط بود مستقيم/ كي از دست مطـرب خـورد گوشـمال   «نمونه: 

  همين معاني را حفظ كرده است.
  )106، دستور، صفحة 2فارسي (   

----------------------------------------------  
 )هامون سبطي(  »1«گزينة  -17

يكر و نمايندة معناي بيت صورت سؤال: تو شاهي و نمايندة اهورامزدا يا اژدهاپ
در بيت گزينة  ← مورد به بحث و بررسي پرداخت بايد در اين يقيناًاهريمن؟ 

 دهد. معنا مي» يقيناً و قطعاً«كاربرد و معناي قيدي دارد و » آوري«نخست نيز 
  )104، دستور، صفحة 2فارسي ( 

----------------------------------------------   
 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »3«گزينة  -18

، »3«به جانبازي در راه وطن اشاره شده است امـا گزينـة   » 4و  2، 1«هاي  در گزينه
گويد كه جان فدا كردن شاعر در راه معشوق عجيـب نيسـت و جـان فـداكردن و      مي

  روي معشوق را نديدن عجيب است.
  هاي ديگر تشريح گزينه

نيست و بدون وطـن،   جانبازي در راه حفظ آبروي وطن كار بسيار مهمي »:1«گزينة 
  دارايي و وجود انسان ارزشي ندارد.

شدن در راه ميهن اسـت و ايـن    خون عاشقان وطن هرلحظه آمادة ريخته»: 2«گزينة 
  اي نيست اگر جاري نشود. آب از آن چشمه

  كنم؛ زيرا عهد و پيمان من با او چنين است. جان خود را فداي وطن مي»: 4«گزينة 
  ) 117، مفهوم، صفحة 2(فارسي 

----------------------------------------------   
 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -19

  مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ابيات مرتبط: عشق با رنج و محنت همراه است.
  .مفهوم بيت از خود بي خود شدن عاشق است »3«مفهوم بيت گزينة 

  )97 ، مفهوم، صفحة2فارسي (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  -20
شاعر از حركت همراهان در  حسرت، »3«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 

  تحركي و غفلت خود. راه سفر و نكوهش بي

  هاي ديگر تشريح گزينه

  بيان ناپايداري عمر »:1«گزينة 

  شكوة شاعر از نبود فريادرس»: 2«گزينة 

      ي شاعر در سخن گفتن و خاموش نماندن خودستاي»: 4«گزينة 
 )88، مفهوم، صفحة 2فارسي (              

 2فارسي
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 كاشان) -محمدعلي كاظمي نصرآبادي (  »2«گزينة  -21

»دجَكلُّهـم  «هـا /   فرشته»: الملائكة) / «4و  1هاي  پس سجده كردند (رد گزينه»: فس
) / 1جـز (رد گزينـة    مگر، بـه »: إلاّ)  / «3و  1هاي  همگي باهم (رد گزينه»: أجمعون

و از كـافران بـود (رد   »: و كان مـن الكـافرين  ) / «4تكبر ورزيد (رد گزينة »: استكَبرَ«
  ها) ساير گزينه

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »1« گزينة -22

(جمله وصفيه مضـارع  »: ريفتخ) / «3(نكره) مردي (رد گزينة »: رجل«ايستاد / »: وقف«
شود، چون فعل عبارت مرتبط قبلي ماضي  است و به صورت ماضي استمراري ترجمه مي

شروع بـه صـحبت   »: بدأ باِلكلام) / «3و  2هاي  باليد (رد گزينه كرد، مي است) افتخار مي
 )4و  2هاي  ها (رد گزينه اما آن»: لكنهّم) / «4و  3هاي  كرد (رد گزينه

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 حسين رضايي)(  »2«گزينة  -23

ودي« )/ 4 گزينـة (رد زبان : »اللِّسانَ«/  )1 گزينة: بايد عادت دهي (رد »عليَك أنْ تُعـ
ـرِّضي  / « )4ة : هر موضوعي (رد گزين ـ»كُلِّ موضوعٍ« در : تـا اينكـه   »للـتُّهمِ  لكـَيلا تُعـ

  ها) (رد ساير گزينه رار ندهيها ق معرض تهمت
  (ترجمه)

---------------------------------------------- 

 )ابهر -ولي برجي(  »2« گزينة -24

أن ) / «1اسـتاد (رد گزينـة   »: ةالأسـتاذ «موافقـت كـرد ... فقـط /    »: لم توافق ... إلـّا «
نشـجويانش (رد  براي دا»: لطالباتها) / «4و  3به تاخير بيفتد (رد گزينه هاي »: يؤجل
 سه روز»: أيام ةثلاث) / «1امتحان شيمي (رد گزينة »: إمتحان الكيمياء) / «1گزينة 

  (ترجمه)
---------------------------------------------- 

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4« گزينة -25

»: أدويـة مختلفـة  «پزشـكان /  »: الأطباء) / «1كنند (رد گزينة  صحبت مي»: يتحدث«
(فعـل مضــارع مجهـول) اســتفاده   »: تسُــتخدم) / «2وهـاي گونــاگوني (رد گزينـة   دار
) / 3و  1هـاي   براي درمان كرونـا (رد گزينـه  »: لعلاج كورونا) / «1شود (رد گزينة  مي

  )3در مراحل اولية دچارشدن (رد گزينة »: الإصابةفي المراحل الأولي من «
  (ترجمه)

---------------------------------------------- 

  )ابهر -ولي برجي(  »4« گزينة -26
آمده است كه در اين » الذّينَ«است، » ال«كه داراي » السياح«، پس از »4«در گزينة 

دقّت كنيد در اين عبارت ». كساني كه«كنيم، نه  ترجمه مي» كه«را » الذّينَ«صورت 
  باشد.  خبر آن مي» يتحيرون«مبتدا است و » السياح«

كننـد، بسـيار    گردشگراني كه آثار تاريخي ما را مشـاهده مـي  «عبارت: صحيح ترجمة 
  »شوند! حيران مي

  (ترجمه) 

  )حسين رضايي(  »2« گزينة -27
هنگام درد و رنج، فعل مجهول است.  ترجمة صحيح عبارت: » لَن ينادي«دقت كنيد 

  !شد صدا زده نخواهدهرگز انساني به جز مادر 
  (ترجمه) 

 ----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2« گزينة -28

هديـه  «إلـي صـديقي /   »: به دوسـتم «كتاباً / »: كتابي)/ «4اليوم (رد گزينة »: امروز«
علـي  »: در حلّ مشـكلات ) / «4و  3هاي  من قبل (رد گزينه»: قبلاً«أهديت / »: دادم

 1هاي  قد ساعدني (رد گزينه »:به من كمك كرده بود) / «3حلّ المشاكل (رد گزينة 
تواند به شـكل   ، فعل دوم مي»فعل ماضي + فعل ماضي«) (دقت كنيد در ساختار 3و 

 ماضي بعيد ترجمه شود.)

 )ترجمه(

  درك مطلب:متنةترجم
خريد  اي مي شناختند. او هر سال بنده شود كه تاجري را مردم به سنگدلي مي حكايت مي

كرد  ند، سپس از او خلاص شود. تاجر بنده را آزاد نميتا فقط يك سال تمام نزدش كار ك
انداخت. اين تاجر اعتقاد داشت  هايش مي تا دنبال كار ديگري بگردد، بلكه او را براي سگ

يابند، بدين جهت  ها از امور بسيار و رازهاي زيادي آگاهي مي كه خدمتكاران در خانه
اش اقدام به خريد  ادت سالانهخلاص شدن از بنده به آن روش بهتر است. تاجر به ع

، روزها در شده بوداي جديد نمود، در حالي كه اين (بندة) جديد به باهوشي شناخته  بنده
از كه زمان شكنجه نزديك شد، تاجر بنا به عادتش  خدمت سرورش بر او گذشت تا اين

ع به ها شرو ، اما از آنچه ديد، تعجب كرد. سگدست كشيدها چند روز  دادن به سگ غذا
چرخيدن اطراف بنده و ليسيدن گردنش كردند، سپس نزد او خوابيدند! تاجر از بنده در 
مورد راز (موضوع) پرسيد، پس به او گفت: اي سرور من، يك سال كامل به تو خدمت 

ها  هاي گرسنه انداختي، در حالي كه من فقط دو ماه به اين سگ كردم پس مرا براي سگ
   ها بود! از (جانب) آن خدمت كردم، پس آنچه ديدي،

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3« گزينة -29

ترسيد كه بنـده بـه او زيـان     زيرا تاجر مي«شد؟:  چرا تاجر سنگدل از بنده خلاص مي
  )حي(صح »برساند!

  هاي ديگر تشريح گزينه
   (غلط) »كرد! زيرا بنده از دستورات فراوان او سرپيچي مي»: «1« نةيگز
  (غلط) »كرد! مور پنهان را آشكار ميزيرا بنده ا«»: 2« نةيگز
  (غلط)  » كند! دانست كه بنده كار ديگري پيدا نمي زيرا تاجر مي«»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1« گزينة -30

 ـ   ها خدمت كرد همان بنده به سگ«ترجمة عبارت:  ان دسـتور  دطور كه تـاجر بـه او ب
  ؛ نادرست است.»داده بود!

  هاي ديگر تشريح گزينه
  (صحيح) » كرد! بنده فقط يك سال نزد تاجر كار مي«»: 2« نةيگز

» بندة باهوش پيش از اين كه سال به پايان برسد، نيت تاجر را دانست!«»: 3« نةيگز 
   (صحيح)

بـل از عـادت   داد بـه جـز ق   هايش را در طول سـال غـذا مـي    تاجر سگ«»: 4« نةيگز
  (صحيح)» اش! سالانه

  (درك مطلب)

 3و  2، زبان قرآن عربي
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -31

گمان را نسبت به مردم نيكو گـردان وگرنـه گمـان تـو هـر چيـز زيبـايي را خـراب         «
  عبارتي مرتبط با مفهوم متن است. » كند! مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  زيباست كه مردم نسبت به تو گمان خير كنند! »: 1« نةيگز
  تر است! پنهان كردن اسرار از نگهداري اموال سخت»: 2« نةيگز
 بينيم! اغلب اوقات ما تنها بخشي از تصوير را مي»: 3« نةيگز

  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1« گزينة -32

  هاي ديگر تشريح گزينه
حرف نـون،   .است نادرست» ليس له مفعول ،ةالزاّئدحرف النوّن من حروفه «»: 2«گزينة 

            مفعول اين فعل است.» ي«از نوع وقايه است و حرف زائد نيست. همچنين ضمير 
  مجرور به حرف جر است.» الكلاب« .است نادرست»» الكلاب« مفعوله«»: 3«گزينة 
ي مفرد مـذكرّ  فعل ماض» ألقيت« .است نادرست »للمتكلّم مضارع،فعل «»: 4«گزينة 

 مخاطب است.

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -33

  هاي ديگر تشريح گزينه
خبـر  » أفضَل«مبتدا و » التّخلّص«است.   نادرست» الطرّيقةخبره: بتلك »: «1«گزينة 

  آن است.
مصـدر بـاب   » تخلُّص«، زيرا است  نادرست» ص؛ مضارعه: يخلصّماضيه: خلَّ»: «2«گزينة 

          است. »ماضيه: تخَلَّص؛ مضارعه: يتخلَّص«تفعل است، نه تفعيل! شكل صحيح آن، 
  است.  نادرست» خبر ...»: «4« گزينة

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)

----------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »3« گزينة -34

» يكـونُ «چنـين   به اين شكل صحيح است، زيرا اسم فاعل اسـت. هـم  » المستمَعينَ«
  فعل مضارع و به اين شكل صحيح است.

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3« گزينة -35

  در اين گزينه تضاد وجود ندارد.
  گرهاي دي تشريح گزينه

  متضاد هستند. » واثق«و » متردد»: «1«گزينة 
  متضاد هستند.» يتسّع«و » يضيق»: «2«گزينة 
 متضاد هستند.»  أَضرَّ«و » أنَفَع»: «4«گزينة 

  (مفهوم)

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة  -36
كـه جمـع مـذكر    » هـم «و ضمير متّصل » المجدينَ«با توجه به معناي عبارت، كلمة 

» 3«كه به آينده دلالت دارد، گزينة » غداً«مچنين با توجه به كلمة غايب هستند و ه
  كند.  معناي فعل مضارع را به آيندة منفي تبديل مي» لن«صحيح است، چون 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  كند كه مناسب نيست. آيندة مثبت ميتبديل به معناي مضارع را » سـ»: «1«گزينة 
  فعل مخاطب دارد و مناسب نيست. دلالت بر» لا تندمون»: «2«گزينة 
  فعل به صورت ماضي منفي به كار رفته كه مناسب نيست.»: 4«گزينة 

  (قواعد فعل)  
----------------------------------------------  

 )قائنات -بين محمد جهان(  »4« گزينة -37
 خواهد كه با يك فعل توصيف شده باشـد، بنـابراين بايـد    صورت سؤال، مفعولي را مي

موصـوف نكـرة   ، »4«اي را بيابيم كه در نقش مفعـول باشـد؛ در گزينـة     موصوف نكره
  . مفعول است» مفردات«

  ها: ه در ساير گزينههاي نكر موصوفبررسي 
مجرور بـه حـرف جـر    » دعاء«و » ةصلا«و خبر » صديق« ب فاعل است،ئنا» ةموعظ«

 كدام در نقش مفعول نيستند. هستند؛ بنابراين هيچ

  )(قواعد اسم
----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي (  »3« گزينة -38
شود و قاعـده و دليلـي    به صورت مضارع اخباري ترجمه مي» يسوق«، »3«در گزينة 

  بر التزامي ترجمه شدن آن نيست. 
هركس كه اين مربي به او راننـدگي را بيـاموزد (آموخـت)، او بـدون     «ترجمة عبارت: 

  »راند! ر خودرويي را ميشك ه
  هاي ديگر تشريح گزينه

  سازد. معناي مضارع التزامي مي» يسوق«قبل از » لـ«حرف »: 1«گزينة 
معطـوف شـده اسـت و مضـارع التزامـي      » أن يركـب «به فعـل  » يسوق»: «2«گزينة 

  شود. ترجمه مي
وم براي جملات وصـفيه، فعـل د  » فعل مضارع + فعل مضارع«در ساختار »: 4«گزينة 

 تواند به صورت مضارع التزامي ترجمه شود. مي

  (قواعد فعل)
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »1« گزينة -39
  .معناي حصر وجود دارد منه نداريم و مستثني در اين گزينه

 كند! پرواز مي شكارفقط خفاش در شب براي »: 1«ترجمة گزينة 

  منه هستند. مستثني» الجميع«و » كلّ قول«، »أميناً«ها به ترتيب:  در ساير گزينه
  (استثناء)

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(  »4« گزينة -40

داننـد! =  فقـط    هايم به جز يك نفر از ايشان، زبان فرانسوي را مي ترجمه: همشاگردي
  داند! ان فرانسوي را ميهايم زب يكي از همشاگردي

  اين دو عبارت مفهوم متناسبي ندارند.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  از حكم كلّي قبل از خود جدا شده است.» العلم«در هر دو عبارت »: 1«گزينة 
تواند با فعـل نهـي    (علي أن لا ...) مي» علي + اسم + فعل منفي«ساختار »: 2«گزينة 

  (لا أتدخَّلْ) مترادف باشد.
  نيز بيان شود.» فقط«تواند با كلمة  اسلوب حصر (فعل منفي + ...+ إلاّ) مي»: 3«زينة گ

  (استثناء)
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 )پور امين اسديان(  »1«گزينة  -41
ها پاك شود و اين كار با توبـه   افتد كه نفس ما از آلودگي نفس زماني اتفاق مي ةتزكي

  )94، صفحة 8، درس 3دين و زندگي (  شود. از گناهان آغاز مي
---------------------------------------------- 

 )مان جيلارديرآ(  »3«گزينة  -42
 ن اسَس بنيانهَيرٌ اَم مخ اسَس بنيانهَ علي تَقوي منَ االلهِ و رِضوان نافَمَ« ةشريف ةدر آي

آيا آن كـس  : القوم الظالميندي هجهنَّم و االلهُ لا ي فانهار به في نارعلي شَفا جرُف هارٍ 
تقواي الهي و خشنودي خدا نهاده، بهتر اسـت؛ يـا كسـي     ةكه بنياد كار خود را بر پاي

پرتگاهي در حال سقوط سـاخته و بـا آن در آتـش دوزخ فـرو      ةكه بناي خود را بر لب
خداوند كساني را كه زنـدگي  » كند. افتد؟ و خداوند گروه ستمكاران را هدايت نمي مي

اند، ظالم ناميده است؛ چون اين افراد حداقل به خـود   ه بنا كردهخويش را بر لبه پرتگا
كنند (ظلم به نفس خويش) زيرا با انتخاب مسـيري نادرسـت،    و زندگي خود ظلم مي

زنند و آخرتي تباه شده را براي خـود بـه وجـود     عقوبتي دردناك را براي خود رقم مي
  آورند.   مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
غيرقابـل   ةتوبه، با طرح استفهام انكاري، نسبت به آينـد  ةدر سورخداوند  »:1«ة گزين

  اعتماد زندگي غيرديني به مردم هشدار داده است. 
) بنا نهادن زندگي به دور از ةسقوط در آتش دوزخ مرهون (معلول / نتيج »:2«گزينة 

  باشد. احكام الهي مي
نودي خدا بنـا شـده و   تقواي الهي و خش ةمنان بر دو پايؤاساس زندگي م »:4«گزينة 

 هاي سست و لرزان است.  اساس زندگي ظالمان مبتني بر شك و تزلزل و پايه
  )95، صفحة 8، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 
 )محمد آقاصالح(  »1«گزينة  -43

نـاسِ و  لنافع لو م كبيرٌقل فيهما اثم «  فرمايد: خداوند در مورد عمل شراب و قمار مي
  )98، صفحة 8، درس 3دين و زندگي (   .»ر من نفعهمااكباثمهما 

---------------------------------------------- 
 )سيداحسان هندي(  »2«گزينة  -44

اين فرمايش خداوند به پيامبر (ص) كه: بـراي بنـدگان نيكوكـارم چيزهـايي ذخيـره      
د و اعتماد به او، هر گونه نگراني نسبت بـه  با اين مطلب كه تكيه بر خداون...» ام  كرده

  )95، صفحة 8، درس 3دين و زندگي (  ارتباط دارد.   ،برد آينده را از بين مي
---------------------------------------------- 

 )تبريز - فيروز نژادنجف(  »4«گزينة  -45
  )99، صفحة 8درس ، 3دين و زندگي (  »اء سبيلاسو  فاحشةو لا تقربوا الزنا إنهّ كان «

---------------------------------------------- 
 )تبريز - فيروز نژادنجف(  »2«گزينة  -46

در ارتباط بـا ايـن مفهـوم    ...» د و يدار و بسا چيزي را خوش نمي«موضوع آية مباركه: 
جا كه خداوند نصيحتگر حقيقي مردم و خواهان سعادت آنان است، بـه   است كه از آن

 هشدارهايي داده است. ،گيري از خطراتمنظور پيش
  )97و  96 هاي ه، صفح8، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 
 )سيدهادي هاشمي(  »2«گزينة  -47

هـر قـدر زنـدگي بشـر      اي قابل اجراسـت و  درست است كه اسلام در هر دوره و زمانه
تواننـد احكـام    يـد، فقهـا و مجتهـدين مـي    تر شود و نيازهاي جديدي پديـد آ  پيچيده

اسلامي را متناسب با آن شرايط استخراج كنند، اما اين بـدين معنـا نيسـت كـه اگـر      
ها و تمايلات مخالف با سعادت خود پيـدا   جوامع بشري دچار انحراف شدند و خواسته

در طـول تـاريخ    .ها را بپذيرد و مطـابق بـا آنهـا حكـم كنـد      كردند، اسلام آن خواسته
اند، اما پيامبرشان در مقابل آن انحراف ايستاده و بـا   اند كه منحرف شده جوامعي بوده

  )97، صفحة 8، درس 3دين و زندگي (  آنان مبارزه كرده است.
---------------------------------------------- 

 )آرمان جيلاردي(  »4«گزينة  -48
تـرين   ي و مالي، يكـي از مهـم  برخي مسئولين و فساد ادار گرايي تجمل و گري اشرافي

به وجود آمدن فاصله طبقاتي است كه علاوه بـر آثـار   و ماندگي اقتصادي  عوامل عقب
گرايـي در   گرايـي و مصـرف   اعتمادي عمـومي و رواج تجمـل   منفي اقتصادي، باعث بي

  )104، صفحة 8، درس 3دين و زندگي (  شود.   ميان مردم مي

 )محمدعلي عبادتي(  »4«گزينة  -49

  روح حاكم بر جامعه و نشان دهنده (عيانگر) هويت و شخصيت آن است. فرهنگ، 
هاي اينترنتي، براي اشاعة فرهنگ و معارف اسلامي، براي همه مسـتحب   ايجاد پايگاه

  »، واجب استافرادي كه توانايي علمي، فني و مالي آن را دارند«و براي 
  )101و  100هاي  ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (  

---------------------------------------------- 

 )تبريز - نجف فيروز نژاد(  »2«گزينة  -50

: به منظـور گسـترش معـارف    هاي سينمايي و تلويزيوني ج: توليد، توزيع و تبليغ فيلم
  واجب كفايي  :اسلامي

 حرام  :هاي معمولي د: شرط بندي در بازي

  )102و  101هاي  ه، صفح8، درس 3دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

  
 

 )كبير  مرتضي محسني(  »4«گزينة  -51

و «خـوانيم:   شود، در ايـن آيـه مـي    از اين آية شريفه موضوعات (الف و د) برداشت مي
 يـا د نيست مگر رسولي كه پيش از او رسولان ديگري بودند، پس اگـر او بميـرد   حمم

گرديـد؟ و هـر كـس بـه      پيشين خود) باز ميآيا شما به گذشته (و آيين   كشته شود،
گذشته باز گردد به خدا هيچ گزند و زياني نرسـاند و خـدا بـه زودي سپاسـگزاران را     

  » دهد. پاداش مي
رحلت رسول  ازترين خطري كه جامعة اسلامي را پس  مهمكه اين آيه مؤيد آن است 
قـابكم) و  كنـد، بازگشـت بـه جاهليـت اسـت (انقلبـتم علـي اع        خدا (ص) تهديد مـي 

گزاران واقعي نعمت رسالت پيامبر (ص) كساني هسـتند كـه ثابـت     سپاسگزاران و ارج
  )89، صفحة 7، درس 2دين و زندگي (  اند و تزلزل در عقيده و عمل ندارند.  قدم

---------------------------------------------- 

 )سيد احسان هندي(  »4«گزينة  -52

  ل حكومت عدل نبوي به سلطنت  تبدي ← جامعه مؤمنتغيير مسير *
تحريـف در معـارف    بـه  ←* تعليم و تفسير آيات قرآن مطابق با منافع قدرتمنـدان  

  اسلامي و جعل حديث 
هاي اصيل اسلامي؛ بـه خصـوص اهـل     * تلاش حاكمان براي منزوي كردن شخصيت

 به ارائه الگوهاي نامناسب. ← بيت پيامبر (ص)

  )93و  92 هاي ه، صفح7، درس 2دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

 )سيد احسان هندي(  »1«گزينة  -53

تبيين معارف اسلامي  ←اطهار  ةائم ةهاي بزرگ در حديث و سير كتاب آمدنفراهم 
  متناسب با نيازهاي نو

  عدم تأييد حاكمان  ←ب خلافت صعباس در غ اميه و بني حاكمان بني ديدنيكسان 
  تعليم و تفسير قرآن كريم  ←رف كتاب آسماني قرآن كريم بيان معا

تبيـين معـارف    ←مسـائل   ةهم ـ ةنظر اهل بيـت دربـار   مندي مسلمانان از اظهار بهره
  )103و  101، 100 هاي ه، صفح8، درس 2دين و زندگي (   نو اسلامي متناسب با نيازهاي

---------------------------------------------- 

 )لرستان - فردين سماقي(  »3«گزينة  -54

خود را در قالب تقيـه انجـام    ةامامان (ع) مبارز :درست مبارزه ةانتخاب شيو مرتبط با
دادند از جمله اين مـوارد، ارتبـاط ميـان امامـان و يـاران آنهـا در نقـاط مختلـف          مي

امامــان (ع)  ؛ييــد حاكمــانأهــاي اســلامي بــود و در راســتاي اصــل عــدم ت ســرزمين
هـاي   شيوه بهرساني  گرفتند. اطلاع قي و رفتاري حاكمان را در نظر مياخلا هاي تفاوت

 ييد حاكمان است. أمختلف به مردم از مصاديق عدم ت

  )104و  103 هاي ، صفحه8، درس 2دين و زندگي (

 3دين و زندگي 

 2دين و زندگي 
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 )محمدعلي عبادتي(  »2«گزينة  -55

  درست است. » ج«و » ب«، »الف«موارد 
مان (ع)) به شهادت رسيدند، امامـت  هـ.ق، امام حسن عسگري (پدر امام ز 260سال 

  امام زمان (ع) شروع شد.  
سـال   5هـ.ق است، پس امام تا آن زمان  255* دقت كنيد تولد امام زمان (ع)، سال 

  اند.   داشته
 مصادف است با آغاز غيبت صغري، نه غيبت كبري. 260* سال 

  )111، صفحة 9، درس 2دين و زندگي (
 ---------------------------------------------- 

 )بقا ييرضا محمد(  »2«گزينة  -56

مستضـعف وجـود   ، طبقة مستكبر و طبقة فقيردر جامعة مهدوي، قطب مرفهّ و قطب 
  است. گستريندارد و اين توصيف، بيانگر عدالت 

كند و از دزدي  كس احساس ناامني و ترس نمي در دوران ظهور امام زمان (عج)، هيچ
  . : امنيت كاملنيست اموال و ثروت ديگران خبري

هـا تعيـين كـرده،     ها به هدفي كه خداوند در خلقت براي آن در جامعة مهدوي انسان
 هاي رشد و كمال رسند: فراهم شدن زمينه تر مي بهتر و آسان

  )120، 119 هاي ه، صفح9، درس 2دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

 )تبريز - نجف ادفيروز نژ(  »2«گزينة  -57

تشكيل حكومت اسلامي در عصر غيبت و بركنار كردن حاكمان ستمگر در ارتباط بـا  
خوشا به حال كسي كه به حضـور  «هاي منتظر بوده و حديث  پيروي از امام از ويژگي

 بيانگر اين مفهوم است.» در حالي كه پيش از قيام او نيز پيرو او باشد.برسد قائم 

  )117، صفحة 9 ، درس2دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

 )تبريز - فيروز نژاد نجف(  »4«گزينة  -58

الهـي و مـدعيان    غيـر  كند كه مردم جهان از همـة مكاتـب   امام عصر زماني ظهور مي
هـاي   انـد، دل  باشند، و با تبليغي كه منتظران واقعي كـرده  برقراري عدالت نااميد شده

هاي آدميان  آن امام جلب شده باشد. اين دوران زمان كامل شدن عقل مردم به سوي
كند، عقل آنان كامل  ها مي اي كه امام زمان به همة انسان است و با لطف و توجه ويژه

  )120و  119هاي  ه، صفح9، درس 2دين و زندگي (  شود. مي
---------------------------------------------- 

 )پور سديانامين ا(  »1«گزينة  -59

آورد  قلب انسان را بـه درد مـي   ،اين مطلب« :البلاغه علي (ع) در نهج ةفرمودمطابق با 
ها (شاميان) در مسير باطل خود اين چنين متحدنـد و شـما در راه حـق ايـن      كه آن

  )90، صفحة 7، درس 2دين و زندگي (   »د.اي كندهگونه متفرق و پرا
---------------------------------------------- 

 )محمدعلي عبادتي(  »4«گزينة  -60

  همراه باشد. عمل صالحشيعه بودن تنها به اسم نيست، بلكه بايد با 
 »ماية زينت ما باشيد، نه ماية زشتي ما.«امام صادق (ع) خطاب به شيعيان فرمودند: 

  )105، صفحة 8، درس 2دين و زندگي (

  
 

 )ميرحسين زاهدي( »4«گزينة  -61
ة گذشته، چند دزد به موزة ملي دستبرد زدند و چند تابلوي ارزشمند را به هفت«ترجمة جمله: 

  »اند. ها هنوز دستگير نشده ها هستند و آن گويد كه همچنان دنبال آن سرقت بردند. پليس مي
  مهم درسي ةنكت

“yet”  تواند پاسخ صحيح باشد. مي» 4«نشانة زمان حال كامل منفي است، در نتيجه تنها گزينة  
  )مرگرا( 
----------------------------------------------  

 )ناصر ابوالحسني( »4«گزينة  -62
در  خانواده و دوستان خود با اقامت در اسپانياي آفتابي تا حد ممكن من از« :هجمل ةترجم

  »!برم فصل زمستان لذت مي
  مهم درسي ةنكت

  ر) استفاده شود. (اسم مصد ”gerund“ فعل دوم بايد به صورت  ”enjoy“بعد از فعل 
  )گرامر( 
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي( »1«گزينة  -63
من  بنابراين، دوست نداردكه براي تولدش خريدم  را همسرم جواهراتي :الف« جمله: ةترجم

 »شويد. مجبورم آن را پس بدهم اگر ناراحت نمي

  »نگران نباشيد. مشكلي نيست. :ب«
  ه مهم درسينكت

همچنين به معني پس دادن مطرح است.   ”give back“اي  در اين تست فعل دو كلمه
قابل شمارش است، بـراي ارجـاع بـه آن از ضـمير      غير ”jewelry“دقت كنيد چون اسم 

  )گرامر(     كنيم.  استفاده مي ”it“مفعولي مفرد يعني 
----------------------------------------------  

 )عمران نوري( »3«ة گزين -64
ليت داشـتند  ئوتوسط افـرادي كـه در شـهر مس ـ    1456آن ميزها در سال « جمله: ةترجم

 وخاطر آن ميزهاي مشهور شناخته شده  به خريداري شدند. اكنون آن شهر باستاني عمدتاً
  »شود و حتي مورد احترام است. ديده مي

  ) پيچيده2  يئ) نامر1
  )واژگان(   ) خيالي4  ) باستاني3

----------------------------------------------  
 )عمران نوري( »2«گزينة  -65

هاي مربوط بـه وزن را بـه    هاي ده ساله نتوانستند بفهمند چگونه اندازه آن بچه«ترجمة جمله: 
  »را انجام دهند.  ها كمك كند آن شان خواستند به آن كيلو تبديل كنند، بنابراين از معلم

  يل كردن) تبد2  كردن حمله) 1
  )واژگان(   ) گردآوري كردن4  كردن تجديد )3

----------------------------------------------  
 )ناصر ابوالحسني( »2«گزينة  -66

 ادشـان يرا بـه   شـان  ةگذشـت  يهـا  ناگهان تجربـه  يزيچ يوقت افراد يبرخ«جمله:  ةترجم
 »شوند. يزده و عصب جانيآورد، ممكن است ه يم

  ادآوري كردن ي )2  تقاضا كردن )1
  )واژگان(   جذب كردن) 4  مصرف كردن )3

3و  2زبان انگليسي 
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 )عمران نوري( »4«گزينة  -67
ساخت را بپردازند تا بـه   آن توربين بومي ةمحلي موافقت كردند هزين مردم« جمله: ةترجم

  »نزديكش مورد استفاده قرار گيرد. ةمنظور توليد برق كافي براي منطقه و چهار همساي
  ) قدرت2  ) خالق1
  )واژگان(   ) توربين4  حرفه، تي) صنايع دس3

----------------------------------------------  
 )عمران نوري( »3«گزينة  -68

آخرين باري كه او به كوهنوردي رفت، از لحاظ جسمي آسـيب ديـد؛ هـوا    « جمله: ةترجم
  »همراه نداشت. بهكافي  لباسبسيار بد بود و او 

  طور جالب به) 2  طور صحيح به) 1
  )واژگان(   طور شفاهي به) 4  ر جسمانياز نظ) 3

----------------------------------------------  
 )ناصر ابوالحسني( »1«گزينة  -69

در  اي ـ ،دارنـد  يكه مشـكلات روح ـ  ياختلال در كودكان نيا ،اوقات تر شيب«جمله:  ةترجم
  »شود. يمديده  ،برند از افسردگي رنج مي كه يكسان

  نسبت  )2  اختلال )1
  )واژگان(   وسيله )4  ژيم غذايير )3

----------------------------------------------  
 )عمران نوري( »2«گزينة  -70

به دلايل متنـوعي بسـيار تغييـر كـرده      برقراري ارتباط در دو قرن گذشته« جمله: ةترجم
 برقـراري ارتبـاط  نـات  تواند اختراع تلفن باشد كـه بـه دنبـال آن امكا    ها مي اولين آناست؛ 
  »آمدند. فراواني

  ) تنوع2  ) مثال1
  )واژگان(   سلسله ،رديف ،) رشته4  ) منبع3

----------------------------------------------  
 )ناصر ابوالحسني( »4«گزينة  -71

انتظـار داشـته    توانيد مي چگونه ديخور يم عيسر يليخود را خ يغذا يوقت« جمله: ةترجم
  »د؟يكن هضمخوبي  خود را به يكه غذا ديباش
   ) آلوده كردن2  توليد كردن) 1
  )واژگان(   هضم كردن )4  ) مرتب كردن3

----------------------------------------------  
 )ناصر ابوالحسني( »4«گزينة  -72

 يا مختلـف، خانـه   يهـا  الـت يگوناگون در ا يها او پس از اشتغال در شغل « جمله: ةترجم
  » .از كردب وركيويدرن يو دفتر كار ديكوچك خر

  جنبشي )2  عصبي )1
  گوناگون )4  اميدوار )3

  )واژگان( 
  كلوزتست:متنةترجم
احاطـه شـده اسـت.     نياز آب است كه از هر طـرف توسـط زم ـ   يعيوس ةمنطق اچهيدريك 
 ني ـسـت. ا ا ]هـا  از آن[نمونـه   كيخزر  ياينامند. در يم ايرا اغلب در ميواقعاً عظ يها اچهيدر

 ياريبس ـ ياست كه محل زندگ نيدر جهان است و اعتقاد بر ا يرزم آب درون ةبدن نيبزرگتر
كه   يا ي، ماه ياريخاو انيبالا مانند ماه يارزش اقتصاد با واناتينشده و ح كشف موجوداتاز 
  ، غاز و قو است. نگويمانند فلام يپرندگان نيآن ارزشمند است، و همچن اريخاطر خاو هب

گوشـت   يخزر است. آنها برا يل در سراسر كشورهامتداو ]ورزش[تفريح  كيپرندگان  شكار
اسـت و   افتـه يكـاهش   اريها بس آن تي، جمع جهيشوند؛ در نت يشكار م شانيپرها نيو همچن

همـه پرنـده را شـكار     ني ـا يها در معرض خطر انقراض قرار دارند. اگر مردم محل از آن يبرخ
  .دينيبب ديتوانست ينطقه مم نيرا در ا يباتريز اريسوحش ب اتيو ح عتيكردند ، طب ينم

 )نويد مبلغي( »2«گزينة  -73
  شده احاطه) 2  يحاو) 1
  )كلوزتست(   شده معرفي) 4  شده اجتناب) 3

----------------------------------------------  
 )نويد مبلغي( »1«گزينة  -74
  تركيب) 2  بدنه) 1
  )كلوزتست(   وعدة غذايي) 4  قاره) 3

----------------------------------------------  
 )نويد مبلغي( »1«گزينة  -75

  ضروري) 2  متداول) 1
  )كلوزتست(   جزئي) 4  مناسب) 3

----------------------------------------------  
 )نويد مبلغي( »3«گزينة  -76

  نكتة مهم درسي 
نوع جملات فعل عبارت شـرط   نينوع دوم است. در ا يساختار جملات شرط يجمله دارا
 .است حيصح »3« ةنيگز ،جمله يشود و با توجه به معن يم انيساده ب ةذشتبا زمان گ

  )كلوزتست( 
  :درك مطلبمتنةترجم

تواند باعـث   شود مي گرفته مي ها اند كه ويروس آنفلوانزايي كه از انسان دانشمندان دريافته
بيمـاري را از  د ايـن  نتوان نيز مي ها ايجاد اين بيماري در حيوانات شود. علاوه بر اين، انسان

تعداد زيـادي از پرنـدگان وحشـي حامـل ايـن       ظاهراًد. در ميان حيوانات، نحيوانات بگير
اي از بيماري داشته باشند. برخي از دانشمندان نتيجـه   كه نشانه ويروس هستند بدون اين

  برخي از پرندگاني را  آنفلوانزا ممكن است هاي بزرگي از ويروس ةگيرند كه خانواد مي
اند و حتي بدون  زمين زندگي كرده ةميليون سال در كر 100كه حدود  رده باشندآلوده ك

هـاي كـافي    هسـتند. حتـي داده   ها داشتن بيماري آنفولانزا نيز قادر به حمل آن ويروس
دهد انواع مختلف ويروس توسط پرنـدگان مسـافر از مكـاني بـه      وجود دارد كه نشان مي

  شود. يگر منتقل مياي د اي به قاره مكان ديگر و از قاره
توانند با هم تركيب شوند كه  آنچه مسلمّ است اين است كه دو ويروس آنفلوانزا زماني مي

چنين تركيبي ايجاد تنوع  ةزمان در يك حيوان وجود داشته باشند. نتيج طور هم هر دو به
اني با ويروس آنفولانزا است. همين مسئله، احتمال تركيب آنفولانزاي انس ةزيادي از خانواد

دهـد.   جديدي از اين ويروس را افزايش مـي  ويروس آنفولانزاي حيواني و ايجاد نوع كاملاً
  چگونه اين نوع جديد ويروس آنفولانزا  تحقيقاتي در حال انجام است تا مشخص شود كه

. احتمال ديگر اين اسـت كـه دو ويـروس آنفلـوانزاي حيـواني در حيـوان       آيد مي به وجود
بـه   پس از آن ك با هم تركيب شده و نوع جديدي توليد كنند كه ديگري مانند يك خو

  شود. منتقل مي ها انسان
 )تيمور رحمتي( »1«گزينة  -77

  »دهد؟ اين متن اساساً چه موضوعي را مورد بحث قرار مي«ترجمة جمله: 
  )درك مطلب(   »آنفولانزا هاي انواع جديد ويروس وجود آمدن به محتملهاي  روش«

 ----------------------------------------------  
 )تيمور رحمتي( »3«گزينة  -78

 »است. »پرندگان« »1«در پاراگراف  ”that“ موصولي مرجع ضمير«ترجمة جمله: 
  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  
 )تيمور رحمتي( »2«گزينة  -79

از نظـر معنـايي بـه    » 2«ف در پـاراگرا  ”comes into being“عبـارت  «ترجمة جمله: 
  )درك مطلب(     »است. ترين نزديك »كردن ايجاد«

----------------------------------------------  
 )تيمور رحمتي( »4«گزينة  -80

 »ي در يـك انسـان  تركيب دو ويـروس حيـوان  «موارد زير، به استثناي  ةهم«ترجمة جمله: 
 ».باشديد ويروس آنفولانزا ع جدانواايجاد  ممكن براي هاي روشتواند از  مي

 )درك مطلب( 



 

  

  

  

  
  

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 
 بهزاد سلطانی  –اقلیدي  محمود ثابت –روزبه اسحاقیان 

 
 مهدي ملارمضانی  –لیلا مرادي  –محمدجواد محسنی  –یغما کلانتریان  –حمید علیزاده  –نسترن صمدي  –حسینی  محمدحسن سلامی –سجاد داوطلب  –علی حاجیان  –آرا  سعید تن

 زاده  فهیمه ولی – سیدجواد نظري –وهاب نادري 

 
 محمدمهدي روزبهانی  –محمد رضائیان  –حمید راهواره  –محمدرضا دانشمندي  –نژاد  سجاد خادم –پور  سجاد حمزه –سمانه توتونچیان  –ادیب الماسی  –پوریا آیتی  –علیرضا آروین 

 زاده  پیام هاشم –کاوه ندیمی  –زاده  محمدحسن مؤمن –حسن محمدنشتایی  –فرهنگ  فرید –پارسا فراز  –ماکان فاکري  –سروش صفا  –امیررضا صدریکتا  –اشکان زرندي 

 
 لیمانی علیرضا س –زاده  مرتضی رحمان –میثم دشتیان  –بیتا خورشید  –سیدابوالفضل خالقی  –امیرحسین برادران –نسب  عبدالرضا امینی –اسماعیل امارم  –فرد  خسرو ارغوانی –زهره آقامحمدي  –مهدي آذرنسب 

 شادمان ویسی –مجتبی نکوئیان  –سیدعلی میرنوري  –غلامرضا محبی  –سیده  محمدصادق مام –علیرضا گونه  –مصطفی کیانی  –احسان کرمی  –مصیب قنبري  –سیاوش فارسی  –علی عاقلی 

 
 خیاوي  الاسلامی میلاد شیخ –رضا سلیمانی  –روزبه رضوانی  –کوکنده  حسن رحمتی –یر حاتمیان ام –کامران جعفري  –پور  احمدرضا جشانی –امیرحسین بختیاري  –راد  عرفان اعظمی –محمد اسدي 

 عبدالرشید یلمه  –دهکردي  سیدرحیم هاشمی –زاده  هادي مهدي –زاده  حسن عیسی –زواره  محمد عظیمیان –زواره  رسول عابدینی –مسعود طبرسا 
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 آرین فلاح اسدي روزبه اسحاقیان مهدي جباري مهدي جباري شناسی زمین
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 محیا عباسی

 مهرداد ملوندي اصغر شریفی علی اصغر شریفی علی ریاضی
 فروشان  ایمان چینی  -علی مرشد

 عادل حسینی  –زاده  فرشاد حسن
 فراهانی  ی ونکیعل

 مهدیه مولابیگی
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 حمید راهواره
 مجتبی عطار
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 آتنه اسفندیاري

 امیرحسین معروفی نژاد ایمان حسین مسعود جعفري شیمی
 محمدي بیک  محبوبه

 محمدرضا یوسفی

 زاده هادي مهدي
 سمیه اسکندري
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‌3:‌‌ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسی  زمین –اسفند 8آزمون  -«5»پروژة         
  

 شناسي زمین

 

 (99خارج از کشور ) «  4»گزینة  -18

های‌پویایی‌زمیین‌اسی م‌ملاة یة‌‌زمین،‌یکی‌از‌نشانه‌ةهای‌پوست‌شکستگی

ها‌اهمی ‌زییادی‌‌ها‌و‌سایر‌سازه‌ها،‌سدها،‌تونل‌ها‌در‌هنگام‌ساخ ‌جاده‌آن

های‌زیرزمینی‌و‌ذخایر‌نف ‌و‌گاز‌و‌تشیکیل‌‌داردم‌افزون‌بر‌آن‌در‌تجمع‌آب

‌باشدم‌‌رمابی‌حائز‌اهمی ‌میهای‌گ‌کانسنگ

جایی‌‌هییا‌جابییه‌دانیم‌در‌درزه‌اشییاره‌بییه‌درزه‌دارد‌و‌مییی«‌4»نکتییهگ‌گزینییة‌

‌هاس م‌های‌دوطرف‌را‌نداریمم‌این‌خصوصی ‌مربوط‌به‌گسل‌سنگ

 (99 شناسی، صفحة زمینپویایی زمین( )) 

---------------------------------------------- 

 (99ر خارج از کشو) «  3»گزینة  -18

طور‌ناگهیانی‌آزاد‌‌ها،‌بیه‌ةرزه،‌مقدار‌انرژی‌انباشته‌شده‌در‌سنگ‌در‌هر‌زمین

‌کندم‌اطراف‌حرک ‌می‌‌ای‌به‌صورت‌امواج‌ةرزه‌بهو‌شود‌‌می

‌کره‌اس م‌های‌سنگ‌ةرزه،‌حرک ‌ورقه‌عل ‌اصلی‌زمین

 (99 شناسی، صفحة زمینپویایی زمین( )) 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطانی( «3»گزینة  -13

ای‌مخیاة ‌جهی ‌حرکی ‌امیواج‌درییا‌‌در‌موج‌ریلی،‌جهی ‌حرکی ‌داییره

‌هاگ‌باشدم‌بررسی‌سایر‌گزینه‌می

‌کنندم‌های‌جامد،‌مایع‌و‌گاز‌عبور‌می‌امواج‌طوةی‌از‌محیط«گ‌1»گزینة‌

ها‌و‌‌ییهامواج‌سلحی‌از‌برخورد‌امواج‌درونی‌با‌فصل‌مشترک‌لا«گ‌2»گزینة‌

ایجیاد‌و‌در‌‌‌ةیرزه‌شوند،‌اما‌امواج‌درونی‌در‌کانون‌زمین‌مین‌ایجاد‌میسلح‌ز

‌شوندم‌داخل‌زمین‌منتشر‌می

ةیرزه‌‌ر‌کیانون‌زمینامواج‌درونیی‌هسیتند‌کیه‌د‌Sو‌‌Pامواج‌«گ‌4»گزینة‌

‌نوعی‌موج‌سلحی‌اس م‌(L)‌لاوشوند‌وةی‌موج‌‌ایجاد‌می

 (99و  99های  شناسی، صفحه زمینپویایی زمین( )) 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطانی( «8»گزینة  -14

ها‌در‌امتیداد‌سیلح‌گسیل‌‌ةغیز ‌لاییه‌‌دهندة‌شکل‌موجود‌در‌سؤال‌نشیان

‌که‌حاصل‌تنش‌برشی‌اس م‌باشد‌می

 (99ة سی، صفحشنا زمینپویایی زمین( )) 

---------------------------------------------- 

 (49)سراسری  «8»گزینة  -18

صورت‌ذرات‌رییز‌و‌درشی ‌برا یر‌‌به‌آن‌دسته‌از‌مواد‌آتشفشانی‌جامد‌که‌به

‌شودم‌گفته‌می(Tephra)شوند،‌تفرا‌به‌هوا‌پرتاب‌می‌‌آتشفشان‌‌ف اةی 

 وت‌اس گو‌شکل‌تفراها‌متفا‌‌اندازه

متیر‌را‌‌میلی‌22تیا‌‌2متر‌را‌خاکستر،‌بیین‌‌میلی‌2تر‌از‌‌ذراتی‌با‌قلر‌کوچک

شیکل‌‌سینگ‌و‌اگیر‌دوکی‌متیر‌را‌قل ه‌میلی‌22تر‌از‌‌لاپیلی‌و‌قل اتی‌بزرگ

 ‌‌نامندم‌باشند‌بمب‌می

 (99شناسی، صفحة  زمینپویایی زمین( )) 

-------------------------------------------- 

 (49ی تجربی، ر)سراس «4»گزینة  -18

واحد‌بزرگی‌کنندم‌)‌نگار،‌ت یین‌می‌کمک‌اطلاعات‌ةرزه‌ةرزه‌را‌به‌بزرگی‌زمین

ترین‌دامنیه‌میوجی‌اسی ‌کیه‌در‌‌ةرزه‌ریشتر‌اس ‌و‌آن‌ةگاریتم‌بزرگ‌زمین

نگیار‌‌ةیرزه‌توسیط‌دسیتگاه‌ةیرزه‌فاصله‌یک‌صید‌کیلیومتری‌از‌مرکیز‌زمیین

 (99شناسی، صفحة  زمینایی زمین( )پوی)  (استاندارد‌ ب ‌شده‌باشدم

-------------------------------------------- 

 (49)سراسری خارج از کشور  «3»گزینة  -18

‌م(‌اس Lبه‌نام‌لاو‌)شکل‌صورت‌سؤال‌یکی‌از‌امواج‌سلحی‌

ها‌و‌سیلح‌‌امواج‌سلحی‌درا ر‌برخورد‌امواج‌درونی‌با‌فصیل‌مشیترک‌لاییه

 (49شناسی، صفحة  زمینمین( )پویایی ز) شوندم‌زمین‌ایجاد‌می

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطانی( «3»گزینة  -11

گذرنیید،‌سییرع ‌امییواج‌در‌‌هییای‌جامیید،‌مییایع‌و‌گییاز‌می‌از‌محیط‌Pامییواج‌

تیر‌باشید،‌امیواج‌‌ها‌بیش‌های‌مختل ،‌متفاوت‌اس م‌هرچه‌تراکم‌سینگ‌محیط

‌تر‌اس م‌شده‌کم‌کنندم‌پس‌زمان‌طی‌حرک ‌می‌تر‌سریع

 (49شناسی، صفحة  زمینپویایی زمین( )) 

-------------------------------------------- 

 (روزبه اسحاقیان) «3»گزینة  -18

‌هیا‌قیرار‌دارنید‌و‌از‌دهانیة‌آنفومروةی‌‌در‌مرحلةهای‌دماوند‌و‌تفتان‌‌آتشفشان

‌شودم‌خارج‌می‌بخار‌آب‌و‌گاز‌گوگرد

 (44شناسی، صفحة  زمینپویایی زمین( )) 

-------------------------------------------- 

 (اقلیدی )محمود ثابت «8»گزینة  -89

گرمیایی‌‌زمین‌به‌عنیوان‌انیرژی‌زمین‌ر‌مناطق‌آتشفشانی،‌از‌گرمای‌دروند

شودم‌کشور‌ایسلند‌بخش‌عمدة‌انرژی‌مورد‌نیاز‌خود‌را‌از‌انیرژی‌‌استفاده‌می

گرمیایی‌‌کندم‌در‌کشور‌میا‌نییز‌اوةیین‌نیروگیاه‌زمین‌تأمین‌می‌گرمایی‌زمین

‌شهر‌استان‌اردبیل‌تأسیس‌شده‌اس م‌خاورمیانه‌در‌مشکین

 (999شناسی، صفحة  زمینپویایی زمین( )) 



 

‌4:‌‌ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي    ریاضی –اسفند 8آزمون  -«5»پروژة         

  

 3 ریاضي 
 

 )سجاد داوطلب( «2»گزینة  -19

1را در بازة fابتدا نقاط بحرانی 3[ ,  کنیم.  تعیین می [

 f (x) x x x ( , ) , x       23 6 0 0 1 3 2  

xپس مقدار تابع را در نقطة  یابیم: و نقاط ابتدا و انتها می 2

 f ( ) k 1 2  

 f ( ) k 2 4  

 f ( ) k3  

k آنو مینایمم  kماکزیمم تاابع  4 مااکزیمم و جاایی کا   باشاد. از آن می

 ها صفر است: ند  پس مجموع آنقرینة همدیگرمینیمم 

 k k k    4 0 2  
 (661تا  601های  ، صفحه3یاضی )ر)کاربرد مشتق(  

---------------------------------------------- 

 آرا( )سعید تن «4»گزینة  -12

 ها: بررسی گزین 

 
x x

y x[x]
x x

 
  

 

1 2
2 2 3

 « 1»:گزینة  

xنقاط بحرانی:     2xو  1

 
x x[x]

y x

x x

  
  

  

1 2
2 2 3

 « 2»:گزینة  

xنقاط بحرانی:     2xو  1

 
x x

y x [x]
x x

  
   

  

1 1 2
2 2 3

 « 3»:گزینة  

xنقاط بحرانی:     2xو  1

 
x

y [x] [ x]
x


    

 

0
1

 « 4»:گزینة  

]در , )1  شمار نقطة بحرانی دارد.  شمار نقط  مشتق صفر دارد  پس بی در بی 3
 (661و  601تا  601های  ، صفحه3)ریاضی )کاربرد مشتق(  

---------------------------------------------- 

 )نسترن صمدی( «2»گزینة  -13

 f (x) x kx k   23 2  

 همواره مثبت یا صفر است  پس: fصعودی است  پس fچون تابع

 2 22 12 0 4 12 0 4 3 0( k) k k k k(k )           

 0 3k [ , ] 
3

  
 IÀïï¾zÄn

k
:

k


 



0
3

  

 (661و  601تا  601های  ه، صفح3)ریاضی )کاربرد مشتق(  

---------------------------------------------- 

 )علی حاجیان( «2»گزینة  -14

 موجود نباشد. fبرابر صفر باشد یا  fدانیم ک  نقاط بحرانی نقاطی هستند ک   می

 
xاط قدر ن a,c f  برابر صفر و در نقاطx b,d,e f .موجود نیست 

 نقطة بحرانی دارد.  5پس 

 (661 و 601 تا 601های  ، صفحه3)ریاضی )کاربرد مشتق(  

---------------------------------------------- 

 واد نظری()سیدج «4»گزینة  -19

xدانیم ک  عبارت می 22  همواره مثبت است. پس: 1

 f (x) | x | | x |

A B

   22 1 3 6  

 A | x | x   2 22 1 2 1  

 B | x | x x      3 6 3 6 0 2  

 
x x

| x |
x x

 
   

  

3 6 2
3 6

3 6 2
  

 
x x x

f (x) A B f (x)

x x x

   
     

   

22 3 5 2
22 3 7 2

 

ها  هر یک از ضابط  لازم استکیداً نزولی باشد  ای ا برای اینک  یک تابع دوضابط 

در دامنة تعریف خود اکیداً نزولی باشند. ب  عبارت دیگر باید مشاتق هار یاک از 

 ها موجود و منفی باشد.  ضابط 

3 2
4 3 04 3 2 4

4 3 2 3 2
4 3 0

4

x
x x

x x
f (x)

x x x
x x

 
       

   
        



¡ ¡ ù

¡ ¡

  

)بنابراین تابع ماوردنرر در باازة , )
3
4

وجا  با  اکیاداً نزولای اسات و باا ت 

)اینک  , ) ( , )  
3 3 3
4 4 4

)بناابراین تاابع در باازة  است  , )
3 3
4 4

نیاز  

 اکیداً نزولی است. 

 (601تا  601های  ، صفحه3)ریاضی )کاربرد مشتق(  

---------------------------------------------- 

 )یغما کلانتریان( «9»گزینة  -19

ابتدا نمودار تابع
x

cos


2
 کنیم: را رسم می 

 

 ج   ج    ج 
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x[x]fحالا نمودار تابع (x) ( ) cos


 1
2

 کنیم: را رسم می 

 

 
2
4

x min

x max


 



ÂLvº

ÂLvº

  

 (661 و 601 تا 601 های ، صفحه3)ریاضی )کاربرد مشتق(  

---------------------------------------------- 

 ریان()یغما کلانت «9»گزینة  -19

 
ax a(x ) ax a( x )

y y
x (x ) (x )

  
   

  

2 2 24 2 4
2 2 2 2 24 4 4

  

 

a a
x y A( , )

y
a a

x y B( , )


   

   
        


2 2
2 2

8 80
2 2

2 2
8 8

  

 

2 2
48 8

4 32 8

a a

y a a
mAB

x




    


  

 a
a a a a        

1
2 2 16 16

8 4
  

 (661 و 601 تا 601 های ، صفحه3)ریاضی )کاربرد مشتق(  

---------------------------------------------- 

 )حمید علیزاده( «4»گزینة  -19

 ax b a bA( , )
f (x)

x

 
  

 

2 1 2
2

2 1
  

 a b ( )   2 1  

 
22 2

22

ax(x ) ax b
f (x)

(x )

  
 


  

 
a a b

f ( ) a b ( )
  

      
2

1 0 0 3 0 2
1

  

)از حل دستگاه )و 1(  داریم: 2(

 
21 3

3 2
a x

f (x)
b x

 
 

  
  

 
2 22 2 3 4 3
2 22 2

x(x ) x x x
f (x)

(x ) (x )

    
  

 
  

 f (x) x ,   0 1 3  
x

f

f max min

    

1 2 3

ÂLvº ÂLvº

 

 نسبی دارد. minنسبی و یک  maxیک  fپس تابع 
 (661و  601تا  601های  ، صفحه3)ریاضی )کاربرد مشتق(  

 )محمدجواد محسنی( «2»گزینة  -11

ندارد  پس تابع از  مطلقشود و مینیمم  می بع از درجة فرد باشد  برد آناگر تا

 .درجة زوج است

 n n nf(x) x x f(x) x (x )    1 1  
xهای تابع  ریش   xو 0  1  در هستند و از آنجا ک  طول نقطاة اکساترمم

 گیریم ک : دو ریش  است  نتیج  می ینحدفاصل ب

 a  1 0  

 nf(a) a (a )  1  

na منفی وa )مثبت است ک  چون هر دو عادد در باازة 1 , )1 هساتند   1

f پس: (a) [f (a)]     1 0 1  
 (661تا  601های  ، صفحه3)ریاضی )کاربرد مشتق(  

---------------------------------------------- 

 )محمدجواد محسنی( «3»گزینة  -911

 f (x) ax(x ) ax (x )     4 2 32 3 4 3 0  

 
x

ax(x ) (x x) x

x




      
 

3
0

2 3 3 2 0 1

3

  

)Aپس نقاط , )0 0 B( , )3 )Cو 0 , a)1 سا  رس  مثلاه هساتند و بارای  16

 بودن  از رابطة فیثاغور  داریم: الزاوی  قائم

 BC AC AB 2 2 2  

 

BC a

AC a

AB


 


 


 


2

2

4 256

1 256

3

  

 a a    2 24 256 1 256 9 

 a
a a


     

02 4 1 1 2
512 128 168 2

.  

 (661و  601تا  601های  ، صفحه3)ریاضی )کاربرد مشتق(  
---------------------------------------------- 

 2 ریاضي 

 

 زاده( )فهمیه ولی «2»گزینة  -919

 طبق شکل داریم:

 
1 2

6 4
2

3 2

ˆ ˆC C ( )




  


tHá n ¾M ï®MI£T¶

  

 داریم:اند   بنابراین دو مثله متشاب 

 
x

x
/

    
6 4

2 5
3 2 2 5
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 (11تا  11های  ، صفحه1)ریاضی )هندسه (  

---------------------------------------------- 

 آرا( )سعید تن «4»گزینة  -912

pدانیم عکس یک گازارة شارطی مانناد می q با  صاورتq p  بیاان

 شود.  می

 ها: بررسی گزین 

xواضح است ک  از«: 1»گزینة  | x | 0زاماً ال توان نتیج  گرفت   نمیx 0 ؛

xیک مثال نقض این ادعا را رد کرد )مثلاًبا توان  پس می  2 .) 

mبودن از زوج«: 2»گزینة  n توان نتیج  گرفت ک  نمیm وn د هر دو فردن

زوج )مثلاً 2 4 6.) 

xاز«: 3»گزینة   xتوان نتیج  گرفت ک  نمی 1 x)مثلاً 2 / 1 5 1.) 

xواضح است ک  از«: 4»گزینة   1 توان نتیج  گرفت کا  می(x ) 41 ؛ 0

 باشد.  پس دارای مثال نقض نمی

 (16تا  31های  ، صفحه1)ریاضی )هندسه (  

---------------------------------------------- 

 )وهاب نادری( «2»گزینة  -913

 نماییم: ابتدا طول قطر مستطیل را محاسب  می

 BD AB AD BD     2 2 2 2 16 9 25  

 5BD   

 

 
ˆ ˆB D AB OA OB

ABO ~ DMO
ˆˆ DM OM ODM A

  
   



1 1

1 1
  

 
OB OB OD BD

OD OD OD

 
    
4 4 2 6
2 2 2

  

 
1 5
3 3

OD BD    

 (11تا  11و  31، 36 های ه، صفح1)ریاضی )هندسه (  

---------------------------------------------- 

 )لیلا مرادی( «4»گزینة  -914

 Pرا از نقطاة زنیم تا عمود بار کمان می 3  برای رسم خط عمود بر ابتدا 

  رسم کنیم.

 
 

 را در 2زنیم تا خاط قرار دارد. اول یک کمان می 2روی خط Pحالا نقطة

)یعنای  2قطع کند و بعد دو کمان برای کشیدن خط عمود بار Bو Aنقاط

 است.  موازی خط 3خط درنهایت(. 3خط

 
 زنیم. کمان می 6پس درمجموع 

 (11و  12های  ، صفحه1)ریاضی )هندسه (  

---------------------------------------------- 

 )سیدجواد نظری( «3»گزینة  -919

 با توج  ب  خواص نسبت و تناسب داریم:

 ¸Ãõw» IM ¸ÃÎoö ÁI] ÇÄ¼÷Ua c a b

b d c d
    

حال دو طرف تساوی
a b

c d
 رسانیم: می 3ن را ب  توا 

  ·H¼U ¾M KwI¹U ¸ÃÎoöa b a b

c d c d
  

3 33
3 3

  

 کنیم: اکنون از خاصیت تفضیل نسبت در صورت استفاده می

 
a b a c b d

c d c d c d

 
    

3 3 3 3 3 3 64 27
3 3 3 3 3 3

  

 
c c c

( ) ( ) ( )
d dd

     
3 364 4 43 3
3 27 3 3

*  

دانیم ک  از طرفی با توج  ب  اطلاعات سؤال می
a c

b d
 :است. پس 

 
a c a( )

b d b
  

4
3

*  

 
 ·H¼U ¾M KwI¹U ¸ÃÎoöa a

b b
  

24 162
23 9

  

 
2 9
2 16

b

a
   

 (31و  36 های ه، صفح1)ریاضی )هندسه (  

2

2

3
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 زاده( )فهمیه ولی «2»گزینة  -919

 . کنیم میرا رسم  AHو عمود BDابتدا قطر

 
 در این صورت داریم:

 BA BH.BD BD BD /     2 2 144
12 11 13 09

11
  

 (11 و 14های  ، صفحه1)ریاضی )هندسه (  

---------------------------------------------- 

 )سیدجواد نظری( «9»گزینة  -919

 
BC

BC AB AC
AB


    



55
5 3

4 4
tn¼üIXÃÎ  

اند و  ارند. پس متشاب زوایای حادة برابر د ABDو  ABC  الزاوی دو مثله قائم

 داریم:
2 16

3
AC AB AB

BD
AB BD AC

     

 (14و  11های  ، صفحه1)ریاضی )هندسه (  

---------------------------------------------- 

 (مهدی ملارمضانی) «2»گزینة  -919

AN MN AN
MN || BC AN /

AC BC
     

6
4 5

6 8
 

NC AC AN / /     6 4 5 1 5 

 از طرفی: 
NE NP NE

EP || AM
NA NM /

    
1 1
2 4 5 2

 

NE /  2 25 
EC بنابراین:  NE NC / / /    2 25 1 5 3 75 

 (16تا  36های  ، صفحه1)ریاضی )هندسه (  

---------------------------------------------- 

 )سجاد داوطلب( «2»گزینة  -911

 یم:توانیم ب  صورت زیر عمل کن ها خواست  شده  می چون در این سؤال  نسبت مساحت

اضلاع  مجذورالزاوی   ارتفاع وارد بر وتر  مساحت مثله را ب  نسبت  در مثله قائم

 کند و در نتیج  داریم: تقسیم می

 
کناد. در نتیجا  در هار طارف  از طرفی میانة وارد بر وتر  مسااحت را نفاف می

در یک شاکل رسام کنایم   گیرد و اگر ارتفاع و میان  را با هم قرار می 5Sمیان  

 خواهد بود: زیرآنگاه تقسیم مساحت ب  صورت 

 

 ABC

AMH

S
S

/
S S





  
10

2 5
4

  

 (11 تا 11های  ه، صفح1)ریاضی )هندسه (  

---------------------------------------------- 

 )محمدحسن سلامی حسینی( «9»گزینة  -991

 گذرد.  می Pکنیم ک  قطعاً از نقطة م میرا رس AQابتدا میانة

 

 قطع کند. حال داریم: Dرا در KCکنیم تا وصل می Nرا ب  Qپسس

 
AM AN

MN || BC
AB AC

  
1
2

u²IU u§ø  

 

MN

BC

PN
PN MN ( )

QC

QC BC







   






1
2
1 1

1
2 2
1
2

  

 

PN PM

ˆ ˆNPD KPM

ˆ ˆNQ || AB PND PMK

 





 

  

 NPD PKM ND KM ( )
 

    2
(p Æ p)  

 همچنین داریم:

 
( )ˆˆPND DQC ND PN

PND CDQ
ˆ ˆ DQ QCQDC PDN

  
  



1 1
2

  

 ND DQ ND NQ ( )   
1 1

3
2 3

  

 حالا:

NP PM

ˆ ˆNPQ APM AMP PNQ AM NQ ( )

ˆ ˆPNQ AMP

 
 


     




15 4  

 ( ) , ( ) , ( )
MK AM MK    

2 3 4 1 15
5

3 3
  

 (11تا  36 های ، صفحه1)ریاضی )هندسه (  
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 3شناسي  زیست   
 

 

 )محمدرضا دانشمندی( «3»گزینة  -111

 ها: بررسی گزینه

 .(NADPHشود )نه  تولید می NADHدر گلیکولیز «: 1»گزینة 

و در چرخةةة بةةالوی   ATPهةةا   در چرخةةة بةةربل مولکو «: 2»  گزینةةة

یل فسةفا،، ها  اسید فسفاته، قند فسفاته، ریبولوزفسةفا،، ریبولةوزب مولکو 

ADP  وNADP
 باشند. شوند به دارا  فسفا، می تولید می 

ابسةید  در ابسایش پیرووا، بةرخف  چرخةة بةالوی ، بةرب  د «: 3»گزینة 

 شود. تولید می

شةوند بةه  ساز تولید میATPتوسط آنزیم  ATPها   مولکو «: 4»گزینة 

 باشد. زنجیرة انتقا  الکترون نمی جزو
 (68و  68، 07تا  56، 55، 56های  ، صفحه3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  

---------------------------------------------- 

 )محمدمهدی روزبهانی( «3»گزینة  -111

چنةی  تولیةد  شةود و هم تولیةد مةیبربنةی  قندها  سه بالوی در طی چرخة 

 قابل مشاهده است.بربنی )ریبولوز( 5قندها  

 ها: بررسی سایر گزینه

شةود، نةو ی  تولید میطی چرخة بالوی  نخستی  تربیب آلی به «: 1»گزینة 

 بربنه است به ناپایدار است. 6 تربیب

 دهد. می رخآنزیم روبیسکو فعالیت بربوبسیفز  دراثر ، چرخة بالوی «: 2»گزینة 

 مند آنزیم است.دن نیازای  چرخه برا  انجام ش«: 4»گزینة 

 (66 و 68 ،86های  ، صفحه3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  
---------------------------------------------- 

 (اشکان زرندی) «3»گزینة  -113

 ها: بررسی گزینه

، برا  خروج 3سیشنا زیست 22صفحة  5دقت بنید مطابق شکل  «:1» گزینة

ها  انتقةا   ها  نور  در وابنش هر الکترون از مربز وابنش، الزاماً همة رنگیزه

 شوند.  انرژ  درگیر نمی

ها، فیبرها نیز وجود دارند اما هدایت شیرة خةام  در ساختار رگبرگ «:2» گزینة

 دهند.  انجام نمی

کةولیز دارنةد و در ها  میانبرگ، گلی ها  آوند آبکش و یاخته یاخته «:3» گزینة

 2ازا  هةر گلةوبز،  بةهدر طی تبدیل قند فسةفاته بةه اسةید فسةفاته گلیکولیز 

 بنند.  تولید می )حامل الکترون( و دو پروتون NADHمولکو  

دقت بنید در برگ گیاهی بةه در شةکل سةوا  نشةان داده شةده  «:4» گزینة

 بنند. یها  غف  آوند  بلروپفست ندارند و فتوسنتز نم است، یاخته
 (66و  68، 68، 67تا  06های  ، صفحه3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  

 (888و  878، 878های  ، صفحه8شناسی  )زیست 
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا دانشمندی( «1»گزینة  -111

 مورد بحث سؤا  است.  آزمایش زیر

 
 گزینه ها:بررسی 

ابسید در فتوسنتز، در حةدود طةو  مةوج  د  ان مصر  برب بیشتری  میز (1
افتةد. در ایة  طةو  مةوج، باروتنوایةدها  نانومتر )رنگ آبی نور( اتفاق می 454

 توانایی جذب نور را دارند. 
ها، دارا   . ای  جلبکباشند نوار  و دراز می  ها اسپیروژیرها دارا  سبزدیسه (2

  متصل هستند. یاختهبه غشا    واملیط ها توس هایی هستند به هستة آن یاخته
ها  طیة  رنگةی  طور به در شکل مشخص است، در همة طو  موج همان (3

هةا  . در نتیجةه در تمةام ایة  طةو  موجبند میبابتر  هواز  رشد نور مرای، 
 فتوسنتز صور، گرفته و ابسیژن تولید شده است. 

زنجیرة انتقةا  الکتةرون  خود دارا  ها  ها و رابیزه ( اسپیروژیر در سبزدیسه4
باشند و توانةایی  می ا  هواز    هم دارا  تنفل یاختهزواها  ه است. بابتر 

ة انتقةا  الکتةرون را دارند. پةل دارا  زنجیةر یبه روش ابسایش ATPتولید
 باشند.  خود می برا  تنفل هواز 

 (63تا  07و  07ی ها ، صفحه3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  
---------------------------------------------- 

 زاده( )محمدحسن مؤمن «3»گزینة  -111

 صحیح هستند. « ج»و « ب»، «ال »موارد 
 بررسی موارد:

مةةورد )الةة (: دقةةت بنیةةد بةةه در بسةةترة سبزدیسةةه در فراینةةد رونویسةةی 
نابسپاراز برا  قراردادن بةاز آلةی آدنةی  در شود. آنزیم رِ تولید می (RNA)رنِا

 بند.  استفاده می ATP، از(RNA)رشتة رنِا
تواننةد بةرا  سةاخت  اسیدها  خطی هستند بةه می مورد )ب(: رنِاها نوبلئیک

 ها به  نوان الگو قرار بگیرند.  پروتئی 
 شود.  تیفبواید تجزیه می 2تز آب در فتوسیستم(: در ابتدا  فتوسنجمورد )
شةود )نةه در  در درون بسةتره مصةر  می CO2،(: در چرخةة بةالوی دمورد )

 بخش بیرونی سبزدیسه !!!(. 

NADP(: دقت بنید به در سةطح غشةا  تیفبوایةد،همورد )
  بةه نةو ی(

 یابد.  ، باهش میپذیرندة الکترونی است )نه حامل الکترون !!!((
 (68تا  68و  07 ،88، 83 ،6 ،6، 8 های ، صفحه3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  

---------------------------------------------- 

 )پارسا فراز( «1»گزینة  -111

 است. CO2، چرخة بالوی  تنها راه تثبیت C3در گیاهان 
 ها: بررسی گزینه

ا   شود، مرحلةه به قند تبدیل میپایدار سه بربنی به اسید از بالوی  ا   مرحله
فسةفاته بةه  بربنی تک ، اسةید سةهNADPHو  ATPاست به طی مصر  

 شود. فسفاته تبدیل می بربنی تک قند سه
)اسةید پایةدار( بةه  تبدیل اسید سه بربنه فسفاتها  بردقت بنید «: 1»گزینة 

قند سه بربنه آنزیم روبیسکو نقشی ندارد امةا در زمةان تبةدیل ریبولةوز بةیل 
 نقش دارد. و، آنزیم روبیسکبربنی ناپایدار 6فسفا، به تربیب 



 

‌9:‌‌ةصفح تجربي دهمدوازاختصاصي   شناسی زیست – اسفند 8آزمون  -«5»پروژة      

  

بربنه و در طی تبةدیل  در مرحلة تبدیل اسید سه بربنه به قند سه«: 2»گزینة 
شود. در هةر دو ایة   تولید می ADPبه ریبولوزبیل فسفا،، ریبولوز فسفا، 

 شود. ها قند دارا  فسفا، تولید می وابنش
ا  به ریبولوزفسةفا، بةه ریبولةوزبیل فسةفا، تبةدیل  در مرحله«: 3»گزینة 
شود. در طی ایة  وابةنش  بربنه دیگر  تبدیل می 5بربنه به  5شود، قند  می

ATP شود. )منبع رایج انرژ ( مصر  می 
بربنةه  5قنةد  6فسفاته بةه  بربنی تک قند سه 14ا  به  در مرحله«: 4»گزینة 
ا  بةه اسةید  هماننةد مرحلةهشود،  شود، فسفا، آزاد می دیل میفسفاته تب تک
هةا میةزان  شةود. در هةر دو ایة  وابنش بربنه به قند سه بربنه تبةدیل می سه
 یابد. ا، آزاد محیط افزایش میفسف

 (66و  68 های ، صفحه3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  
---------------------------------------------- 

 )فرید فرهنگ( «1»گزینة  -111

برگ گیاهان دولپةه دارا  پهنةک و دمبةرگ اسةت. پهنةک شةامل روپوسةت، 
رویی و زیری  به ترتیةب  ها  آوند  )رگبرگ( است. روپوست میانبرگ و دسته

ها   در سطح رویی و زیری  پهنک بةرگ قةرار دارنةد. میةانبرگ شةامل یاختةه
ا  بعد از روپوسةت رویةی قةرار دارنةد و بةه هةم  ها  نرده آبنه است. یاخته نرم

ها  اسفنجی به سمت روپوست زیری  قةرار دارد.  اند، در حالی به یاخته فشرده
 ها  اسفنجی تشکیل شده است.  تهمیانبرگ در بعضی گیاهان از یاخ

، در برگ گیاهان دولپه همانند 3شناسی  بتاب زیست 82صفحة  1طبق شکل 
رگبرگ و  ا  اسةفنجی فضةا  میةان آبنةه ها  نرم لپه، یاختةه تکگیاهان برگ 

 اند.  روپوست زیری  را پر برده
 ها: بررسی سایر گزینه

، هةم در بةرگ 3شناسةی  بتةاب زیست 82صةفحة  1طبق شکل «: 1»گزینة 
دولپةه، همةة آونةدها لزومةاً در مجةاور گیاهةان لپه و هم در بةرگ  تکگیاهان 
 اند.  ها  غف  آوند  قرار نگرفته یاخته
، در بةرگ گیةاه دولپةه، 3شناسةی  زیست 82صفحة  1طبق شکل «: 2»گزینة 

ا    اسةفنجی )نةه نةرده میانبرگ ها  ها  مجاور رگبرگ، یاخته بیشتری  یاخته
 است. ا  نردها  فاقد میانبرگ  لپه ضمناً برگ گیاهان تکستند. !!!( ه
گیاهةان ، در بةرگ 3شناسی  بتاب زیست 82صفحة  1طبق شکل «: 3»گزینة 

دولپه، فاصلة رگبرگ از روپوست زیةری  بمتةر از فاصةلة رگبةرگ از روپوسةت 
ا  تقریبةاً یکسةان از دو  لپه، رگبرگ در فاصةله تکگیاهان رویی است؛ در برگ 

 روپوست رویی و زیری  قرار گرفته است. 
 (07و  06های  ، صفحه3شناسی  )زیست( )از انرژی به ماده 

---------------------------------------------- 

 نژاد( )سجاد خادم «1»گزینة  -111

 تنها مورد ب صحیح است.
در غیاب ابسةیژن را  ATPهمة گیاهان در طی فرایند گلیکولیز توانایی تولید

 (بدارند )درستی مورد 
بنند؛ بةه  نةوان مثةا   توجه داشته باشید به همة گیاهان گلدار فتوسنتز نمی

 د( وال ، ج بند )نادرستی موارد  گیاه گل جالیز انگل است و فتوسنتز نمی
گیةرد. بةه  نةوان مثةا   ها  گیاه صةور، نمی فتوسنتز فقط در برگدر ضم  

 گیاهان  لفی توانایی فتوسنتز دارند.  ها  سبز ساقه
 (66تا  68و  06، 55، 58های  صفحه ،3شناسی  )زیست( )از انرژی به ماده 

 (883و  885 های ، صفحه8شناسی  )زیست 
---------------------------------------------- 

 )فرید فرهنگ( «1»گزینة  -111

هایی بةةه نةةام  مانهسةةا اه بةةا انةةوا ی پةةروتئی  درهةةا  فتوسةةنتز  همةةر رنگیزه
ها  گیرندة نةور و یةک  قرار دارند. هر فتوسیستم شامل آنت  2و  1فتوسیستم 

هةةا و  هةةا  متفةةاو، )بلروفیل مربةةز وابةةنش اسةةت. هةةر آنةةت  بةةه از رنگیزه
گیةرد و بةه  باروتنوایدها( و انوا ی پروتئی  ساخته شده است، انرژ  نةور را می

 aهةا  بلروفیةل نش، شةامل مولکو بند. مربةز وابة مربز وابنش منتقل می
 است به در بستر  پروتئینی قرار دارند. 

 ها: بررسی سایر گزینه
بعد از  بةور از زنجیةرة انتقةا   2الکترون برانگیخته از فتوسیستم «: 1»گزینة 

رود. همچنی ، الکترون برانگیخته  می 1ش در فتوسیستم نالکترون به مربز واب

NADPدر نهایت به مولکو  1از فتوسیستم 
 رسد. دو نوع زنجیرة انتقا   می

و  2الکترون در غشا  تیفبوایةد وجةود دارد. یةک زنجیةره بةی  فتوسیسةتم 

NADPو 1دیگر  بی  فتوسیستم  و 1فتوسیستم 
 ونی بةه قرار دارد. الکتر

 aآید، بمبود الکترون سةبزینة می 2در مربز وابنش فتوسیستم  aاز سبزینة
بنةةد و تجزیةةة نةةور  آب در  را جبةةران می 1در مربةةز وابةةنش فتوسیسةةتم 

را  2و در سطح داخلی تیفبواید، بمبةود الکترونةی فتوسیسةتم  2فتوسیستم 
 بند.  جبران می
در مربز وابنش فتوسیسةتم  aحدابثر جذب سبزینة«: 4»و « 3»گزینه ها  

، در طةو  2نانومتر و حدابثر جةذب آن در فتوسیسةتم  844، در طو  موج 1
 P700،1در فتوسیستم  aنانومتر است. بر همی  اساس، به سبزینة 624موج 
 گویند.  می P680،2ر فتوسیستم و د

 (63و  68،  67، 07های  ، صفحه3شناسی  )زیست( )از انرژی به ماده 
---------------------------------------------- 

 )اشکان زرندی( «1»گزینة  -111

ود. شة ها  غشایی به نةام تیفبوایةدها مشةاهده می ها سامانه درون بلروپفست
ها  تبةدیل  انةد بةه سةامانه ها قةرار گرفته متسون غشا  تیفبوایدها فتوسیدر

 شوند.  انرژ  محسوب می
 ها: بررسی سایر گزینه

هةا  ها نیز قابلیت فتوسةنتز دارنةد. بابتر  گروهی از بابتر «: 3»و « 1»گزینة 
شدن هسةتند بةه هةین انةدامکی درون  ا  با قابلیت تقسیم یاخته جانداران تک

 رند. خود ندا
ا  اسةةت بةةه دارا   اسةةپیروژیر نةةو ی جلبةةک سةةبز رشةةته«: 2»گزینةةة 

تةوان  اسةت و نمی انآغازیةاز شةکل اسةت. ایة  جانةدار  ها  نوار  بلروپفست
 تعمیم داد.  ها  گیاهی را به آن ، یاختهخصوصیا

 (63و  68های  ، صفحه8شناسی  )زیست( )از انرژی به ماده 
 (68 و 07، 06های  ، صفحه3شناسی  )زیست( 886و  75، 78های  ، صفحه8شناسی  )زیست 

---------------------------------------------- 

 پور( )سجاد حمزه «1»گزینة  -111

 ها: بررسی گزینه
ها  وابسته به نةور، هةر مولکةو  قرارگرفتةه در دیةوارة  در وابنش«: 1»گزینة 

باشةد. در مةورد  میتیفبواید به در مسیر زنجیرة انتقا  الکتةرون اسةت، آلةی 
 «(.1»بربنی آلی است )رد گزینة  چرخة بالوی  نیز مولکو  سه

 «(. 2»بند )رد گزینة  تغییر می ATPبه  لت تبدیل به  ADPغلظت«: 2»گزینة 
 وی ، ریبولةةوز بةةیل فسةةفا، و اولةةی  قنةةددر مةةورد چرخةةة بةةال«: 3»گزینةةة 
   ه قرار دارند.در فضا  بستربربنی پایدار  سه

گیةرد  تجزیةة نةور  آب در سةطح داخلةی تیفبوایةد صةور، می«: 4»گزینة 
 «(.4»)درستی گزینة 

 (86، صفحة 8شناسی  )زیست( )از انرژی به ماده 
 (66تا  68های  ، صفحه3شناسی  )زیست 
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 )پوریا آیتی( «3»گزینة  -111

طور معمو   بهدر ریشة گیاهان دولپه، پوست حجم زیاد  را اشغا  برده است. 
هةا  غةف  آونةد  انجةام  تةه، چرخةة بةالوی  در یاخC3دو لپةة در گیاهان 

تواننةد قنةد سةه  نمةی NADPHها با مصةر   ای  یاخته؛ در نتیجه شود نمی
 ها: بررسی سایر گزینه بربنه بسازند.

پارانشیم پوست و  ،لپه، در سمت بیرون آوندها در ریشة گیاهان تک«: 1»گزینة 
ای  یاخته هةا،دیوارة شود به  دیده می ریشه ها پارانشیم مغز در سمت درون آن

برگ و غةف   میان یاختةلپه دو نوع  در برگ گیاهان تکنخستی  نازبی دارند. 
 آوند  به فتوسنتزبننده هستند، وجود دارد. 

پرابنةده لپه دستجا، آوند  در سراسر سةاقه  در ساقة گیاهان تک«: 2»گزینة 
تواننةد مجةاور باشةند،  ها  نگهبان روزنةه نیةز می یاختههستند و با روپوست و 

 برگ و غف  آوند  دارد.  میان یاختةلپه دو نوع  برگ گیاهان تک
در ساقة گیاهان دولپه، بی  پوست و استوانة آوند  مرز مشخصةی «: 4»گزینة 

نسةبت به در مجاور، روپوست رویی قرار دارد. ا   میان برگ نردهوجود دارد، 
فضةا  بةی  به در مجةاور، روپوسةت زیةری  قةرار دارد گ اسفنجی به میانبر
   تر  دارد. ا  بم یاخته

 (876و  878های  ، صفحه8شناسی  )زیست 
 (66تا  68و  07، 06های  ، صفحه3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  

---------------------------------------------- 

 )سروش صفا( «1»گزینة  -113

 بند. درستی بامل می  بار، را به« ج»تنها مورد 
 بررسی موارد:

محةدودة  بخشةی ازشود بةه در  مورد )ال (: با توجه به شکل زیر، مشاهده می
 باشد.  می aبیشتر از سبزینة bنانومتر، جذب نور سبزینة 844تا  644

 
حةدابثر  bنةانومتر، زمةانی بةه سةبزینة  544ا تة 444در محدودة مورد )ب(: 

  بیشتر است.  aجذب نور  را دارد، میزان جذب باروتنوایدها از سبزینة 
بیشةتری   aزمةانی بةه سةبزینة نةانومتر،  544تا  444(: در محدودة جمورد )

 بیشتر است. bجذب نور  را دارد، میزان جذب باروتنوایدها از سبزینة 
و  bو aها  ها، سةةبزینه رنةةدة نةةور  فتوسیسةةتم(: در آنةةت  گی)دمةةورد 

باروتنوایةدها نةانومتر،  644تةا  544باروتنوایدها قرار دارند. امةا در محةدودة 
 جذب نور  ندارند.

 (67و  07های  ، صفحه3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  
---------------------------------------------- 

 )علیرضا آروین( «1»گزینة  -111

طح داخلةی و در س 2مطابق توضیحا، بتاب درسی، تجزیة آب در فتوسیستم 
دارا  بخش آنزیمی اسةت بةه  2گیرد. فتوسیستم  غشا  تیفبواید صور، می

 بند. ها  آب را تجزیه می مولکو 
 ها: بررسی سایر گزینه

، واضح است به الکترون جدا 3شناسی زیست 23ة صفح 6مطابق شکل «: 1»گزینة 
به مولکو  دیگةر  و مربز وابنش  aاز بلروفیل از سبزینة مربز وابنش، ابتدا ه شد

  شود. سپل به ناقل موجود در سطح خارجی غشا  تیفبواید منتقل می

قل منت 1ها  خود را به مربز وابنش فتوسیستم  ناقلی به الکترون«: 2»گزینة 
هةا   یفبوایةد قةرار دارد و بةا همةة بخةشر سطح داخلی غشةا  ت، دبند می

 فسفولیپید  غشا در تماس قرار ندارد. 
ز وابنش تجزیةة نةور  آب ، بمبود الکترون خود را ا2فتوسیستم «: 3»گزینة 

 شود.  بند به با ث تولید ابسیژن در فضا  درونی تیفبواید می دریافت می
 (63و  68، 67 تا 06های  ، صفحه3ی شناس )زیست)از انرژی به ماده (  

---------------------------------------------- 

 )ادیب الماسی( «1»گزینة  -111

فقةط  زهیانتقا  الکترون در راب رةیپمپ زنج  یاول ،یبراساس شکل بتاب درس
 .بند یم افتیرا در NADH شیحاصل از ابسا  ها الکترون
 ها: گزینهسایر بررسی 

 1قرار گرفته بففاصله قبل از فتوسیستم  بخشبتاب درسی،  براساس شکل (1
توانةد ارتبةا   فقط با سطح داخلةی غشةا  تیفبوایةد در تمةاس اسةت و نمی

 تقیمی با فضا  بستره داشته باشد.مس
ساز تنها پروتئینی است بةه در غشةا  تیفبوایةد قةرار دارد و ATP( آنزیم2
بنةد. دقةت بنیةد بةه  جا جابةهها را در جهةت شةیب غلظةت  نتوتواند پرو می
 شود. ساز جزء زنجیرة انتقا  الکترون در تیفبواید محسوب نمیATPآنزیم
بةه دو طةر  انتقا  الکترون غشا  داخلةی میتوبنةدر  اجزایی از زنجیره  (3

 .بنند فضا  بی  دو غشاء منتقل نمی را به H، یونپمپ قرار دارند
 (883و  888 های ، صفحه8شناسی  )زیست 

 (68و  63، 07، 55های  ، صفحه3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  
---------------------------------------------- 
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فتوسةنتز   شةود، هةر سةه نةوع رنگیةزة طور به در شکل زیةر دیةده می همان
و باروتنواید حدابثر جةذب خةود را در محةدودة طةو   b، سبزینةaسبزینة
هةا در  ها در بستر  از پةروتئی  ای  رنگیزهنانومتر دارند.  544تا  444ها   موج

 ساختار آنت  گیرندة نور  قرار دارند. 

 
 :ها گزینه بررسی سایر

وجود دارند. بیشتری  جذب هةر دو  bو aها  در گیاهان سبزینه«: 1»گزینة 
 844تا  644نانومتر )آبی ة بنفش( و  544تا  444ها   نوع سبزینه در محدوده

ا بةه شةوند. باروتنوایةده نانومتر )نارنجی ة قرمز( است و به رنگ سبز دیةده می
هةةا در  شةةوند و بیشةةتری  جةةذب آن هةةا  زرد، نةةارنجی و قرمةةز دیةةده می رنگ
 ها  آبی و سبز نور مرای است.  بخش
شدن نةور، سةاختار سبزدیسةه در  در پاییز با باهش طو  روز و بم«: 2»گزینة

شةود. در ایة  هنگةام  دیسةه تبةدیل می بند و به رنگ بعضی گیاهان تغییر می
شةود و مقةدار  ( در بةرگ تجزیةه میbو هةم سةبزینة aسبزینه )هم سبزینة

 یابد.  باروتنوایدها افزایش می
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ها( شةامل  ها  تبةدیل انةرژ  )فتوسیسةتم مربةز وابةنش سةامانه«: 3»گزینة 
ست. ایة  در حةالی اسةت است به در بستر  پروتئینی قرار گرفته ا aسبزینة

 شود. ها دیده می ها  گیرندة نور فتوسیستم تنها در آنت  bبه سبزینة
  (70و  75های  ، صفحه8شناسی  )زیست

 (67و  07های  ، صفحه3شناسی  زیست))از انرژی به ماده ( 
---------------------------------------------- 
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NADPپةروتئی  احیابننةده و 1فتوسیسةتم بةه از  یزنجیرة انتقةا  الکترونة
 

شود به نو ی مولکو  حامل الکترون است.  می NADPHمنجر به تولیدباشد  می

آزاد بستره همراه است؛ در نتیجةه ایة   Hها  با مصر  یون NADPHتولید
 باهد.  ها  هیدروژن آزاد بستره می زنجیرة انتقا  الکترون از غلظت یون

 ها: بررسی سایر گزینه
بمبةةود ، 2و  1زنجیةةرة انتقةةا  الکتةةرون بةةی  فتوسیسةةتم «: 2»گزینةةة 
سةاز بةه از شةیب غلظتةی ATPبند. آنةزیم را جبران می P700ها  الکترون

ها  انتقا   بدام از زنجیره بند، جزء هین استفاده می ATPپروتون برا  تولید
 الکترون نیست. 

هةا  غشةایی  ها به بمةک پروتئی  در هر زنجیرة الکترون، الکترون«: 3»گزینة 
وجةود دارد  یپروتئینة، 1و  2بی  فتوسیستم شوند. فقط در زنجیرة  جا می جابه

 بند.  را به فضا  درون تیفبوایدها پمپ می Hها  به یون
سةه مولکةو  ، 1و  2تقا  الکتةرون بةی  فتوسیسةتم در زنجیرة ان«: 4»گزینة 

ها در هر دو سطح داخلی و خارجی غشا  تیفبوایةد  وجود دارد به یکی از آن
ها فقط در سطح داخلی غشةا  تیفبوایةد قابةل مشةاهده اسةت.  ی از آنو یک

یةک از دو سةطح داخلةی و خةارجی غشةا  تیفبوایةد  سةوم در هین مولکو 
 .  بلکه بی  دو لایة غشا  فسفولیپید  قرار دارد شود مشاهده نمی

 (68تا  68های  ، صفحه3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  
---------------------------------------------- 

 )فرید فرهنگ( «1»گزینة  -111

 برا  تکمیل  بار، مناسب است. « ج»تنها مورد 
دهةد.  ها، به نام چرخةة بةالوی  رخ می ا  از وابنش شدن قند در چرخه ساخته

بةا  CO2شوند. در چرخة بةالوی ، ها در بسترة سبزدیسه انجام می ای  وابنش
بربنی  فسةفا، تربیةب و مولکةو  شةش بربنی بةه نةام ریبولوزبیل پنجقند  

بربنةی، بةا آنةزیم  به مولکو  پنج CO2نشد شود. افزوده ناپایدار  تشکیل می
فسفا، بربوبسیفز ة ابسیژناز( و فعالیت بربوبسةیفز   روبیسکو )ریبولوزبیل

بربنی بةه  د. هةر مولکةو  شةششةو آن )تشکیل گروه بربوبسةیل( انجةام می
بنةد. ایة   بربنی ایجاد می ناپایدار است، بففاصله تجزیه و دو مولکو  اسید سه

طور بةه در  شةوند. همةان بربنی تبةدیل می ها در نهایت به قندها  سه مولکو 
بینید، تعداد  از ای  قندها برا   می 3شناسی  بتاب زیست 24صفحة  8شکل 
ا، آلةةی دیگةةر و تعةةداد  نیةةز بةةرا  بازسةةاز  شةةدن گلةةوبز و تربیبةة ساخته

هةا  بةالوی  مسةتقل از  رسند. گرچه وابنش فسفا، به مصر  می ریبولوزبیل
 NADPHو ATPهةا وابسةته بةه شوند. اما انجةام ایة  وابنش نور انجام می

 ها  نور  است.  حاصل از وابنش
 بررسی موارد:

 NADPHهةا  د )ال (: در چرخة بالوی ، مصر  )نةه تولیةد !!!( مولکو مور
گیرد به پةیش از آن اولةی  مولکةو  آلةی پایةدار  ا  صور، می تنها در مرحله

 تولید شده است. 
در دو مرحله صةور،  ATPها  مورد )ب(: در چرخة بالوی ، مصر  مولکو 

گةردد و  بربنی خةتم می یرد؛ یک مرحله در نهایت به تولید قنةدها  سةهگ می

یابد. به  فسفا، پایان می ها  ریبولوزبیل مرحلة دیگر در نهایت با تولید مولکو 
 در سؤا  دقت بنید. « تنها»قید 
، در چرخة بةالوی ، 3شناسی  بتاب زیست 24صفحة  8(: طبق شکل جمورد )

گیرد به پل  ا  به صور، می فا، تنها در مرحلهها  ریبولوزفس تولید مولکو 
 شود.  تبدیل می ADPبه ATPاز آن
بربنی در مراحل مختلفةی  ها  سه (: در چرخة بالوی ، مصر  مولکو دمورد )

، ADPبةه ATPهةا در نتیجةة تبةدیل گیرد و تنها در یکی از آن صور، می
 گردد.  گروه فسفا، آزاد می

 (66تا  68، صفحة های 3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  
---------------------------------------------- 
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هةا  پروتئینةی اسةت.  از مولکو  در بسةتر  aمربز وابنش شامل بلروفیةل
ها  ها و باروتنوایدها و انوا ی از پروتئی  گیرندة نور نیز شامل بلروفیل  ها آنت 

ها  گیرنةدة نةور از مربةز وابةنش بیشةتر  ها در آنت  رنگیزه انواعهستند. پل 
 است. هم آنت  و هم مربز وابنش توانایی ایجاد الکترون برانگیخته دارند. 

 ها: گزینهبررسی سایر 
 ،مشخص است بةه در یةک فتوسیسةتم 23صفحة  6شکل به با توجه «: 1»گزینة 

هةا   ها  گیرندة نور احاطه شده است. پل برخف  آنت  مربز وابنش توسط آنت 
 گیرندة نور مربز وابنش با فسفولیپیدها  غشا  تیفبواید تماس ندارد. 

هةا بةی   الکترون ،وابةنشها  گیرندة نور بةرخف  مربةز  در آنت «: 2»گزینة 
 شود.  جا می ها جابه ها بی  رنگیزه شوند، بلکه انرژ  آن جا نمی ها جابه رنگیزه
هةا  گیرنةدة نةور  آنت ها هم در مربز وابةنش و هةم در  بلروفیل«: 3»گزینة 

هةا و مربةز وابةنش از  در نور قرمز جذب بالایی دارند، پل آنت وجود دارند و 
 .ای  نظر تفاوتی ندارند

 (63و  68، 67، 07های  ، صفحه3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  
---------------------------------------------- 
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 اند. ( صحیحال ( و )دها  )  بار،
فسفاته بةا دریافةت الکتةرون از  بربنی تک ال ( در مرحلة دوم بالوی  تربیب سه

NADPH قبةل از وقةوع ایة  فراینةد، ای  مرحلةه . در یابد باهش میADP 
 آید به تربیبی دوفسفاته است. وجود می به
فسةةفاته بةةه  بربنة تک در مراحةةل پایةةانی چرخةةة بةةالوی  قنةةدها  سةةه  ب(

اما پیش از آن در مرحلة دوم  شوند، بربنة دوفسفاته تبدیل می ها  پنج مولکو 

NADPوADPهةا  مولکو  چرخه،
 دقةت بنیةد تولیةد  اند. ایجةاد شةده

NADP
 بففاصله قبل از تشکیل قند ریبولوز فسفا، نیست.  +

بربنة ناپایدار و تولیةد تربیةب  ج( در چرخة بالوی  پل از تجزیة تربیب شش

NADPو  ADPها   فسفاته، در مرحلة بعد مولکو  بربنی تک سه
  تولیةد

 شود. می
، دونوع تربیةب دو فسةفاته )ریبولةوز فاصله پل از مصر  ریبولوز فسفا،بفد( 

 شوند. ( تولید میADPبیل فسفا، و 
 (886، صفحة 8شناسی  )زیست 

 (66و  68 ،55 های ، صفحه3شناسی  )زیست)از انرژی به ماده (  
---------------------------------------------- 

 1شناسي  زیست    
 

 زاده( )پیام هاشم   «1»گزینة  -131

بةه    مضةا  هةا ت  دهد. حربةت فام را انجام می 1اسپرماتوسیت اولیه، میوز 
 شود.  انجام می 1سمت قطبی  یاخته فقط در مرحلة آنافاز 
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 ها: بررسی سایر گزینه
 1 مرحلةة تلوفةازانتها  و  1 ابتدا  مرحلة پروفاز غشا  هسته در«: 1»گزینة 

 قابل مشاهده است. 
 1و آنافةاز 1، متافةاز1تغییر طو  رشته ها  دوک در مراحل پروفاز«: 3»گزینة 

 دیده می شود. 
 ها متصل هستند.  ت  ها  دوک به فام رشته 1و آنافاز  1متافاز  در مراحل«: 4»گزینة 

 (77و  73 های ه، صفح8شناسی  )زیست )ترکیبی( 
---------------------------------------------- 
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دهةد؛ یعنةی  هةا رخ می شدن در نتیجه با هم ماندن همة بروموزوم پلواید  پلی
 .4و  1ها   گزینه

 ماندن یک یا چند بروموزوم اشاره شده است.  به خطا  با هم 3و  2ها   در گزینه
رد هم دقت بنید به در خطاها  رایج تقسیم، مثل حالت معمو  در به ای  مو

، بروماتیةةدها  خةةواهر  از یکةةدیگر جةةدا 1بةةرخف  میةةوز  2میتةةوز و میةةوز 
شان در بنار هم مانةده و بةه سةمت اشةتباه  ها یا همه شوند، اما بعضی از آن می

وند، شةها  همتةا جةدا ن یک از بروموزوم ، هین1شوند. اگر در میوز  هدایت می
 شود.  یاختة مادر  تکرار می همه به یک سمت رفته و  دد فام تنی

 ها: بررسی سایر گزینه
شدن در میتوز یاختة دیپلوایةد،  پلواید  در صور، بروز خطا  پلی«: 1»گزینة 

روند. پل  بروماتیدها  خواهر  بعد از جداشدن از هم به یک سمت یاخته می
)الا چهارتا چهارتا همتا هستندها دوبرابر شده و ح تعداد بروموزوم n )4 20. 

در باهم مانةدن بروماتیةدها  یةک برومةوزوم، تعةداد دقت بنید «: 2»گزینة 
 تا بیشتر از دیگر  است. 2ها،  بروموزوم یکی از یاخته

برومةةوزوم  5، در اسةةتوا  ایةة  یاختةةه، 2هنگةةام انجةةام میةةوز «: 3»گزینةةة 
مطابق معمو  با تجزیةة پةروتئی  ناحیةة قرار دارند به دوبروماتید  غیرهمتا 

شوند. حا  دو بروماتید اشتباهاً به سمت دیگر  رفتةه  از هم جدا میسانترومر 
nدر آن سمت فام تنیو  دد  5  خواهد بود.  2

 (76تا  78و  66 های ، صفحه8شناسی  )زیست)تقسیم یاخته(  
---------------------------------------------- 
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شةوند. اپیدیةدیم بةه  ه بففاصله وارد اپیدیدیم میها پل از خروج از بیض اسپرم
ها  سرتولی آن دارا  گیرنةده بةرا   ساز متصل است به یاخته ها  اسپرم لوله

 هستند.  FSHهورمون
 ها: بررسی سایر گزینه

بر )نه اپیدیدیم !!!( پل از ورود بةه محوطةة شةکمی، از  لولة اسپرم«: 2»گزینة 
 بند.  جلو  مجار  میزنا   بور می

ها   و هم اسةپرم  ها  دارا  توانایی حربت سپرمدر اپیدیدیم هم ا«: 3»گزینة 
 فاقد ای  توانایی وجود دارند. 

 بند.  یضه خارج میها را از بیسة ب اسپرم ،بر لولة اسپرم«: 4»گزینة 
 (878 تا 77های  ، صفحه8شناسی  )زیست)تولید مثل(  

---------------------------------------------- 
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 صحیح هستند. ب و دموارد 
و توانند بةا اسةپرم در لولةة رحمةی برخةورد  گویچه قطبی و اووسیت ثانویه می

 داشته باشند.الحاق غشایی 
 ررسی موارد:ب

ولةةی  گویچةةة قطبةةی، دارا  دقةةت بنیةةد اووسةةیت ثانویةةه و امةةورد )الةة (: 
   )نادرست( ها  دو بروماتید  هستند. بروموزوم

و  1ها  سیتوپفسم پل از میوز  زایی، همة تقسیم مورد )ب(: در فرایند تخمک
ها  هاپلواید  به در  شوند. بنابرای  همة یاخته به صور، نامساو  انجام می 2

شوند، در نتیجة تقسیم نامساو  سیتوپفسم یاختة مادر   ای  فرایند تولید می
 شوند )درست(.  خود ایجاد می

، یاختةة و شروع فرایند لقةا  با اسپرم ثانویه پل از برخورد اووسیت(: جمورد )
بند و تخم پل از انجام تقسیماتی در لولة رحمی، در یکةی از  تخم را ایجاد می

شود. همچنی  دقت داشته باشید به در  ها  جدار رحم جایگزی  می فرورفتگی
د بةه شةو شکلی ایجةاد می ا  بی صور، لقا  اسپرم با جسم قطبی، تودة یاخته

ها پةل از  هاست. پل همة ای  یاختةه ناشی از تقسیم یاختة حاصل از لقا  آن
آورنةد )نةه  ا  با توانایی انجام تقسیم رشتمان )میتوز( به وجةود می لقا ، یاخته
 ها !!!( )نادرست(.  بعضی از آن

 ای  مورد برا  اووسیت ثانویه صحیح است.(: دمورد )
 (878 و 873، 73، 78، 68، 67ای ه ، صفحه8شناسی  )زیست )ترکیبی( 

---------------------------------------------- 
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دهندة  نشةان 4تا  1شده در شکل صور، سؤا  به ترتیب از  ها  مشخص بخش
ا   ت  بیسةه ت  )آبةروزوم(، هسةته، رابیةزه و دم )تةاژک( اسةت. تةارک تارک
ها به زامةه  است به در جلو  هسته قرار دارد. ای  آنزیممانند و پر از آنزیم  بفه

امةت مةاده نفةون بنةد. بننةده گ ها  حفاظت وانند در لایةهبنند تا بت بمک می
ها  مختلفةی  شوند، سرنوشةت هایی به در سیتوپفسم یاخته تولید می پروتئی 
پةروتئی  هةایی بةه توسةط ریبةوزوم هةا  متصةل بةه شةبکة بننةد.  پیدا می
رونةد  به شبکة آندوپفسمی و دستگاه گلژ  می ی ساخته می شوند،آندوپفسم

هایی مثل وابواو  )برُیچه(  و ممک  است برا  ترشح به خارج رفته یا به بخش
مانند و یا اینکةه بةه  ها نیز در سیتوپفسم می ت  بروند. بعضی پروتئی  و بافنده
 روند.  ها می ها، هسته و یا دیسه رابیزه

 ها: نهبررسی سایر گزی
ا  )قندبافت(، تجزیة مولکو  قند به  در اولی  مرحلة تنفل یاخته«: 1»گزینة 

وا، تولیةد بربنی پیةرو ها  سه ر نهایت مولکو ا  انجام شده و د  صور، مرحله
دهند )نةه رابیةزه  ا  سیتوپفسم رخ می ها در مادة زمینه شوند. ای  وابنش می
وا، پل از تولید به رابیةزه رفتةه و یروها  پ   در حالی است به مولکو !!!(. ای

 شود.  ا  در رابیزه انجام می سایر مراحل تنفل یاخته
سةاز  ها  زامه ها به سمت وسةط لولةه در حی  حربا، زام یاختک«: 2»گزینة 

ها  دهد تا به زامه تبدیل شوند. به ای  صور، به یاختةه ها رخ می تمایز  در آن
پل مقدار زیةاد  از سیتوپفسةم خةود را از شوند؛ س دار می از هم جدا و تاژک

ها فشرده شده در سةر زامةه بةه صةور، مجةزا قةرار  دهند. هستة آن دست می
 3، 2طور بةه در شةکل  بنةد. همةان گیرد و یاخته حالت بشةیده پیةدا می می

شدن هستة زامةه  شود، فشرده دیده می 2شناسی  زیستبتاب  99-144صفحة 
 دهد.  ساز رخ می ها  زامه ولهپیش از جداشدن آن از دیوارة ل

ها از بیضةه خةارج و بةه  آن  ساز، ها  زامه پل از تولید زامه در لوله«: 3»گزینة 
شةوند. ایة   ا  پیچیده و طویل به نام برخاگ )اپیدیدیم( منتقةل می درون لوله

سا ت در آنجا بماننةد تةا  12ها ابتدا قادر به حربت نیستند و باید حداقل  زامه
ها پةل از  ها ایجاد شود. از آنجایی به توانایی حربت زامه ربت در آنتوانایی ح

ها در  توان گفةت بةه تةاژک ایة  یاختةه آید، می ورود به اپیدیدیم به دست می
 ساز به اپیدیدیم نقش ندارد.  ها  اسپرم ها از لوله انتقا  آن

  (877و  77های  ، صفحه8شناسی  زیست) 

 (57تا  55و  38های  ، صفحه3شناسی  زیست) )ترکیبی( 
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 )اشکان زرندی( «1»گزینة  -131

بةا میکروسةکون نةور ، ها به صور، دوبروماتید   در همة پروفازها بروموزوم
هایی هستند به بةه یةک  اتیدبروماتیدها  خواهر  بروم. شوند میقابل رویت 

 شوند.  سانترومر مشترک متصل می
 ها: بررسی سایر گزینه

 صحیح نباشد. 1مرحلة تلوفاز  مورد درممک  است «: 1»گزینة 
 شود.  افزایش تعداد سانترومر مشاهده نمی 1در آنافاز «: 2»گزینة 
ها  دوک مشةاهده  توجه شود به در مراحةل اینترفةاز نیةز رشةته«: 3»گزینة 
 شود.  شود؛ اما پوشش هسته نیز تشکیل نمی نمی

 (73و  78، 66، 68 ،67 های ، صفحه8شناسی  )زیست)تقسیم یاخته(  
---------------------------------------------- 

 )پارسا فراز( «1»گزینة  -131

اُم چرخةة 14روزحةدود م بةه در یبین ر  را مةیگةذا در شکل  مةل تخمک
 دهد. تخمدانی رخ می

ها  دوم، سوم و چهارم بعةد  گذار  و  بار،  بار، او  و پنجم قبل از تخمک
 دهند.  رخ می گذار  از تخمک

 بررسی موارد:
گذار  و در پی افزایش اسةتروژن در خةون، بةه طةور  مورد او : قبل از تخمک

 یابد.  با خودتنظیمی مثبت افزایش می FSHو LHناگهانی، میزان
 بةه مةد،سةر ت رشةد لایةة داخلةی رحةم گةذار   تخمکمورد دوم: در پةی 

 شود.  بم میمحدود  
شةده، تمةایز  هةا  فولیکةو  پاره گذار ، اغلب یاختةه وم: پل از تخمکمورد س
ها نیةز همةراه بةا اووسةیت  شود )برخی از آن یابند و به جسم زرد تبدیل می می

 شوند.(. ثانویه وارد لولة فالون می
وارة دیمورد چهارم: در پی افزایش ترشح پروژسترون از جسم زرد، فعالیت غدد 

شةود. ایة   شود و فعالیت ترشةحی رحةم بیشةتر می نیز بیشتر می رحم داخلی
 دهد.  گذار  رخ می اتفاق پل از تخمک

مورد پنجم: قبل از آنکه فولیکو  و تخمدان پاره شود تةا اووسةیت ثانویةه طةی 
 گذار  خارج شود، فولیکو  بالغ باید به دیوارة تخمدان بچسبد.  تخمک

 (875تا  878های  ، صفحه8شناسی  )زیست)تولید مثل(  
---------------------------------------------- 

 )پوریا آیتی( «1»گزینة  -131

در صور، سؤا  شروع دورة جنسی نبر شةده و در شةروع ایة  دوره، چنةدی  
انةد.  قةرار گرفته FSHبنند به همگی تحت تأثیر هورمةون فولیکو  رشد می

تةر  پیةدا بةرده اسةت،  هایی به از همةه رشةد بیش ت یکی از فولیکو درنهای
 ها: بررسی سایر گزینهدهد. چرخة تخمدانی را آغاز و ادامه می

بند، منجر بةه رشةد  فقط فولیکولی به چرخة تخمدانی را آغاز می«: 1»گزینة 
 شود.  بیشتر اووسیت اولیه می

انی را آغاز بةرده، اسةتروژن ترشةح : فقط فولیکولی به چرخة تخمد«4»تا  «2»گزینة 
 (870تا  873های  ، صفحه8شناسی  )زیست)تولید مثل(  بند.  می

---------------------------------------------- 

 )حسن محمد نشتایی( «1»گزینة  -131

یاختة ثانویه است. در حةی  حربةت  یاختک )اسپرماتید( حاصل تقسیم زام  زام
دهةد تةا  ها رخ می ساز تمایز  در آن ها  زامه ولهها به سمت وسط ل زام یاختک

شوند؛  دار می ها از هم جدا و تاژک به زامه تبدیل شوند. به ای  صور، به یاخته
 دهند.  سپل مقدار زیاد  از سیتوپفسم خود را از دست می

 ها: بررسی سایر گزینه

زام ، 2ها  ثانویةةه، بةةا تقسةةیم هسةةتة خةةود در میةةوز  زام یاختةةه«: 1»گزینةةة 
nها  ثانویةةةه، بننةةةد. زام یاختةةةه هةةةا را تولیةةةد می یاختک  بةةةوده و  23

دارنةد.    خطةیمولکةو  دنِةا 46شده دارند و بنةابرای ،  ها  مضا   بروموزوم
 دار نیسةتند بلکةه در زمةان ، تةاژک2ها  حاصل از میوز دقت بنید زام یاختک

 شوند. دار می تمایز، تاژک
بروماتید  در هستة خةود  ها  تک ها بروموزوم ها و زامه : زام یاختک«2»گزینة 

 ها هستند.  ها حاصل تقسیم نیستند بلکه حاصل تمایز زام یاختک دارند. زامه
زا )اسةپرماتوگونی(  ها  زامةه منظور از یاختة زاینده، همةان یاختةه«: 3»گزینة 

رنةد و اسةاز قةرار د ها  اسپرم ها نزدیک به سطح خارجی لولةه است. ای  یاخته
ها  بینةابینی  ها، به یاختةه ها  موجود در دیوارة ای  لوله نسبت به سایر یاخته

تر هستند. هر یاختة زاینده با تقسیم میتوز، یةک یاختةة اسپرماتوسةیت  نزدیک
 بند.  ها  اولیه !!!( و یک یاختة زایندة دیگر تولید می اولیه )نه اسپرماتوسیت

 (83و  88، 6های  ، صفحه3ی شناس )زیست )ترکیبی( 
 (77و  73، 78، 67های  ، صفحه8شناسی  )زیست 

---------------------------------------------- 

 نچیان(و)سمانه توت «1»گزینة  -111

کی به از همةه تاب درسی، در هر چرخة جنسی، انباندقت بنید مطابق مت  ب
؛ درواقع در مه می دهد رشد بیشتر  داشته است، چرخة تخمدانی را آغاز و ادا

ک شروع به رشد می بنند بةه ایة  زمةان هنةوز چرخةة هر دوره، چندی  انبان
 تخمدانی آغاز نشده است.

 ها: گزینهسایر بررسی 
در سراسر چرخه هم فعالیت ترشحی وجود دارد و هم رشد و نمةو. «: 1»گزینة 

 در نیمة او  رشد و نمو بیشتر است و در نیمة دوم فعالیت ترشحی.
مطابق شکل زیر واضح است در زمانی به فعالیت ترشةحی دیةوارة «: 3»گزینة 

رحم در حدابثر مقدار خود اسةت)حدابثر ضةخامت دیةواره(، طةو  رگ هةا  
 خونی دیوارة داخلی رحم نیز در بیشتری  اندازة خود می باشد.

 
میةزان  در طی قا دگی از بدن خون دفةع مةی شةود و پةل از آن«: 4»گزینة 
ولیک اسید در مغز قرمز استخوان برا  سةاخت بیشةتر گویچةه هةا  مصر  ف

 قرمز، افزایش می یابد.
 (870تا  878های  ، صفحه8شناسی  )زیست)تولید مثل(  

---------------------------------------------- 

 )کاوه ندیمی( «1»گزینة  -111

سةه  بار، مورد سؤا ، نادرست است؛ چون در قسمت سر اسپرم فقط یةک بی
همگی « د»تا « ال »پر از آنزیم به نام آبروزوم وجود دارد و همچنی  جمف، 

 باشند.  درست می
 بررسی موارد:
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شةوند، در ابتةدا  یعنةی اپیدیةدیم می Aهایی به وارد بخةش مورد )ال (: زامه

قةدر، م بماننةد تةا یدیةد سا ت در اپی 12قدر، تحرک ندارند و حداقل باید 

هایی فاقةد قةدر، تحةرک و دارا   م زامةهیدیةد تحرک پیدا بنند. پل در اپةی

 شوند.  قدر، تحرک یافت می

بربنی( را بةه  6دسمینا  مایعی سرشار از فروبتوز )نو ی قن مورد )ب(: وزیکو 

بتةاب  141صةفحة  4 بنةد. دقةت بنیةد بةه مطةابق شةکل ها اضافه می زامه

سمینا  قبةل از پروسةتا، بةا هةم  و وزیکو بر  ، مجراها  زامه2شناسی  زیست

 شوند.  یکی می

موارد )ج( و )د(: ترشحا، پروستا، و غدد پیاز  میزراهی قلیایی هستند و بةه 

 بنند.  ها بمک می مسیر حربت زامه  مواد اسیدبردن  خنثی
 (878تا  76های  ، صفحه8شناسی  )زیست )ترکیبی( 

 (55، صفحة 3شناسی  )زیست 
---------------------------------------------- 

 (ماکان فاکری) «3»گزینة  -111

زایی، برخورد اسپرم بةا اووسةیت  دقت بنید  امل مؤثر در تکمیل مراحل تخمک

 ثانویه و آغاز فرایند لقا  است.

 ها: بررسی سایر گزینه

گیرد  اسپرم زایی در بدن مردان، از زمان بلوغ تا پایان  مر صور، می«: 1»گزینة 

شةود. دقةت  یوز اسپرماتوسیت اولیه مشاهده مةیزایی شروع تقسیم م در اسپرمو 

  دهد. میبنید شروع میوز در زنان در دوران جنینی رخ 

و  LHزایی، بر هةدة  زایی و تخمک تنظیم فرایند اسپرم دقت بنید«: 2»گزینة 

FSH .است به هردو تحت بنتر  یک هورمون آزاد بننةده مشةترک هسةتند 

  شود( برداشت میهم  2شناسی  زیست 8فصل  12و  5ها   از شکل )ای  موضوع

گیةةرد، امةةا  زایةةی درون بیضةةه صةةور، مةةی تمةةام مراحةةل اسةةپرم«: 4»گزینةةة 

   شود. ها  رحمی تکمیل می لولهصور، برخورد با اسپرم در زایی در  تخمک
 (870تا  76های  ، صفحه8شناسی  )زیست)تولید مثل(  

---------------------------------------------- 

 )کاوه ندیمی( «1»گزینة  -113

دهد. در مرحلة قبل، یعنةی در پروفةاز  را نشان می 1تصویر، مرحلة متافاز میوز 

گیرند و تتراد را ایجةاد  ها  همتا از طو  در بنار هم قرار می ، بروموزوم1میوز 

فقط به  سانترومر هر بروموزوم همتا 1بنند و دقت شود به در پروفاز میوز  می

شود ولی در پروفاز میتةوز،  ها  دوک منشأ گرفته از یک قطب متصل می رشته

هةةا   ها  دوک بةةه از قطب شةةده بةةه رشةةته سةةانترومر هةةر برومةةوزوم مضا  

 شوند.  اند، متصل می جداگانه منشأ گرفته

 ها: بررسی سایر گزینه

ند؛ ولةی بعةد از شو ها  همتا از هم جدا می ت  ، فام1در آنافاز میوز «: 1»گزینة 

 بنند )نه هسته !!!(.  جداشدن به سمت قطبی  یاخته حربت می

هةا   تجزیة پروتئی  اتصالی از ناحیة سانترومر و جداشدن فامینک«: 2»گزینة 

 گیرد.  و همچنی  در آنافاز میتوز صور، می 2خواهر  در آنافاز میوز 

شود،  ل مشاهده میطور به در شکل مقاب در پروفاز میوز یک همان«: 3»گزینة 

اند و  ها  دوک تقسیم قبل از تجزیة بامل هسةته سةاخته شةده برخی از رشته

 ها هستند.  ها هم در حا  سازماندهی آن میانک

 
 1پروفاز 

 (73و  78، 66، 68های  ، صفحه8شناسی  )زیست)تقسیم یاخته(  
---------------------------------------------- 

 راهواره()حمید  «3»گزینة  -111

شود. ای  هورمون با تأثیر بر  شدن انبانک می سبب بزرگ و بالغ FSHهورمون
 شوند.  ها می ها  سرتولی سبب افزایش ترشحا، و تسهیل تمایز اسپرم یاخته
 سایر گزینه ها:بررسی 

 ساز حضور ندارند.  ها  بینابینی در دیوارة لولة اسپرم یاخته (1
2)LH شود.  گذار  می امُ از شروع قا دگی سبب تخمک14در روز 
بةه جةزء هسةتند  FSHو LHبنندة چرخة جنسی ها  تنظیم هورمون (4

 شوند.  ها  جنسی محسوب نمی هورمون
 (870تا  878و  878تا  77های  ، صفحه8شناسی  ت)زیس)تولید مثل(  

---------------------------------------------- 

 )اشکان زرندی( «1»گزینة  -111

در مسیر اسپرم زایی ، از اسپرماتوگونی تا اسپرماتید تازه تشکیل شده، همگةی 
ها بةه بةه هةم متصةل  به هم متصل هستند. دقت بنید هین یک از ای  یاخته

ها ابتدا از هم جدا  تاژک ندارند. درواقع در زمان تمایز اسپرماتید، یاخته هستند،
 شوند. شوند و سپل تاژبدار می می

 ها: بررسی سایر گزینه
ها در هنگةام تمةایز اسةپرماتیدها بةه اسةپرم رخ  جداشةدن یاختةه«: 1»گزینة 
ماتیدها  ها )مانند اسپرماتوگونی و اسپر ها یاخته دهد؛ یعنی تا قبل از اسپرم می

ها از یکةدیگر،  اولیه و ثانویه( به یکدیگر متصل هستند. پل از جداشدن اسةپرم
گیةرد و یاختةه حالةت بشةیده  فشرده شده و در ناحیة سر قرار می ها هستة آن
 بند.  پیدا می
 شوند. ها تقسیم نمیدقت بنید اسپرماتید«: 2»گزینة 
 ثانویه صادق نیست. ها  مانند اسپرماتوسیت  در مورد یاخته«: 3»گزینة 

 (877و  77های  ، صفحه8شناسی  )زیست)تولید مثل(  
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا دانشمندی( «1»گزینة  -111

 ها: بررسی گزینه
ها  بینابینی تستوسترون به  ، در یاختهساز ها  اسپرم ر بی  لولهد«: 1»گزینة 

 شود.  نه نقش دارد، ساخته میدر ایجاد صفا، ثانویة مردا
گیةرد نةه  ها در بیضةه صةور، مةی دقت بنید تشکیل تاژک اسپرم«: 2»گزینة 
   دیدیم. اپی

سةمینا ، پروسةتا، و پیةاز  ة  مایع منی از تربیةب غةدد وزیکو «: 3»گزینة 
 وجود ندارد.  مجرا  زامه برشود و در  میزراهی ایجاد می

هةةا  منفةةذدار دارنةةد بةةه  ه( مویرگضةةریةةز )ماننةةد بی غةةدد درون«: 4»گزینةةة 
 و غشا  پایه ضخیم دارند.  یاختهها  پوششی با منافذ بسیار در غشا   یاخته

 (50و  55های  ، صفحه8شناسی  )زیست )ترکیبی( 
 (878تا  77های  ، صفحه8شناسی  )زیست 
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 )محمد رضائیان( «1»گزینة  -111

از  FSHو LHهةا  به درستی مطر  شةده اسةت. هورمون« ب»تنها مورد 
گذارنةد. امةا دقةت    ترشح شده و رو  بیضه اثر میبخش پیشی  غدة زیرمغز

بنید هورمون پرولابتی  نیز با توجه بةه اثةر تنظیمةی بةر فعالیةت تولیةدمثلی 
در پةی  هةا همةة ایة  هورمةون بر دستگاه تولید مثل مةردان اثةر دارد.مردان، 
 شوند. رانی آزاد می برون

 بررسی موارد:
بةا تحریةک ترشةح  LHها  سةرتولی و با تحریک یاختةه FSHمورد )ال (:

 شوند.  زایی می تستوسترون به صور، غیرمستقیم با ث تحریک روند اسپرم
لا   ها  بینابینی مةؤثر اسةت بةه در لابةه   یاختهرو LH(: هورمونجمورد )
 ساز مستقرند. ها  اسپرم لوله

در  FSHدهةد و رخ می LHمورد )د(: تحریک ترشح تستوسترون با دخالت
 ای  اتفاق مؤثر نیست. 

 (85، صفحة 8شناسی  )زیست 
 (878و  60، 65 ،68 های حه، صف8شناسی  )زیست )ترکیبی( 

---------------------------------------------- 

 )پوریا آیتی( «1»گزینة  -111

ساز منجر به  دم اثر هورمةون  ها  لولة اسپرم یاختهها   فعالیت گیرنده باهش
ها  بینابینی تةفش بیشةتر  بةرا  ترشةح  ون شده، در نتیجه یاختهتستوستر

، ماننةد رود مةیتستوسترون بالاتر از حد طبیعی  بنند و میزان تستوسترون می
 شود. دیده می 2حالتی به در دیابت نوع 

 ها: بررسی سایر گزینه
، تحریةک LHدر پی اختف  در رونویسی از ژن)هةا ( هورمةون«: 1»گزینة 
 یابد.  گیرد و ترشح تستوسترون باهش می ها  بینابینی صور، نمی یاخته
هیپوتالاموسی، غلظت ای   در پی باهش ترشح هورمون آزادبنندة«: 2»ینة گز

خون ورود  به سمت هیپوفیز باهش یافته و در پی  دم تحریةک در   هورمون
 یابد.  شود و تستوسترون باهش می ترشح نمی LHهیپوفیز،
ها   ، تحریةةک یاختةةهLHها  گیرنةةده بةةا اخةةتف  در فعالیةةت«: 3»گزینةةة 

 گیرد.  بینابینی بمتر صور، می
 (878و  76، 60، 65های  ، صفحه8شناسی  )زیست 
 (68و  86، 88های  ، صفحه3شناسی  )زیست )ترکیبی( 

---------------------------------------------- 

 )حسن محمد نشتایی( «1»گزینة  -111

 همة موارد نادرست هستند. 
 ررسی موارد:ب

بننةد و تتةراد تشةکیل  را آغةاز می 1هایی بةه میةوز  مورد )ال (: تمةام یاختةه
رسةانند )اووسةیت ثانویةه بةدون  را به پایان نمی 2دهند، لزوماً تقسیم میوز  می

انجام لقا (. در ای  صور، تنها دو یاخته از تقسیم میوز حاصل خواهد شد )نةه 
 چهار یاخته !!!(. 
گیةرد. در  ، تقسةیم سیتوپفسةم صةور، می1 در پایان میوز مورد )ب(: معمولاً

، یک یاختةه )نةه 1صورتی به تقسیم سیتوپفسم صور، نگیرد، محصو  میوز 
 دوبروماتید  خواهد بود.   ها ها !!!( با بروموزوم یاخته

ها  با طةو  و محتةوا  ژنتیکةی مشةابه همةان  (: منظور از بروموزوممورد )ج
بنندة تقسةةیم،  سةةت. در صةةورتی بةةه یاختةةه شةةروعهةةا  همتةةا ا بروموزوم
)تتراپلواید n)4 دیپلوایةد 2ها  حاصل از میةوز  باشد، هر یک از یاخته( n)2 

 باشند.  ها  همتا می بوده و دارا  بروموزوم
از هم جدا شده  Yو Xها  میوز بدن مردان، بروموزوم 1(: در آنافاز مورد )د

 گیرند. ای  دو بروموزوم با هم همتا نیستند.  و در دو قطب یاخته قرار می
 (878و  73، 78 ،68، 67 های ، صفحه8شناسی  )زیست )ترکیبی( 

 )علیرضا آروین( «1»گزینة  -111

ت   ت  دارنةد. فةام فةام 48خود  دولادها  پیکر   افراد مبتف به داون، در یاخته
 3ایة  افةراد  دولاد ها  پیکةر  است؛ یعنی یاخته 21اضافی مربو  به شمارة 

ها   دارند.  لت بروز ای  حالت آن اسةت بةه یکةی از یاختةه 21ت  شمارة  فام
 21ت   ، دارا  دو فةام21ت  شةمارة  جنسیِ ایجادبنندة فرد، به جا  یةک فةام

 دهد:   اتفاق رخ میبوده است. در دو حالت ای
با هم مانده و از یکةدیگر جةدا نشةوند. در نتیجةه  1در آنافاز  21ها   ت  فام -1

 ت  خواهد داشت.  فام 22ت  و دیگر   فام 24ها  حاصل  یکی از یاخته
 به یک یاخته منتقل شوند.  با همدیگر 2در آنافاز  21ت  شمارة  بروماتیدها  فام -2

 بروموزوم است. 46شود. ای  یاخته دارا   مشاهده میدر اووسیت اولیه، تتراد 
 ها: بررسی سایر گزینه

شةوند،  دان خةارج میزایی از تخمة تخمةک هایی به در طةی یاخته«: 1»گزینة 
اسةت. اگةر ها  فولیکةولی  و یاختةهاولی  جسةم قطبةی  ،نویهشامل اووسیت ثا

ت  و  فةام 24دارا  حالت او  نبرشده در بالا اتفاق افتاده باشد، اووسیت ثانویه 
 ت  خواهد بود.  فام 22اولی  جسم قطبی دارا  

ت  و اسةپرم سةالم  فام 24یاختة تخم حاصل از لقا  تخمک دارا  «: 3»گزینة 
ت  در هستة خود خواهد داشت. ای  یاخته پةیش از  فام 48ت (،  فام 23)دارا  

 بند.  ورود به رحم و در لولة رحمی تقسیم خود را آغاز می
ها   در صورتی به حالت او  نبرشده در بالا اتفاق افتاده باشد، اووسیت«: 4»نة گزی

مةی ها در هةر شةرایطی  ت  خواهند بود. ایة  یاختةه فام 24ثانویة تولیدشده دارا  
 ها ارتباطی به حضور یا  دم حضور اسپرم ندارد.  شوند و تولید آن توانند تولید 

 (876تا  873و  76تا  78 ،68، 67 های ، صفحه8شناسی  )زیست )ترکیبی( 
---------------------------------------------- 

 های آشنا سؤال – 1شناسي  زیست    
 

 (داخل کشور 77سراسری ) «1»گزینة  -111

هورمةون ها  محرک غدد جنسی، تحت بنتر  هورمون آزادبننةده و  هورمون
 مهاربنندة مترشحه از هیپوتالاموس قرار دارند.

 ها: سایر گزینه بررسی
(  امل تکمیل بنندة تخمک زایی، برخورد اسةپرم و اووسةیت ثانویةه و 1گزینة

 شروع فرایند لقا  است. 
هةةا  جنسةةی و  ( در اواسةةط چرخةةة جنسةةی، بةةازخورد بةةی  هورمةةون2گزینةةة
 ها  محرک غدد جنسی، از نوع بازخورد مثبت است.  هورمون
ایش ضخامت دیوارة داخلی رحةم، ( در نیمة دوم چرخة تخمدانی، با افز3گزینة

 یابد. ها باهش می میزان ای  هورمون
 (870تا  873های  ، صفحه8شناسی  )زیست)تولید مثل(  

---------------------------------------------- 

 (داخل کشور 76سراسری ) «3»گزینة  -111

باشد. هردو  ای   ها  قطبی می منظور صور، سوا ، نخستی  و دومی  گویچه
سةانترومر دارنةد. نخسةتی  گویچةة قطبةی در  23برومةوزوم و  23هةا،  یاخته

ها  رحمی( تولیةد  ها  قطبی در خارج تخمدان)لوله چهتخمدان و دومی  گوی
 شوند. می

 ها: بررسی سایر گزینه
ت  همتا ندارند و هاپلواید هسةتند؛ پةل  ها، فام ( هین یک از ای  یاخته1گزینة
، به هم شباهت دارند؛ زیرا هةین یةک ت  همتا   فامتوان گفت از نظر داشت نمی
 ت  همتا ندارند.  فام

( مقدار دنا  موجود در هستة دومی  گویچه)ها ( قطبی نصة  مقةدار 2گزینة
 دنا  هستة نخستی  گویچة قطبی است. 

 هستند. n=23( دقت بنید به هردو یاخته 4گزینة
 (876تا  873 و 68، 68تا  67 های ، صفحه8شناسی  )زیست )ترکیبی( 
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 (داخل کشور 76 سراسری) «1»گزینة  -113

زایةی در دیةوارة لولةة  هةا  مسةیر اسةپرم مطابق شکل بتةاب درسةی، یاختةه
ساز به یکدیگر متصل هستند و ارتبا  سیتوپفسمی دارنةد. دقةت بنیةد  اسپرم

پرماتیدها بةه زایی تا زمان تشةکیل اسة در مراحل اسپرم سیتوپفسمبه تقسیم 
سةپرم، تقسةیم گیرد و در زمان تبدیل اسةپرماتید بةه ا ، میصور، ناقص صور

 شود.  سیتوپفسم تکمیل می
 ها: بررسی سایر گزینه

 شود.  ( دقت بنید به در زمان تبدیل اسپرماتید به اسپرم، هسته فشرده می2گزینة
 ها، در زمان تشکیل قابلیت حربت ندارند. ها همانند اسپرماتید ( اسپرم3ینةگز

 ودهةا   هاپلواید به همراه برومةوزوم یاختة ماتوسیت ثانویه، یک( اسپر4گزینة
 بروماتید  است.

 (877تا  76و  68، 67های  ، صفحه8شناسی  )زیست )ترکیبی( 
---------------------------------------------- 

 (خارج کشور با تغییر 76 سراسری) «3»گزینة  -111

 باشد.  میها  اووسیت اولیه  ا ، یاختهؤمنظور صور، س
هةا،  ها  فولیکولی احاطه شده است بةه ایة  یاختةه ها، توسط یاخته ای  یاخته

 بنند.  ها  دوک تقسیم را ایجاد می قدر، تقسیم دارند و رشته
ا ، الزامةاً تقسةیم  اولیةه ها، دقت بنید به هةر اووسةیت در رابطه با سایر گزینه

؛ در ای  صور، مةوارد بروداست از بی   دهد و ممک  ، خود را ادامه نمی1میوز 
 2نادرست هستند. هم چنی  دقةت بنیةد مطةابق شةکل  4 و 2، 1ها   گزینه
 تر است. بتاب درسی، اووسیت ثانویه از اسپرم بزرگ 144صفحة 

 (870و  876تا  878، 66، 68های  ، صفحه8شناسی  )زیست )ترکیبی( 
---------------------------------------------- 

 (داخل کشور با تغییر 70 سراسری) «1»گزینة  -111

باشةد.  سةاز و اپیدیةدیم مةی ها  دیوارة لولةة اسةپرم ؤا  یاختهمنظور صور، س
هةا  زنجیةرة انتقةا   پی وابنشها، تنفل هواز  دارند و در  هردو  ای  یاخته

 بنند.  نخیره می ATP، انرژ  را درون ADPبا افزودن فسفا، به  الکترون
 :ها بررسی سایر گزینه

 بنند.  ، اسپرم تولید نمیها  دیوارة اپیدیدیم ید به یاخته( دقت بن1گزینة
 ها  دیوارة اپیدیدیم صادق نیست.  ( برا  یاخته2گزینة

ساخته  FADH2شود و  ساخته می NADH( در طی گلیکولیز فقط 3گزینة

 شود. نمی
 (878تا  76های  ، صفحه8شناسی  )زیست )ترکیبی( 

 (07و  55های  ، صفحه3شناسی  )زیست 
---------------------------------------------- 

 (داخل کشور با تغییر 73 سراسری) «1»گزینة  -111

تند و بر تقسةیم زایی مؤثر هس هردو بر مسیر اسپرم LHو  FSHها   هورمون
)دقت بنید در سوا  نگفته است، فقط یکةی از  ها اثر دارند. میوز اسپرماتوسیت

 در ای  صور، ای  گزینه هم نادرست بود( ها؛ به ای  هورمون
 ها: بررسی سایر گزینه

گیةرد، نةه  ها، در اپیدیةدیم صةور، می اسپرم ایجاد توانایی تحرک در( 1گزینة
 ساز ها  اسپرم لوله
سةاز قةرار  ها  اسةپرم ها  بینابینی سازندة تستوسترون، در لوله یاخته( 2گزینة
 ندارند. 
 اووسیت ثانویهرون آبروزوم به برخورد اسپرم با ها  د ( آزاد شدن آنزیم3گزینة

 و شروع فرایند لقا  بستگی دارد.
 (878تا  77های  ، صفحه8شناسی  )زیست (تولیدمثل) 

 (داخل کشور با تغییر 73 سراسری) «1»گزینة  -111

ا ،  ها  هسته ، مقدار مادة ژنتیکی درون بروموزوم2و 1در حدفاصل بی  میوز 
 ها: بررسی سایر گزینهست. بند و ثابت ا تغییر نمی

و بعضةی  Yم هةا دارا  برومةوزو زایی، بعضی از اسةپرم ( مثفً در اسپرم1گزینة
است  Xبمتر از  Yهستند، اندازه و مقدار دنا  بروموزوم  Xدارا  بروموزوم 

 تواند متفاو، باشد. ها می ا  اسپرم در نتیجه مقدار دنا  هسته
بنةد و  ةدد  نر با میتوز گامةت تولیةد مةیبه  نوان مثا ، زنبور  سل ( 2گزینة

 زایندة آن یکسان است.  یاختةبروموزوم گامت و 
، براسینگ اور صةور، بگیةرد؛ در نتیجةه در طةی 1( اگر در طی میوز 3گزینة
 شود. ها  متفاو، ایجاد می زایی، در نهایت چهارنوع اسپرم با ژنوتیپ اسپرم

 (73 و 78، 66 ،68، 68های  ، صفحه8شناسی  )زیست )ترکیبی( 
 (65و  87های  ، صفحه3شناسی  )زیست 

---------------------------------------------- 

 (داخل گشور 75سراسری ) «1»گزینة  -111

اووسیت اولیه و ثانویه دارا  دو جفت سانتریو  هستند و هردو درون تخمةدان 
 ها: بررسی سایر گزینهاند.  ایجاد شده

لولة رحمی قرار دارد و ممکة  اسةت هةین گةاه بةا  ( اووسیت ثانویه در1گزینة
 اسپرم برخورد نکند و تقسیم نشود. 

ها  مضا   هسةتند؛ هةردو   ( اووسیت اولیه و ثانویه دارا  بروموزوم3گزینة
 ها، ممک  است تقسیم نشوند.  ای  یاخته
هةا  پیکةر   ( اووسةیت اولیةه و ثانویةه در اطةرا  خةود دارا  یاختةه4گزینة
دقت بنید به اووسیت ثانویه ممکة  اسةت تقسةیم نشةود و دوک  ؛ اماستنده

 تقسیم ایجاد نکند.
 (875تا  878و  73، 78، 68، 68، 67های  ، صفحه8شناسی  )زیست )ترکیبی( 

---------------------------------------------- 

 (خارج کشور 76سراسری ) «3»گزینة  -111

قةرار  1ة براسینگ اور در طی میوزتواند در معرض پدید اسپرماتوسیت اولیه می
 بگیرد، اما اسپرماتوسیت ثانویه چنی  ویژگی ندارد.

 ها: بررسی سایر گزینه
( اسپرماتوسةیت اولیةه، بةا تقسةیم اسپرماتوسةیت ثانویةه )هاپلوایةد( و 1گزینة

 سازد. ، اسپرماتید)هاپلواید( میاسپرماتوسیت ثانویه، با تقسیم
 ن)ها ( سازندة تاژک را دارند. ها، ژ ( هردو  ای  یاخته2گزینة
ضا   شده است و ها  م ( اسپرماتوسیت اولیه و ثانویه دارا  بروموزوم4گزینة

 نوبلئوتید  تشکیل شده است. از چهار رشتة پلی
 (877تا  76و  68تا  67های  ، صفحه8شناسی  )زیست )ترکیبی( 

 (65و  33، 6، 8های  ، صفحه3شناسی  )زیست 
---------------------------------------------- 

 (خارج کشور با تغییر 70 سراسری) «1»گزینة  -111

 منظور صور، سوا  اووسیت ثانویه است. 
 ، هاپلواید بوده و بروموزوم همتا ندارد.یاختهای  

 ها: بررسی سایر گزینه
   است.نیز مؤثر و جنسی هیپوتالاموسی ( هورمون 1گزینة
، سالم است امةا از نظر هموفیلی ناخالص باشد فرد ( دقت بنید مثفً اگر2گزینة

؛ در نتیجه هر برومةوزوم ، براسینگ اور رخ داده باشد1یوز ممک  است طی م
X در یک بروماتید ژن بیمار  هموفیلی و در بروماتید دیگةر ژن سةفمت را ،

 داشته باشد. 
 ها  چند جایگاهی صادق نیست. ای  موضوع برا  صفت( 3گزینة

 (870تا  873و  68، 67های  ، صفحه8شناسی  ست)زی )ترکیبی( 
 (65و  86تا  88، 37های  ، صفحه3شناسی  )زیست 
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 به نام خدا

 99ماه اسفند  8آزمونشناسی نامه زیستنکته

  
 سلام 

 م آزمون خوبی رو پشت سر گذاشته باشید!یامیدوار

دسته بندی  برای شما عزیزاندر انتهای پاسخنامه درس زیست، این نکات را  نکات آزمون و دسته بندی آنها،ر امسال برای مرور بهت
 کردیم 

 ها هم معرفی کنید!کنکوری حتما استفاده کنید و به بقیه
 

 نکات 
 

 ساز ساخته می شود که از عضوهای زنجیره انتقال الکترون نیست ! ATPتوسط آنزیم  ATPدقت کنبد مولکول  (1
 
هاای  نشکاهاا ناور در وا ش، الزاماً همة رنگیزهکنز واک،برا خروج هر الکترون از مر 3زیستشناسی 22صفحة  5نید مطابق شکل کدقت  (2

 د.شون درگیر نمی یانرژانتقال 
 

ه باواملی عاهاا توساط  ه هساتة آنکهایی هستند  یاخته یها، دارا جلبک نباشند. ای و دراز می یها نوار سبزدیسه یاسپیروژیرها دارا (3

 .یاخته متصل هستند یغشا
 
 دریافت کننده الکترون اند نه حامل آن !!FAD و+NAD و+NADPدقت کنید که  (4
 
بناه آنازیم روبیساکو نقشای نادارد اماا در زماان تبادیل رکقناد ساه ه با( داراسید پای)فسفاته  ربنهکتبدیل اسید سه  یرابنید کدقت  (5

 .ربنی ناپایدار، آنزیم روبیسکو نقش داردک 6 کیب، به تربیس فسفاتریبولوز
 
اور ر مجاآوندها لزومااً د لپه و هم در برگ گیاهان دولپه، همة رگ گیاهان تک،هم در ب 3شناسی  اب زیستکت 82صفحة  1طبق شکل  (6

 .اند ف آوند قرار نگرفتهلاها غ یاخته
 
 .هستند ها میانبرگ اسفنجی ها مجاور رگبرگ، یاخته در برگ گیاه دولپه، بیشتری یاخته (7
 
 نمی کند.گیاه گل جالیز انگل است و فتوسنتز  مثالنوان عه نند؛ بک دار فتوسنتز نمی همة گیاهان گل (8
 
ناانومتر  500تاا  400 یموجها ولدودة طثر جذب خود را در محکید حدائاروتنوکو  a نةسبزی،  bنتز  سبزینة هر سه نوع رنگیزة فتوس (9

 .دارند
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 تنها در آنتن ها وجود دارد. bباشند اما سبزینه  aهای فتوسیستم می تواننددارای سبزینه  مرکز واکنش و آنتن های (10
 
 وجود دارند نه نام خود فتوسیستم ! 2و1فتوسیستم های  است که در مرکز واکنش aنام سبزینه هایp680 وp700دقت کنید  (11

 
دارناد کاه از  NADPHو ATPاگر چه واکنش های چرخه کالوین مستقل از نور است اما این واکنش های برای انجام شدن نیاز باه  (12

 واکنش های وابسته به نور به دست می آید.
 

ه یکی از آنها در هر دو ساط  داخلای و خاارجی غشاا کوجود دارد ول لکه موقرار دارد س 2و1درزنجیره انتقال الکترون بین فتوسیستم  (13
ای ک از دو سط  داخلی و خارجی غشچ یسوم در هی لمولکو تل مشاهده اسبد قالاکوئید و یکی از آنها فقط در سط  داخلی غشا تیلاکوئیتی
 .یة غشا فسفولیپید قرار داردلادو  بینشود بلکه  د مشاهده نمیلاکوئیتی

 

 کته پیرامون نمودار جذب نور توسط رنگیزه ها:چند ن (14
 .بیشتر است a دها از سبزینةئیروتنوکاثر جذب نور را دارد، میزان جذب داکح b بزینهس کهنانومتر، زمانی  500ا ت 400در محدودة الف(
 .بیشتر است b دها از سبزینةئیتنوروکاجذب نور را دارد، میزان جذب  بیشترین a ةبزینس کهنانومتر ، زمانی  500تا  400در محدودة  ب(
 .ها جذب نور ندارندنوئیداروتکنانومتر،  500 ات 400 دودهدر مح پ(
 

 تجزیه نوری آب در سط  داخلی تیلاکوئید رخ می دهد. مطابق شکل  (15

 

 نکات پایه
 

 شود. یانجام م 1تنها در آنافاز  اختهی نیحرکت فام تن ها به سمت قطب (1
 

 شود. یدوک در پروفاز،متافاز و آنافاز انجام م یطول رشته ها رییتغ میتقس کیدر طول  (2
 

 دارد. شتریب گرید اختهیها دوکروموزوم از  اختهیاز  یکیشود،  بیدوک تخر یاز رشته ها یکیدر با هم ماندن کروموزوم ها اگر  (3
 

 شود. یم دهیحرکت د ییرکت و هم اسپرم فاقد تواناح ییتوانا یهم اسپرم دارا میدیدیدر اپ (4
 
 ندارد! میدیدیدر انتقال آنها به اپ یگفت تاژک نقش توانیحرکت ندارند م  ییتوانا میدیدیکه اسپرم ها قبل ورود به اپ ییاز آنجا (5
 
 ها هستند. دیاسپرمات زیبلکه حاصل تما ستندین میاسپرم ها حاصل تقس دیدقت کن (6
 
 یرشد کرده چرخه را ادامه م شتریکه از همه ب یکولیکنند اما فول یشروع به رشد م کولیفول نیچند یدر هر چرخه تخمدان دیدقت کن (7

 دهد.
 
 شاتریب یترشاح تیادوم فعال ماهیاول رشد و نماو و در ن مهیوجود دارداما در ن یترشح تیرشد و نمو و فعال یدر سراسر چرخه تخمدان (8

 است.
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 شوند. یم یکی پروستاتبه  دنیقبل از رس نالیسم کولیاسپرم بر و وز یمجرا (9
 

 است اما در مردان بعد از دوران بلوغ است. ینیوران جندر زنان در د وزیم میشروع تقس (10
 

 کدام تاژک ندارند. چیبه هم متصل اند و ه یشده همگ لیتازه تشک دیتا اسپرمات یاز اسپرماتوگون ریدر مس (11
 

 دو نوع تاژک دار و بدون تاژک است. یلوله اسپرم ساز است که دارا وارهیدر د یا اختهیتنها  دیاسپرمات (12
 

 شود و در لوله اسپرم ساز وجود ندارد. یم لیتشک زراهیدر م یمن عیما یینها بیترک دیدقت کن (13
 

 شود : یاز تخمدان خارج م اختهیسه نوع  یتخمک گذار یدز ط (14
 یکولیفول یها اختهیپ(     هیاول یقطب چهیب(گو     هیثانو تی(اووسالف
 

 شود. یانجام نم یثابت است و همانندساز یکیماده ژنتو دو مقدار  کی وزیفاصل م در حد دیدقت کن (15
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 3 فیزیک 
 

 (علی عاقلی) «2»گزینة  -161

 
 ˆ ˆ ˆ ˆi ( i) i i          5 90 5 90 6 360 60 

 (66و  67های  ، صفحه3)فیزیک  )نوسان و امواج( 

-------------------------------------------- 

 )علی عاقلی( «2»گزینة  -162

 با توجه به رابطة شدت صوت داریم:

 2 2 2 2 2 22 2 2 1

1 1 1 2
2 3 2 9 16

I A f d
( ) ( ) ( )

I A f d
        

 
I

log log( ) (log log )
I

( log log )

     

 

2

1
10 10 9 16 10 9 16

10 2 3 4 2

 

 ( / / ) dB      10 2 0 45 4 0 3 21 
 (67تا  67های  ، صفحه3)فیزیک   )نوسان و امواج( 

-------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدی( «3»گزینة  -163
 از یک منبع داریم: rبا توجه به رابطة شدت صوت در فاصلة 

 r m

r / m

I rP
I ( )

I rr




   



1022 1 1
2 2 521 24

 

 22

1

10
16

2 5

I
( )

I /
  

 نادرست هستند.« 2»و « 1»های   پس گزینه
 کنیم. حال، تغییرات تراز شدت صوت را محاسبه می

 42
2 1

1
10 10 16 10 2

I
log log log

I
        

 40 2 40 0 3 12log / dB     
 یابد. بل افزایش می دسی 12شنود  یعنی شدت صوتی که می

 (67تا  67های  ، صفحه3)فیزیک   )نوسان و امواج( 

-------------------------------------------- 

 مجتبی نکوئیان() «3»گزینة  -161
طبق قانون بازتاب، همواره زاویة تابش و بازتاب با هم برابر است. پس مطابق 

 شکل زیر داریم:

 
پرتو بازتاب نهایی )پرتو خروجی( با امتداد پرتو  دو در نهایت، زاویة امتدا

SI آوریم: دست می صورت زیر به )پرتو ورودی( را به 

 
 (66 و 67 ی ها ه، صفح3)فیزیک   )نوسان و امواج( 

-------------------------------------------- 

 )احسان کرمی( «2»گزینة  -161

 
 تابیده شده عمود باشد. های موج   به جبههباید  1Mپرتو تابش به آینة 

x بنابراین: x    150 180 30 

 x y y    90 60 
 y      90 30 

 z y z        100 180 60 100  مثلث مجموع زوایای داخلی180

 z  20 
z    90 70  

x     90 20  

 (66و  67های  ، صفحه3)فیزیک   )نوسان و امواج( 

-------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبی( «3»گزینة  -166

های  های کلیه، با کمک بازتابنده از دستگاه لیتوتریپسی برای شکستن سنگ
 شود. بیضوی استفاده می

 (67و  67های  ، صفحه3)فیزیک   )نوسان و امواج( 

-------------------------------------------- 

 (امیرحسین برادران) «2»گزینة  -161

ثانیه باشد تا گوش انسان بتواند دو  1/0حداقل فاصلة بین دو صوت باید 
و در حالت جدید  dصوت را از یکدیگر تمیز دهد. اگر فاصلة شخص از دیوار 

d :باشد داریم 

 
v t d v t d

v t d v t d

     
 

    

2

2

R¼Å R¼Å

R¼Å R¼Å

  

 
v / v , t / s

t / s,d m

/ / d

/

   

  


 

1 1 0 1

0 2 340
1 1 0 1
0 2 340

R¼Å R¼Å

 

 d m d d m     187 153  
 (87و  87های  ، صفحه3)فیزیک   )نوسان و امواج(  

-------------------------------------------- 

 علیرضا گونه() «2»گزینة  -161

رود. درمیدت زمیان  لانس مییبا تندی ثابت به سمت آمبو A ةچون شنوند

تیری مواجیه   های میوج بیش بیا جبهیه نسیاک ةیکسان در مقایسه با شینوند

 ةشود و چون شنوند تر از بسامد واقعی می شود و بسامد احساس آن بیش می
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B  با تندی ثابت در حیال دور شیدن از آمبیولانس اسیت، در میدت زمیان

شود  تری مواجه می وج کمهای م  ههساکن با جبة شنوندیکسان در مقایسه با 

چنیین  شیود و هم تر از بسیامد واقعیی می ه بسامد احساسی آن کمو در نتیج

های میوج در دو سیوی آن  چون آمبولانس ساکن اسیت، لی ا تجمیع جبهیه

بیا ه و در نتیجه طول موج دریافتی توسط هرییک از دو شینونده یکسان بود

  بر است.برا چشمة موجطول موج 

 (87و  87های  ، صفحه3)فیزیک   )نوسان و امواج(  

-------------------------------------------- 

 )امیرحسین برادران( «1»گزینة  -161

 
km m m

h / s s
  

90
90 25

3 6
 vخودرو

3/جایی خودرو را در مدت زمان  پس از زدن بوق جابه دست  ثانیه به 2

 آوریم: می

 
 کند تا به خودرو برسد برابر است با: مطابق شکل مسافتی که صوت طی می

 d x  2 

 t / m   25 3 2 xخودرو80 v  

 t / s , x m

m
d x, v

s

t d /
   

  

    
3 2 80

2 300
2 80 300 3  vصوت2

 d m  440 

 :با بنابراین فاصلة ماشین از صخره در لحظة رسیدن پژواک بوق برابر است

 d d x m      440 80 520 
 (87و  87های  ، صفحه3)فیزیک   )نوسان و امواج(  

-------------------------------------------- 

 )امیرحسین برادران( «2»گزینة  -111
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 (87تا  87های  ، صفحه3)فیزیک   )نوسان و امواج(  

 2فیزیک  
 

 زاده( )مرتضی رحمان «1»گزینة  -111
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 (77تا  73های  ، صفحه2)فیزیک  )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 

-------------------------------------------- 

 زاده( )مرتضی رحمان «2»گزینة  -112

 
 

  

 eq
R

R R R R   
9

4 4
  

 (76تا  77های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 

-------------------------------------------- 

 )زهره آقامحمدی( «2»گزینة  -113

 کنیم. ابتدا مدار را به شکل زیر ساده می

  
سنج اختلاف پتانسیل دو سر باتری و همچنین اختلاف پتانسیل دو سر  ولت

 دهد. پس داریم: را نشان می R3ت ممقاو

 V R I V ( )* 3 3 30  

جریان عبوری از  ،نشان دهیم iرا با  R2اگر جریان عبوری از مقاومت 

خواهد شد. نسبت  i5برابر  R4و جریان عبوری از  i4برابر  R1مقاومت 

 برابر است با: R2به  R3توان مصرفی در مقاومت 

 
P R I R I

P R i i
   



2 2
3 3 3

2 22 2
3 3

10
 

I م داریم:( را جایگزین کنی*اگر معادله )
I i ( )**

i
   2

2
30

3
10

 

ولیت اسیت. ابتیدا  30یل دو سر شاخه بالایی نیز برابیر سچون اختلاف پتان

 کنیم. را محاسبه می iسپس جریان و بالا  ةادل شاخمقاومت مع

 صوت
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/

R
/


  12
10 2 5

2
12 5

 

 R    124 2 4 6 

 ( )**R i i A I A     124 5 30 1 1 
 (76تا  73های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 
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 )زهره آقامحمدی( «3»گزینة  -111

 کنیم. ابتدا مدار را به شکل زیر ساده می

 
نشان دهیم جریان  iرا با  R2و  R1های  اگر جریان عبوری از مقاومت

خواهد  i3برابر  R4و جریان عبوری از  i2برابر  R3عبوری از مقاومت 

 آوریم. دست می اکنون مقاومت شاخه بالایی را بهشد. 

 R R R   12 1 2 8 

 
R R

R
R R

 
   



3 12
123

3 12

8 4 8
12 3

 

 eqR R     4
8 8 20

4
3 3 3

 

دهیم تا  سپس اختلاف پتانسیل دو شاخة بالا و پایین را مساوی قرار می

 دست آوریم. را به R5جریان عبوری از مقاومت 

 R I i I i    5
20

3 5
3

 

ترین توان تلف شده مربوط به مقاومت  ها یکسان هستند بیش چون مقاومت

R5 :است که بیشترین جریان را دارد. پس داریم 

 I i
V R I I I / A i / A


      

5
5 6 4 1 5 0 3 

 جریان عبوری از باتری برابر است با:

 I i / / / A   3 1 5 0 9 2 4 
 (76تا  77های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 
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 لفضل خالقی(ا)سیدابو «1»گزینة  -111

 

x
P R I x( )

x x xx
P P

x
P R I x( )

x x xx

  
   

 
 

  
    

 

2 2
2 2

1 1 1 2
1 22 2

2 2
2 2 2 2

2 99

4
4

4 2 936

  

 (77تا  77ای ه ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 

-------------------------------------------- 

 فرد( )خسرو ارغوانی «3»گزینة  -116

 AB AC CBV V V  

 AB AC AC CB CBV I R I R I      19 1 10 30 

 I / A I I I / A       0 3 0 7 
 (76تا  77های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 
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 )علیرضا گونه( «1»گزینة  -111

 
 P R I I 2 2

1 1 

 I I
P R ( ) I  

2
2 2

2 2
9

3 9
 

 I I I
P R ( )  

2 2
2

3 3
3

3 9 3
 

 I I
P R ( ) I   

2
2 2

4 4
2 4 16

4
3 9 9

 

 I I
P R ( ) I   

2
2 2

5 5
2 4 8

2
3 9 9

  

 است.  R4ت مترین توان مصرفی مربوط به مقاو بنابراین بیش

 P W I   2
4

16
100 100

9
 

 I / A,V R I / / V     1 17 5 1 7 5 7 5 

 (76تا  73های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 
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 )محمدصادق مام سیده( «1»گزینة  -111

 مقاومت درونی مولد است. اندازة شیب نمودار برابر

  

 r tan r       
12

3 3
4

 

 درونی مولد با  باید مقاومت ،اگر توان مفید مولد بیشینه شود

 برابر شود. بیرونیمقاومت معادل 

 eq
( x)

r R
x


  

 

12 6
3

12 6
 

 
x

x x x x
x


          



24 4
1 18 24 4 6 3 2

18
 

  کاهش یابد.2باید  R2مقاومت یعنی 

 (76تا  77های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم(
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 )مصطفی کیانی( «1»گزینة  -111

Vبنا به رابطة  rI   یعنی( اگر افت پتانسیل درون مولد ،rI برابر بیا )

 شود. ختلاف پتانسیل دو سر مولد برابر صفر مینیروی محرکة آن شود، ا

 0rI
V rI V V


          

از طرف دیگر، چون اختلاف پتانسیل دو سر مولد برابر با اخیتلاف پتانسییل 

هییای مییوازی اسییت، بنییابراین اخییتلاف پتانسیییل دو سییر  دو سییر مقاومت

eqVباشد. در این حالت، بنا به رابطیة  های موازی صفر می مقاومت R I ،

 نیز صفر خواهد بود. 5و  1Rهای  مقاومت معادل مقاومت

 0 00 0V I
eq eq eqV R I R I R

 
      

با صفر شدن مقاومت معادل، الزاماً باید یکی از این دو مقاومیت صیفر باشید. 

1تواند صفر باشد، ل ا  نمی 5چون  0R  .است 

 کاهش یابد. 10 باید R1بنابراین مقاومت 
 (76تا  77های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 

-------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبی( «1»گزینة  -111

توان اثبات کرد در صورتی که توان خروجی مولد در دو حالت  به سادگی می

مدار در دو حالت با مربیع خارجی ضرب مقاومت معادل  یکسان باشد، حاصل

2eq مقاومت درونی مولد برابر است. eqR R r   

در هر دو حالت اتصال کوتیاه  4آل است پس مقاومت  چون آمپرسنج ایده

eq:R شود. می / 2  حالت اول قطع کلید25

 1 2

1 2
eq

R R
: R

R R
 


 حالت دوم وصل کلید

 R /
eqR /

/ /
R

/ /

 

 


   



2 251
1 82

2 25 1 8
1

2 25 1 8
 

 خواهیم داشت: (r)برای محاسبة مقاومت داخلی 

 eq eqR R r / r r /       2 22 25 1 1 5  

 (76تا  77های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 
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 )سیاوش فارسی( «2»گزینة  -111

 
های موازی یکسیان اسیت، جرییان در  چون اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت

 ابراین:شود. بن ها تقسیم می ها به نسبت عکس مقاومت آن

 
R I I

I A
R I

    2 3 3
3

3 2

4
2

4 2
  

 بنویسیم، داریم: Aاگر قاعدة انشعاب را برای گرة 

 1 2 3 12 2 4I I I I A       

 1Rهیا بیا مقاومیت  بیا هیم میوازی و معیادل آن 3Rو  2Rهای  مقاومت

 صورت متوالی است. مقاومت معادل شاخة بالایی مدار برابر است با: به

 
R R

R R R
R R


      

 

2 3
123 1 123

2 3

4 4
4 6

4 4
  

با هم موازی هسیتند و بنیابراین مقاومیت معیادل  5Rو  4Rهای  مقاومت

 شاخة پایینی مدار برابر است با:

 
R R

R R /
R R


    

 

4 5
45 45

4 5

3 3
1 5

3 3
  

 های بالا و پایین، داریم: با توجه به موازی بودن شاخه

 
R I /

I A
R I I

    45 1
45

123 45 45

1 5 4
16

6
  

4چون  5R R  45است، جریان 16I A صورت مساوی بین ایین دو  به

 شود. مقاومت تقسیم می

 4 5 8I I A   

 (76تا  77های  ، صفحه2)فیزیک   یکی و مدارهای جریان مستقیم()جریان الکتر 

-------------------------------------------- 

 )سیدعلی میرنوری( «3»گزینة  -112

یابد و در نتیجه  می کاهش، مقاومت معادل مدار Rمقاومت متغیر  کاهشبا 

حلقه  طبق رابطة جریان در مدار تک
eq

I
R r

 
 
 
 

مقاومیت  کیاهش، با 

خواهد یافیت و در نتیجیه  افزایشمعادل مدار، جریان عبوری از شاخة اصلی 

خواهد یافیت و بنیابراین نیور آن  افزایش 3Lاختلاف پتانسیل دو سر لامپ 

مواره شد. چون مولد آرمانی است، اختلاف پتانسیل دو سر آن هخواهد  زیاد

 است.  ثابت و برابر با 

 
ثابت و برابیر  3Lو لامپ  L2بنابراین مجموع اختلاف پتانسیل دو سر لامپ 

خواهد یافیت و در نتیجیه  کاهش 3V ،V2 افزایشاست و در نتیجه با  با 

جریان عبوری از آن  I2 خواهد یافت و لامپ  کاهشL2 نورتر خواهید  کم

1، این کیهشد. با توجه به  2I I I   افیزایشاسیت و بیا I  کیاهشو I2 ،

 خواهد یافت. افزایش L1یابد و در نتیجه نور لامپ  می افزایش I1حتماً 

 (76تا  77های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 
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 )شادمان ویسی( «3»گزینة  -113

با یکدیگر موازی هستند  3Rو  2Rهای  باز است، مقاومت Kوقتی کلید 
 متوالی است. داریم: 1Rها با مقاومت  و معادل آن

 2 3
1

2 3

3
2eq eq

R R R R
R R R R R

R R R R


     

 
  

در این حالت برابیر اسیت  1Rاومت جریان عبوری از شاخة اصلی مدار و مق

1 با: 1
2

3 30
2

eq

I I I I
R r R

R

  
     




  

اتصیال کوتیاه شیده و از میدار  3Rو  2Rهای  ، مقاومتKبا بستن کلید 
 دل مدار برابر است با:گردند. در این حالت مقاومت معا ح ف می

 1eqR R R    

 و جریان عبوری از آن برابر است با:

 1 10eq

I I I I
R r R R

  
        

  
  

 با استفاده از رابطة توان مصرفی در یک مقاومت، داریم:

 

2
2

2 1 1 1

1 1 1

9
2 4
3

P I P RP RI
P I P

R

 
    

             
 

  

 (76تا  73های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 
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 )مصیب قنبری( «3»گزینة  -111

کنیم و سپس با استفاده از متوالی ییا  گ اری می پتانسیل را نام ابتدا نقاط هم

 یابیم: می را Bو  Aها، مقاومت معادل بین دو نقطة  موازی بودن مقاومت

 

 

 
 (76تا  77های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 

-------------------------------------------- 

 (امیرحسین برادران) «1»گزینة  -111

 P W P VI

I A
P P P W V V

 


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 )سیدعلی میرنوری( «3»گزینة  -116

  صورت زیر است و داریم: باز است، مدار به Kوقتی کلید 

 

 

6 12
4

6 12
R


   

  
 4 4 8eqR      

 36
4 5

8eq

I / A
R


    

هیا  های موازی، جریان به نسبت عکیس مقاومت با توجه به اینکه در مقاومت

عبور خواهید کیرد.  3Aآل جریان  شود، بنابراین از آمپرسنج ایده تقسیم می

 صورت زیر خواهد شد و داریم: ، مدار بهKبعد از بستن کلید 

 

 

4
2 4

2
R , R     

  
 2 4 6eqR      

 36
6

6eq

I A
R


   


  

اُهمیی تقسییم  4میت میوازی صورت مسیاوی بیین دو مقاو آمپر به 6جریان 

اُهمیی  12اُهمیی و  6شود و از طرفی از هر ییک از دو مقاومیت میوازی  می

جرییان عبیوری از  عبور خواهد کرد، بنیابراین، 2Aو  4Aترتیب جریان  به

که نسبت بیه قبیل از بسیتن کلیید، خواهد بود  1Aآمپرسنج در این حالت 

2A .کاهش پیدا کرده است 

 (76تا  77های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 

R

R
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 (امیرحسین برادران) «1»گزینة  -111

 :آوریم دست می کنیم و مقاومت معادل را به ابتدا مدار را ساده می

 eq
eq

R
R

       
1 1 1 1 1 1 3

12 9 9 9 4 2
  

 eqR     
3 9

3
2 2®¨

 

 
 Iو جریان عبوری از آن برابر  Vاگر اختلاف پتانسیل دو سر مولد برابر 

، 3اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت در این صورت  ،باشد
V2
3

و اختلاف  

برابر  12پتانسیل دو سر مقاومت 
V

3
 است. 

 

V
( )

P

P V
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2

12
2

13
112 12 9

2 24
99

2
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 (76تا  73های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 
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 )سیدعلی میرنوری( «2»گزینة  -111

اهش یافته و جریان کل مدار و ولتاژ دو کبا بستن کلید، مقاومت معادل مدار 

کیاهش  R1یابد، پس ولتیاژ دو سیر مقاومیت  افزایش می 2سر مقاومت 

یافته است. ل ا طبق رابطة 
V

P
R


2

مصرفی این مقاومت نیز کاهش ، توان 

 پیدا خواهد کرد.
 (76تا  73های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 

-------------------------------------------- 

 فرد( )خسرو ارغوانی «1»گزینة  -111

افیزایش  3Rو  2Rقاومت ، مقاومت معادل دو م2Rبا افزایش مقاومت متغیر 

 یابد، چون:  می

2 3 3
2 3 2 3

32 3
2

1
, ,

R R R
R R

RR R

R

  




 

3، کسر 2Rبا افزایش 

2

R

R
شدن مخرج کسیر، کیل  یابد و با کوچک کاهش می 

یابد. عددی که  ان کل مدار کاهش مییابد. در نتیجه شدت جری کسر افزایش می

2دهد  آل نشان می سنج ایده ولت 3,(V V)1برابر با  ( I(R r))    است ،

یابید.  می افزایشدهد  آل نشان می سنج ایده عددی که ولت ،Iبنابراین با کاهش 

ی  دهد. طبق رابطه را نیز نشان می 3Rقاومت سنج، ولتاژ دو سر م از طرفی ولت

2 3 3 3,V I R 2، با افزایش 3,Vرا  تیری بیشآل نییز مقیدار  ، آمپرسنج اییده

 دهد. نشان می

 (76تا  77های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 

-------------------------------------------- 

 )اسماعیل امارم( «2»گزینة  -111

ها  کنیم تا محاسبه کنیم جرییان وارد شیده بیه شیاخه را ساده می مدارابتدا 

 چند آمپر است.

 

 
2های  که مقاومت با توجه به این 5/   10و 3با هم و  1و 5/   با

 داریم: ،دارندهای برابر  باشند، پس اختلاف پتانسیل هم موازی می

 
0جریان عبوری از آمپرسنج  مطابق شکل 4/ A باشد. می 

 (76تا  77های  ، صفحه2)فیزیک   )جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم( 

-------------------------------------------- 

 1فیزیک  
 

 زاده( )مرتضی رحمان «1»گزینة  -111

 
m g

P gh P
A

    0 0
¸ü»n

PآبP روغن  P کف ظرف 

 
/

P / Pa



     

 4
0 2 10

1000 10 0 1 100000 103000
10 10

 کف ظرف 

 kPa103 
 (87تا  87های  ، صفحه6)فیزیک  ی فیزیکی مواد(ها )ویژگی 

30
3

10eq

I A
R r


  



V RI / V I / A
/


      


1

6
10 0 6 6 2 4

2 5

V R I V I A
/


        


2

3
1 3 3 2

1 5

 نماییم تقسیم می 2Rصورت و مخرج را بر 
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 زاده( )مرتضی رحمان «2»گزینة  -112

 A BP P 

 P Pمایع0 P مخزن گاز 

 P /   0 102000 2400 10 0 2  

 P Pa / kPa  0 97200 97 2 
 (87تا  87های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 )مهدی آذرنسب( «1»گزینة  -113

استوانه و مکعب مستطیل از  های جامد یکنواخت مانند مکعب،  برای جسم

Pرابطة  gh  کنیم. بنابراین: برای محاسبة فشار استفاده می 

 P h

P h
  3 

 (86و  87های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 آقامحمدی( ه)زهر «1»گزینة  -111

رود  ( سطح مایع داخل لوله از سطح مایع ظرف بیالاتر میی1چون در شکل )

چسیبی بیین  تیر از هیم های مایع و شیشه بیش پس دگرچسبی بین مولکول

 های مایع است. مولکول

تر است پس  ( سطح مایع داخل لوله از سطح مایع ظرف پایین2در شکل )

های مایع  چسبی مولکول های مایع و شیشه از هم دگرچسبی بین مولکول

 تر است. کم

ن مایع در آن تر باشد ارتفاع ستو قطر لوله بیش( هرچه 1از طرفی در شکل )

تر باشد ارتفاع ستون مایع در آن  قطر لوله بیش ( هرچه2تر و در شکل ) کم

  صحیح است.« 4»  ی شود. پس گزینه تر می بیش
 (87و  77های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 آقامحمدی( ه)زهر «1»گزینة  -111

حالیت اول محاسیبه  دررا ابتدا نییروی وارد از طیرف میایع بیر کیف ظیرف 

 کنیم.  می

 F PA ghA F / / N
         4

1 1 1 1200 10 0 2 40 10 9 6 
 درصد افزایش یابد داریم: 00اگر بخواهیم نیرو 

 F F F / / N     2 1
50

9 6 4 8
100

 

 کنیم: ابتدا تغییرات فشار را محاسبه می

 
F /

P
A 


  

 4
4 8

40 10
 

 P / Pa   40 12 10 1200 
 P gh h h / m cm         2 2 2 21200 800 10 0 15 15 
V م مایع اضافه شده برابر است با:حج Ah 

 سطح مقطع قسمت بالایی ظرف است.  Aکه در آن 

 V cm   310 15 150 
 (87تا  87های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

 آقامحمدی( ه)زهر «2»گزینة  -116

 یکسان است. Bو  Aز ترا فشار در نقاط هم

 Mgh Pآب گازgh PجیوهA BP P  

 )ghآبجیوه( گازMP P 

 
( ) /

Pa / kPa

   

 

13600 1000 10 0 2

25200 25 2
 

 

 

 (87تا  86های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 )مجتبی نکوئیان( «3»گزینة  -111

P)ها  ارهمطابق شکل زیر و با استفاده از رابطة فشار در ش gh P )  2 1 

 داریم:

  
 B AP gh gh gh P      1 1 2 2 3 3 

 شکل داریم: درپس با جایگ اری مقادیر مشخص شده 

 BP ( )( )( ) ( / )( )( )
       3 2 3 13 10 10 3 10 1 5 10 10 2 10 

 A A( )( )( ) P P
     3 110 10 2 10 900 3000 2000 

 B AP P Pa   5900 

 (87 تا 86های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 )احسان کرمی( «2»گزینة  -111

 توان نوشت: میمایع در حال تعادل تراز  نقاط همبرابری فشار در با توجه به 

  
 N MP P 

 gh P    ghمایعPگاز0

 g / g  5 13 5 g  83 / g  32 13 5 75 

 / ( )  27 13 5 83 75 

 استوانه

 مکعب  

 استوانه  

 مکعب
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g

cm
  

3
8

4
2

 

 (87تا  86های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبی( «1»گزینة  -111

 kg

m
   3 3

3
1 10 10 

 m g g kg / kg    3100 500 600 10 0 6 

 A m    4 4 2250 10 250 10 

 h / m  250 10 0 5 

 
mg /

P gh P /
A 


       

 4
0 6 10

1000 10 0 5
250 10

 

 P / kPa
  35240 10 5 24 

 (87تا  87های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 ضا محبی()غلامر «1»گزینة  -211

 P P cmHg ( ) 1 2 50 1 

 P P / P P / P / P P cmHg      1 2 2 1 2 2 20 1 1 1 1 1 50 

 / P P cmHg   2 20 1 50 500 

 P / cmHg  1 1 1 500 550 

 

 
 (87تا  87های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 )علیرضا سلیمانی( «2»گزینة  -211

کند. در این صورت وزن مایع  با کاهش دما، کشش سطحی افزایش پیدا می

تری لازم است تا بر نیروهای بین مولکولی غلبه کند. در این صورت  بیش

 شود. چکان جدا شده و قطرة بزرگتری ایجاد می مایع دیرتر از قطره
 (77و  78های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 )محمدصادق مام سیده( «3»گزینة  -212

TP فشار ناشی از مخلوط برابر است با: gh 
ó¼±h¶ ó¼±h¶

 

 
A B

A B

m / kg m / kg

A Bg g

cm cm

  
 
 
    
 

3 3

0 2 0 3

2 3
 

 A B A B

A BA B

A B

m m m m

m mV V

 
  




 

ó¼±h¶
 

 
/ / / g

/
/ / / cm


  


3

0 2 0 3 0 5
2 5

0 2 0 3 0 2
2 3

 

 Th sin cm   40 40 30 20 80 

 TP gh 
ó¼±h¶ ó¼±h¶

 

 P / / kPa / MPa     2 5 1000 10 0 8 20 0 02
ó¼±h¶

 

 (87تا  87های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 )محمدصادق مام سیده( «3»گزینة  -213

ردن شیر و به تعادل رسیدن دو مایع، آب وارد ظرف طرف چپ بعد از بازک

 جا شده در دو طرف یکسان است و داریم: جابهشود. اما حجم مایع  می

 (r) h ( r) h h h    2 2
1 2 1 22  VچپVراست4

 توان طبق شکل نوشت: رود و می بالا می x4پایین آید، روغن  xیعنی اگر آب 

 
)غنرو  gh) آبA BP P ( gh)   

 ( x) /    1 50 5 0 5 50 

 x x x cm     50 5 25 25 5 5 
 (87تا  87های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 )محمدصادق مام سیده( «1»گزینة  -211

 جواب است.« 1»ه متن کتاب درسی گزینة با توجه ب
 (87تا  77های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 )محمدصادق مام سیده( «3»گزینة  -211

جواب است و فاصلة ذرات سازندة « 3»با توجه به متن کتاب درسی گزینة 

غلط  «پ»ذرات سازندة جامد است. بنابراین جملة برابر فاصلة  مایع تقریباً 

ها و گازها در مقیاس  است و ویژگی فیزیکی تمام مواد شامل جامدها، مایع

 نیز غلط است. «ت»کند در نتیجه جملة  نانو تغییر می
 (77تا  77های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 نسب( )عبدالرضا امینی «1»گزینة  -216

 آوریم: دست می ابتدا فشار هوای محبوس داخل مخزن را به

  AP P gh  
t¼Ld¶ ÁH¼À

JA

  

 160000 1000 10 3P    
t¼Ld¶ ÁH¼À

 

 160000 30000 130000P Pa   
t¼Ld¶ ÁH¼À

  

  

 جایگ اری در

 (1رابطة )
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 از جیوه، داریم: Nو  Mبا توجه به برابری فشار در نقاط 

  M N NP P P P gh    0
½¼Ã]

  

  0MP P P gh    
t¼Ld¶ ÁH¼À

½¼Ã]

  

 0130000 13600 10 0 25P /      

 0 130000 34000 96000P Pa     

 (87تا  87های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 )بیتا خورشید( «1»گزینة  -211

 کنیم: فشار در کف ظرف را با استفاده از نیروی وارد بر آن محاسبه می

 
6

163 2
136000

1200 10

F /
P P Pa

A 
   


  

 136000 13600 10 1 100P gh h h m cm          

 است. بنابراین: 100cmHgفشار در کف ظرف 

 32 48 100 32 48 20P P P cmHg       
ýoË þ¨ pI¬ pI¬

  

 (87تا  87های  ، صفحه6)فیزیک   ای فیزیکی مواد(ه )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 (امیرحسین برادران) «2»گزینة  -211

 
 آوریم: دست می در دو سمت لوله را به Aدر حالت اول اختلاف ارتفاع مایع 

 M M B B A AP P gh gh
     

 A A/ / h h cm    1 5 20 2 5 12  

را در  Aدر شاخة سمت راست، اختلاف ارتفیاع میایع  Cبعد از ریختن مایع 

 آوریم: دست می دو سمت لوله به

 
 y y B B A A C CP P gh gh gh

       

 A A/ / h h cm        1 5 20 2 5 2 10 4  

 اسیت. پیس از cm12در دو طیرف لولیه  Aدر ابتدا اخیتلاف سیطح میایع 

کیه  رسد. بیا توجیه بیه این می cm4این اختلاف ارتفاع به  Cریختن مایع 

در سمت راست لوله  Aسطح مقطع لوله در دو طرف یکسان است. اگر مایع 

جیا  رود. از آن بیالا میی xپایین بیاید در سمت چپ لوله به اندازة  xبه اندازة 

در  Aاست. بنابراین مییزان بیالارفتن میایع  cm12تلاف ارتفاع اولیه که اخ

x برابر است با: (x)سمت چپ لوله  x cm   12 2 4 4  

 شود با: برابر می Mپس فشار در نقطة 

 M A B BP gx gh     

 MP Pa       
4 2

2500 10 1500 10 4000
100 10

 

 (87 تا 87های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 )میثم دشتیان( «3»گزینة  -211

 گردد.  چسبی بین ذرات آن می افزایش دمای یک مایع، باعث کاهش نیروی هم

ی چسبی، این احتمال وجود دارد کیه نییروی دگرچسیب با کاهش نیروی هم

چسبی شود و مایع روی سطح شیشه پخش شده و دیگر  بیشتر از نیروی هم

 ای نباشد. صورت قطره به

 (77تا  77های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 

-------------------------------------------- 

 )بیتا خورشید( «1»گزینة  -211

کل فرض کنیم، بیا توجیه ناپ یر را اگر مطابق ش ظرف حاوی دو مایع اختلاط

آییم، فشار ثابت و برابر بیا  که از کف ظرف بالا می 46cmبه نمودار، پس از 

76cmHg ایم و بنابراین: شود، پس به سطح مایع رسیده می 

 1 2 46 1h h cm ( )  

  
 است. بنابراین:  108cmHgدار فشار در کف ظرف مطابق نمو

 1 2 76 108h h    

 1 2 32 2h h ( )    

متر جیوه تبدیل  فشار حاصل از مایع بالایی است که به سانتی 2hکه در آن 

 شده است:

 2
2 2 2 3

3 3
h

h h h ( )


      

 ( داریم:3( و )2(، )1های ) فاده از رابطهبا است

 
3 2 2

1 1

1 2
1 2

32 25
3

21
46

( ),( )

( )

h
h h cm

h cm
h h


    

 


  

  

 بنابراین:

 1108 108 25 83P h P cmHg      

 (87تا  87های  ، صفحه6)فیزیک   های فیزیکی مواد( )ویژگی 
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 3شیمي 
 

 (زاده هادی مهدی) «1»گزینة  -122
های سازندة  و آنیون ها ترین نسبت کاتیون فرمول شیمیایی هر ترکیب یونی، ساده

 : ی نادرستها بررسی گزینهدهد.  آن را نشان می
هشا،  م اتمبرای توصیف آرایش  سشه بیشدی و مشن  شبکه بلوری ةواژ«: 1»گزینة 
 رود.  کار میها در حالت جامد به  ها و یون مولکول
های ناهمنام موجود پیرامشون هشر یشون در  ترین یون به شمار نزدیک«: 3»گزینة 

 گویند.  شبکه بلور، عدد کوئوردیناسیون می
دهشد کشه نیشروی جا بشه  وجود جامدهای یونی در طبییت نشان می«: 4»گزینة 

  های همنام غالب است.  های ناهمنام بر نیروی دافیه میان یون میان یون
 (77و  77های  ه، صفح3شیمی )ای از هنر، زیبایی و ماندگاری( )شیمی جلوه 

-------------------------------------------- 

 (رسول عابدینی زواره) «1»گزینة  -121
 : ی نادرستها بررسی عبارت های )پ( و )ت( درست هستند. عبارت

2و سفید  ةدان رنگ 2TiOآ( 3Fe O قرمز است.  ةدان رنگ 
 شود.  از نیکل و تیتانیم ساخته مینیتینول ب( آلیاژ هوشمند 

 (33و  77، 78، 73 های ه، صفح3شیمی ))ترکیبی(  
-------------------------------------------- 

 (حسن رحمتی کوکنده) «2»گزینة  -123
اسشتفاده  هافلزرخی رفتارهای فیزیکی توان برای توجیه ب از مدل دریای الکترونی می

  . استپذیری از جمله رفتارهای شیمیایی فلزها  کرد. واکن 
 (78تا  78 های ه، صفح3شیمی ) ای از هنر، زیبایی و ماندگاری( )شیمی جلوه 

-------------------------------------------- 

 (حسن رحمتی کوکنده) «2»گزینة  -122
 ه شده است. فقط مورد آخر درست مقایس

تر باشد، استحکام  ها کم تر و مجموع شیاع یون ها بی  یون هرچه مجموع اندازه بار -
 : توان نوشت می بنابراین ؛شود تر می و آنتالپی فروپاشی شبکه بی بلور  ةشبک

 2 2MgO MgF Na O NaF    
 NaCl KCl KBr   

که عدد اتمشی  یونی الکترون برابر(، ی تیدادداراالکترون ) ی همها یونمیان در  -
 خواهد بود.  یتر کمیونی شیاع دارای تری داشته باشد،  بی 

2   :شیاع یونیترتیب درست مقایسة  2
12 11 9 8Mg Na F O

       
 (78تا   77 های ه، صفح3شیمی ) ای از هنر، زیبایی و ماندگاری( )شیمی جلوه 

-------------------------------------------- 

 (رضا سلیمانی) «2»گزینة  -122
A ،جامد کووالانسیB ،جامد یونیC جامد مولکولی وD  استجامد فلزی . 

 ها:  بررسی گزینه
عناصشر جز  )بشه sعناصر دستةولی هستند. ها مواد مولک هیدروکربن«: 1»گزینة 

 جزو مواد فلزی هستند. dعناصر دستة   همة ( وهیدروژن و هلیم
اکسید( جزو جامدهای کووالانسی است. این  سیلیس )سیلیسیم دی«: 2»گزینة 
لفش  فرمشول مولکشولی ن برد کار بهو بوده  2SiOدارای فرمول شیمیایی ترکیب

 برای جامدهای کووالانسی غلط است. 
فلزات رسانای جریان برق هستند و ایشن بشه دلیشل حرکشت آزادانشه «: 3»گزینة 
 ها ثابت هستند.  کاتیون دقت کنیدهاست؛  در شبکة بلوری آن ها الکترون
جامد دیشده  هر چهار نوعای در ساختار  جدول دوره 14عناصر گروه «: 4»گزینة 
 ای از هنر، زیبایی و ماندگاری( )شیمی جلوهشوند و زنگ آهن یک ترکیب یونی است.  می

 (77 تا 78 و 77، 78، 78، 77، 83تا  87های  ه، صفح3شیمی ) 

-------------------------------------------- 

 (کامران جعفری) «2»گزینة  -122
 ها: بررسی عبارت

 (V)وانادیم سبزرنگ است و تغییر از (III)اکسای  با عددوانادیم (: آعبارت )
 دهد.  الکترون روی می 2با گرفتن  (III)وانادیم به

Mg : منیزیم اکسید به دلیل چگالی بار بالاتری کشهعبارت )ب( 2  نسشبت بشه

K دارد ازK O2  بالاتری دارد. بلور شبکة فروپاشی آنتالپی 
بشرای  ،های موجود در آب دریشا تیتانیم به دلیل واکن  ناچیز با  رهعبارت )پ(: 
 رود.  پیما به کار می های اقیانوس کشتی ةساخت پروان

2Mgهای : یونت()عبارت   2و
O

  یک گاز نجیب الکترونی آرای  هر دو به

)10رسند می Ne)  2یونی است اما شیاع 2 با بار هردو برابراندازة وMg  تر  کم
 تر است.  و چگالی بار آن بی 

 (78و  78، 78تا  77 های ه، صفح3شیمی ) ای از هنر، زیبایی و ماندگاری( )شیمی جلوه 
-------------------------------------------- 

 (زاده حسن عیسی) «2»گزینة  -122
 : ها عبارتبررسی  ها درست هستند. همة عبارت

Clو  Fهشای  چگشالی بشار یونآ( اختلاف 
  میشان اخشتلاف ایشن تشر از  بی

Clهای  یون
  وBr کر شده درست است.  مقایسةبه همین دلیل  ؛است  

Clتر از  آنیششون کوچششکشششیاع  KFب( در
 اسششت و شششیاعNa  نیششز از

این دو ترکیب شبکة فروپاشی  لپیآنتابه همین دلیل  ،تر است کوچک Kشیاع
 است.  یکدیگر نزدیکبه 

2پ( رنگ محلول
23V

 33بنف  بوده و این یون با آرای  الکترونی[Ar] d، 

2lالکترون با 3دارای   2است. درMnO 4منگنز به صورتMn   بوده و با

[Ar]33آرای  الکترونی d 2مانند
V

  2الکترون با 3دارایl   .است 
 . طبق متن کتاب درسی صحیح استت( 

 (78تا  73و  78تا  77 های ه، صفح3شیمی ) ای از هنر، زیبایی و ماندگاری( )شیمی جلوه 
-------------------------------------------- 

 (امیر حاتمیان) «2»گزینة  -122
 توان نتیجه گرفت:  میاز ترکیبات داده شده 

 3 4 2 4 3 4C (PO ) , BPO , A PO  

 C ,PO B ,PO A ,PO     2 3 3 3 3
4 4 4  

 
 

 : ها گزینهبررسی 
2ترکیشب یشونی دور بلشو ةدر مقایسة آنتالپی فروپاشی ششبک «:1»گزینة  3B O 

3Bچون یون ،COو   2تری نسبت بشه بار بی
C

 در نتیجشه آنتشالپی  ،دارد
 است.  Cاکسید  تر از بی  Bفروپاشی شبکة بلور اکسید

A                       «:2»گزینة  SO   2 4
2

2
1

     

 

                            C SiO  2 4
1
2

    

در در نتیجشه ، باششد Aتشر از ششیاع یشونی بی  Dگر شیاع یونیا «:3»گزینة 
 مقایسة آنتالپی فروپاشی شبکه داریم: 
 : DF AFآنتالپی فروپاشی شبکة بلور 

 . است DFتر از بی  AF وب نقطةدر نتیجه 

C  عنصری از 

 2گروه 

B  عنصری از
 13گروه 

A  عنصری از
 1گروه 

 کاتیون تیداد

 آنیون تیداد

 ونآنی تیداد

 یونکات تیداد
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 ها بشه های آن با توجه به این که عناصر در یک دوره قرار دارند و یون «:4»گزینة 

3Bو Aصورت  2و
C

 ها به صورت در نتیجه ترتیب چگالی بار آن ،است :
B C A   .است 
 (77و  78تا  77 های ه، صفح3شیمی ) ای از هنر، زیبایی و ماندگاری( )شیمی جلوه 

-------------------------------------------- 

 (زواره محمد عظیمیان) «3»گزینة  -122
 : ی نادرستها بررسی گزینه

رنشگ هسشتند و  بی اغلشبهایی اسشت کشه  هوای آلوده حاوی آلاینده«: 1»گزینة 
 ها را تشخیص داد.  توان به آسانی وجود آن نمی

های  سنجی که برای شناسایی گروه های طیف ترین روش یکی از رایج«: 2»گزینة 
 فروسرخ نام دارد. سنجی  طیف ،رود عاملی به کار می

دسترسی به هوای پاک محدودتر  ،با رشد دان  و فناوری و گسترش صنایع«: 4»گزینة 
 (38 تا 38 های ، صفحه3)شیمی  تر( روشن ای ه)شیمی راهی به سوی آیند .  شده است

-------------------------------------------- 

 (سیدرحیم هاشمی دهکردی) «1»گزینة  -112
 ( و )ت( نادرست هستند.های )ب عبارت

هنگام سوختن سوخت درون موتور اتومبیل و رسیدن بشه دمشای بشالا، گازهشای 
خروج از اگزوز با اکسیژن شوند که پس از  تبدیل می NOاکسیژن و نیتروژن به

 آید. ای درمی هوهکرده و هوا به رنگ قتولید را  2NOرنگ یا قهوههوا گاز 
 باآورند.  وجود می تروپوسفر به لایةبا اکسیژن هوا گاز اوزون را در  2NOگاز 

 ابتشدا افشزای  و سشپس کشاه  3Oدر هواکره غل ت 2NOکاه  مقدار
مقشدار ب درسی ششیمی دوازدهشم، کتا 22با توجه به نمودار صفحة یابد.  می

 رسد.  ترین اندازة خود می صبح به بی  11تا  6ساعت در ها  آلاینده
 (37و  38 های ه، صفح3شیمی ) تر( روشن ای ه)شیمی راهی به سوی آیند 

--------------------------------------------  

 1شیمي 
 

 (محمد عظیمیان زواره) «3»گزینة  -112
 : ها عبارتبررسی 

توان با خوردن اسشفناج و عدسشی  آ( هنگامی که بدن دچار کمبود آهن باشد می
 بدن را به حالت طبییی بازگرداند. 

 های آن منبع مهمی برای تأمین پروتئین و به ویژه کلسیم است.  ب( شیر و فراورده
میشانگین تنشدی  رات  ،پ( برای دو ظرف محتوی آب خالص بشا دمشای یکسشان

 (88تا  88و  87، 88 های ه، صفح7شیمی ) غذای سالم( )در پی یکسان است.
-------------------------------------------- 

 (محمد عظیمیان زواره) «3»گزینة  -111
 : های نادرست عبارتبررسی  های )آ( و )پ( درست هستند. عبارت

 تر است.  در جهان از سایر مواد غذایی بی  شیرب( سرانه مصرف 
از گردو و ماکارونی یکسان نبوده  یمقدار برابر اصل از سوختنمقدار انرژی ح( ت

 (83 تا 85 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( تر است. و برای گردو بی 
-------------------------------------------- 

 (زاده هادی مهدی) «3»گزینة  -113
برخشی  های نامن م  رات حتی در یک ظرف نیز یکسشان نیسشتند، زیشرا جنب 

 ها یکسان است. تر دارند اما میانگین آن کمجنب  تر و برخی   رات جنب  بی 
 ها:  بررسی سایر گزینه

به علشت یکسشان  Bو Aظرف های آب در میانگین تندی مولکول«: 1»گزینة 
 بودن دما، برابر است. 

و )ششمار  رات( بشه مقشدار مشاده نمونه مشاده یک ی انرژی گرمای«: 2»گزینة 
تشر  بی  Bمقدار ماده )آب( در ظرفدر دمای ثابت،  .دمای آن بستگی دارد

تشر از انشرژی گرمشایی  بی  Bانرژی گرمایی آب موجود در ظرف ؛ پساست
 خواهد بود.  Aآب موجود در ظرف

85با اضافه کردن مقداری آب با دمای«: 4»گزینة  C به ظرفA دمشا تغییشری ،
 کند. های آب تغییری نمی نکرده و میانگین انرژی جنبشی و میانگین تندی مولکول

 (88تا  88های  ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( 
-------------------------------------------- 

 (58سراسری تجربی ) «2»گزینة  -112
 ها:  بررسی گزینه

از آنجایی که دمای دو ظرف یکسان است، پس میشانگین سشرعت «: 1»ی  گزینه
 های آب هر دو لیوان برابر است.  حرکت مولکول

ز جشرم مشاده درست. از آنجایی که ظرفیت گرمایی ویژه مسشتقل ا«: 2»ی  گزینه
چون در هر دو لیوان آب وجود دارد. ظرفیت  بوده و تنها به نوع ماده بستگی دارد، 

 گرمایی ویژه ماده هردو لیوان یکسان است. 
درست. ظرفیت گرمایی هم به نوع یک ماده ربط دارد هم به مقدار «: 3»ی  گزینه
درجشه  1ی  زهاستخر آب بشه انشدا 1طور مثال گرمایی که برای گرم کردن  آن، به

ی  شود با گرمایی که برای گرم کردن یک لیوان آب به اندازه سانتیگراد صرف می
شود یکسان نیست، پس ظرفیت گرمشایی آب درون  درجه سانتیگراد صرف می 1

ها متفاوت است، یکسان نیست و لیوان دوم به  دو لیوان به علت این که مقدار آن
 مایی بیشتری دارد. علت داشتن مقدار بیشتری آب، ظرفیت گر

نادرست. از آنجایی که جرم آب درون دو لیوان متفاوت است، پس «: 4»ی  گزینه
ششود،  مصرف می C10ی  گرمایی هم که برای گرم کردن هر دو لیوان به اندازه

 (87تا  88 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( متفاوت است.
-------------------------------------------- 

 (امیرحسین بختیاری) «3»گزینة  -112
 : ی نادرستها عبارتصحیح است. بررسی  عبارت )ب(فقط 

cal(آ / kg.m .s 2 21 4 18  
 شود.  تولید می زیر آبهوازی در  های بی پ( گاز متان به کمک باکتری

C)ت( میانگین آنتالپی پیوند C)  برابر میانگین آنتالپی پیوند 3از(C C) 
 (73و  77، 88، 83، 87 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( تر است. کم

-------------------------------------------- 

 (رسول عابدینی زواره) «2»گزینة  -112
منفی در بدن از آن دما شدن شیر با بدن و سوخت و س علامت گرما در فرایند هم
 اند.(  است. )هردو فرایند گرماده

 های آب به دمای آن بستگی دارد.  میانگین تندی مولکول«: 2»گزینة در مورد 
ظرفیت گرمایی یک مشاده بشه مقشدار آن بسشتگی دارد امشا «: 3»گزینة در مورد 

 ظرفیت گرمایی ویژه به مقدار ماده بستگی ندارد. 
 (83تا  88 های ه، صفح7ی شیم) )در پی غذای سالم( 

-------------------------------------------- 

 (کامران جعفری) «2»گزینة  -112
 شود.  وسیلة آب جذب می به یآهنگلولة گرمای آزاد شده توسط 

FeQآب  Q   

 Fe Fe[m C ( )] m C ( )     2 1 2 1JA JA
  

 Fe[m / ( )] [ / ( )]       0 45 100 1000 1000 4 2 100 25  

 Fe Fem m / g  
315000

405 315000 777 7
405

  

 (87تا  88 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( 
-------------------------------------------- 
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 (پور شانیاحمدرضا ج) «2»گزینة  -112
 فقط عبارت )پ( درست است.

گشرم آن آب  60گرم از محلول، اتانول بوده و 20 داده شده،با توجه به اطلاعات 
7است؛ به این محلول بنشابراین دمشای نهشایی  ؛ششود کیلوژول گرما داده می /5

)2محلول ) آوریم:  را به دست می 

7کلQآبQاتانول  5 7500/ kJ J Q  

 260 4 2 25/ ( )    آبmc Q  آبQ   
 ( )J  2252  Qآب 6300

 220 2 4 25/ ( )     اتانولmc Q  اتانولQ  
 ( )J  248   Qاتانول 1200

        2 27500 252 6300 48 1200   Qآب Qاتانول 7500

 C    2 2300 15000 50  
50در نتیجه دمای نهایی محلول C رسی موارد: خواهد بود. بر 

45بشا دمشای ( این محلول از آهشن رات سازندةآ( میانگین انرژی جنبشی ) C 
 تر است.  بی 

50با دمای)ب( این محلول  C) 60با دمشای  پس از وارد شدن در اتاق C 
 گیرد.  گرما می

تشر از ایشن مقشادیر در  در محلول مورد ن شر بی ی محلول و دما شمار  راتپ( 
بنابراین محلول موردن ر انرژی گرمایی  ؛سلسیوس است ةدرج40گرم اتانول60

40با دمای  گرم اتانول 60تری از بی  C دارد . 

25ت( دمای اولیة محلول C 50و دمای نهایی C است. بنابراین تغییرات دما 
 (87تا  88 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( درجه است.C25 برابر

-------------------------------------------- 

 (الاسلامی خیاوی میلاد شیخ) «1»ة گزین -112
 ها:  بررسی عبارت

ازای سشوختن یشک  الماس نسبت به گرافیت، بشه تری بالاژآ( با توجه به سطح انر
 شود.  تری آزاد می مول از آن گرمای بی 

 . استکتاب درسی، درست  62ب( با توجه به نمودار صفحة 
 تویشات داخشل کشوزة داخلشیفرایند زیر، گرمشا از محپ( در این سیستم با انجام 

2 شوند. ها خنک می دریافت شده و آن 244 1H O(l) / kJ H O(g)   
جشذب  ،گرما از مواد ،فرایند انجام شده یک فرایند گرماگیر بوده و برای انجام آن

 شوند. های آب برای تبخیر می مولکول
تفاوت میشان طور عمده به  گرمای آزاد شده بهدر این فرایند، در دمای ثابت، ت( 

 دهنده و فراورده مربوط است.  انرژی پتانسیل مواد واکن 

 (83تا  85 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( 
-------------------------------------------- 

 (سیدرحیم هاشمی دهکردی) «3»گزینة  -132
 واکن  را رسم کرده و سپسشرکت کننده در های  مولکول لوویسابتدا ساختار 

 پردازیم: به حل سؤال می

  
    O H O O O H O OH H H H H4 2 4             

2    دهگرما واکن   204 498 90 0H ( ) ( ) kJ , H         

 
molO kJ

?kJ / LO / kJ
/ LO molO


    2

2
2 2

1 90
5 6 22 5

22 4 1
  

 شود.  و گرمای مبادله شده با علامت منفی نشان داده میاست گرماده  واکن 
 (87تا  83 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( 

-------------------------------------------- 
 (حسن رحمتی کوکنده) «1»گزینة  -132

 های نادرست:  بررسی گزینه
دمشا  د تشا بشا بشدن همشو ابتدا از بدن گرما جذب میدر خوردن بستنی، «: 1»گزینة 

 دهد.  شود، سپس در اثر گوارش و سوخت و ساز بخشی از انرژی خود را به بدن می
طور  ها گرمای جذب یا آزاد شده در هر واکن  ششیمیایی را بشه دان شیمی«: 3»گزینة 

 دانند.  دهنده و فراورده می عمده وابسته به تفاوت میان انرژی پتانسیل مواد واکن 
یکسشان اسشت امشا  گرافیت و المشاسسوختن کامل واکن  فراوردة «: 4»گزینة 

 ها یکسان نیست.  آنکامل گرمای حاصل از سوختن 
 (87تا  83 های ه، صفح7شیمی ) سالم()در پی غذای  

-------------------------------------------- 

 (روزبه رضوانی) «1»گزینة  -131
گرمشای لازم بشرای  ، پشسگشرم اسشت 11250آب جشرمبا توجه به چگالی آب، 

 :شود محاسبه میصورت زیر  رساندن دمای آب به دمای جوش به
 Q mc ( ) J kJ       11250 4 100 20 3600000 3600  

 3600توان گفت % از گرمای سوختن آلکان به هدر رفته، می20با توجه به اینکه
مولی بنابراین گرمای سوختن  ؛% گرمای سوختن آلکان است80کیلوژول میادل

kJ آلکان برابر خواهد بود با:  kJ.mol  1100
3600 4500

80
      

 ها به صورت زیر است:  هیدروکربنکامل فرمول سوختن 

 x y
y y

C H (x )O xCO H O   2 2 24 2
  

اکسشید طشی  یک مول کربن دیتولید با توجه به مقدار گرمای آزاد شده به ازای 

 توان تیداد کربن موجود در آلکان را به دست آورد. واکن  می
4500

7
643

  

 (78و  75، 88تا  83، 87تا  88 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( 
-------------------------------------------- 

 (پور شانیاحمدرضا ج) «3»گزینة  -133
 ها:  بررسی گزینه

پایشداری در ایشن واکشن  بنشابراین  ؛واکن  فتوسنتز گرماگیر است«: 1»گزینة 
 ست. ا ها دهنده  تر از واکن ها کم فراورده
Hواکن «: 2»گزینة  (g) N (g) NH (g) 2 2 33 یک واکشن  گرمشاده  2
 است.  ها دهنده تر از واکن  بنابراین سطح انرژی فراورده کم ؛است

2به 3NHواکن  تبدیل«: 3»گزینة  4N H 2وH است  یک واکن  گرماگیر
 و با افزای  آنتالپی همراه است. 

 ؛همشراه اسشت2COسوختن گرافیشت گرمشاده بشوده و بشا تولیشد«:4»گزینة 
 نسبت بهتری  سطح انرژی کم2COو شرایط یکسان،  در تیداد مول بنابراین
 (78و  78، 88تا  85 های ه، صفح7شیمی )پی غذای سالم()در  .داردو اکسیژن گرافیت 

-------------------------------------------- 

 (زاده هادی مهدی) «2»گزینة  -132
ها است که به مولکول آلشی دارای آن خشوا   آرای  من می از اتم ،گروه عاملی

 بخشد.  فیزیکی و شیمیایی منحصر به فردی می
 (87ة ، صفح7ی شیم) )در پی غذای سالم( 

-------------------------------------------- 

 (امیرحسین بختیاری) «1»گزینة  -132
 ها:  بررسی گزینه

Cترتیب ( بششه2و ) (1) هششای فرمششول مولکششولی ترکیب«: 1»گزینششة  H O10 و  12

9 8C H O  .است 



 

‌62:‌‌ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شیمی -اسفند 8 آزمون -«5»پروژة       

  

عامشل طیشم و  ترکیبی کشه و( 2یب )در ترک موجودگروه عاملی «: 2»گزینة 
 از نوع آلدهید است. است، بادام بوی 
مولکشول  4و بشه کمشک بشودهگانشه دو پیونشد 4( دارای1)ترکیشب «: 3»گزینة 

 آید.  هیدروژن به حالت سیرشده درمی
 کتونی ندارند.روه عاملی گ کدام از دو ترکیب داده شده هیچ«: 4»گزینة 

 (75تا  87 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( 
-------------------------------------------- 

 (پور شانیاحمدرضا ج) «2»گزینة  -132
 درست هستند. « پ»و « ب» های عبارت

 726و 1368توجه کنید که آنتالپی سشوختن اتشانول و متشانول بشه ترتیشب
گرم بر  32و 46ها که به ترتیب کیلوژول بر مول است؛ با توجه به جرم مولی آن

توان ارزش سشوختی ایشن دو الکشل را بشه دسشت آورد کشه ارزش  مول است، می
ین گرمشای حاصشل از سشوختن بنشابرا ؛تشر اسشت سوختی اتشانول از متشانول بی 

 تر خواهد بود.  های برابری از این دو ماده، برای اتانول بی  جرم
 نادرست:  های عبارتبررسی 

 شوند.  تبدیلبه گلوکز در بدن مستقیماً توانند  ها نمی ها و چربی آ( پروتئین
 تر است.  متانول از اتان و اتانول کم یت( ارزش سوخت

 (78و  75 های ه، صفح7ی شیم) )در پی غذای سالم( 

-------------------------------------------- 

 (امیرحسین بختیاری) «1»گزینة  -132

38چربی یانرژی سوخت 38                کیلوژول بر گرم 5 190
kJ

g kJ
g
   

17و کربوهیدرات پروتئین یانرژی سوخت  کیلوژول بر گرم              

 17 15 255
kJ

g kJ
g
   

255دقیقه 1انرژی آزادشده طی   190 445kJ   

kروی دقیقه پیاده 11به ازای   J 445 10 4450  

 
molC H gC H

~?gC H kJ / gC H
kJ molC H

  2 6 2 6
2 6 2 6

2 6

1 30
4450 85 6

1560 1
  

 (78و  75 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( 
-------------------------------------------- 

 (ا سلیمانیرض) «2»گزینة  -132
C)ابتدا تفاوت آنتالپی سوختن پروپین H )3 2و اتین 4 2(C H  کنیم.  را تییین می (

 1938 1300( ) ( )   ن و اتینیتفاوت آنتالپی سوختن پروپ 

 1638kJ.mol  
آنتشالپی  2CHای  هشر گشروهافشز یدسشت آمشده بشه ازا با توجه به اختلاف بشه

 شود.  تر می منفی 638kJتنسوخ
 638( ) 3آنتالپی سوختن 4C Hآنتالپی سوختنC H4 6  

 11938 638 2576( ) kJ.mol      
C)بشوتین -1گرم گشاز  1حاصل از سوختن توانیم گرمای  حال می H )4 را محاسشبه  6
 کنیم. 

 
molC H kJ

?kJ gC H / kJ
gC H molC H


   4 6

4 6
4 6 4 6

1 2576
1 47 7

54 1
  

 شود.  : ارزش سوختی در منابع علمی مثبت گزارش میتوجه
 با توجه به اطلاعات داده شده داریم: 

 Q mc / / C      347 7 10 3 3400 4 2 10  
 (78و  75، 87، 88 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( 

-------------------------------------------- 

 (زاده حسن عیسی) «2»گزینة  -132
 میادلة واکن  مورد ن ر عبارت است از: 

 NaH(s) Na (g) H (g) H ?      

1واکن  دوم درواکن  اول بدون تغییر، 
2
ضرب، واکن  سوم و چهارم میکوس  

1واکن  پنجم، میکوس و در شده و
2
 شود.  ضرب می 

 Na(s) Na(g) H kJ   1 107    

 H (g) H(g) H kJ   2 2
1

218
2
  

 H(g) e H (g) H kJ
     3 76  

 Na(g) Na (g) e H kJ
     4 496  

 2 5
1

60
2

NaH(s) Na(s) H (g) H kJ      

آیشد  دسشت می به بشالا ةمیادلشج پنطبق قانون هس، میادلة مورد ن ر از مجموع 
 برابر است.  ها واکن های  آن نیز با مجموع آنتالپی Hو

 107 218 76 496 60 805H kJ kJ ( kJ) kJ kJ kJ         

 kJ
/ gNaH kJ

gNaH
  

805
4 8 161

24
  گرمای لازم

 (78تا  77 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( 

-------------------------------------------- 

 (مسعود طبرسا) «2»گزینة  -122
2و جرم xرا 4CHجرم 6C H راy 4کنیم، مجمشوع جشرم فشر  مشیCH 
2و 6C H بنابراین داریم:  .گرم است 4برابر با 

 4: x y  1میادلة 
 کنیم:  این مخلوط را حساب میسوختن کامل حال گرمای تولید شده از 

 
molCH kJ

:xgCH xkJ
gCH molCH


   4

4
4 4

1 896
56

16 1
  CH4گرمای تولیدی

C H
molC H kJ

:y g ykJ
gC H molC H


   2 6

2 6 2 6 2 6

1 1560
52

30 1
Cرمای تولیدیگ H2 6    

 رمای تولیدی داریم:با توجه به مجموع گ
x :2میادلة  y x y      56 52 212 56 52 212  

 : کنیم را محاسبه می yو  xمقدار دو میادله و دو مجهول  حال با تشکیل دستگاه

 2 6

4

34
156 52 212

y C Hx y

x CHx y

  


  
    

 درصد جرمی متان برابر است با: 

     
1

100 100 %25
4

 درصد جرمی متان

 (78 و 75، 88تا  83 های ه، صفح7شیمی ) )در پی غذای سالم( 
-------------------------------------------- 

 2شیمي 
 

 (محمد اسدی) «3»گزینة  -122

کشه در دمشای  CO2بشوده و هماننشد  C200تر از نقطة جوش هلیم پشایین
C 78 دمششایای مششایع بشا وهش  ششود، در مخلششوط گازهشا جششدا می از مخلشوط 
C 200 .ی نادرستها گزینه بررسی وجود ندارد : 

 تر است.  فراوانی این گاز در هواکره بسیار کم و در منابع زیرزمینی بی «: 1»گزینة 
 کاربرد دارد.هلیم هم در جوشکاری گاز آرگون کاربرد  کر شده را دارد. «: 2»گزینة 

 جرم میادلهحل 

 جرم   

 جرم متان

 جرم کل



 

 30:  ةصفح جربيت دوازدهماختصاصي   شيمي -اسفند 8 آزمون -»5«پروژة       
  

دسـت  جزء گـاز طبیعـی بـه به تقطیر جزءاز توان  را میگاز هلیم »: 4«گزینۀ 
 )52تا  48هاي  ه، صفح1شيمي ( زها در زندگي)(ردپاي گا   آورد. 

-------------------------------------------- 
 )الاسلامي خياوي ميلاد شيخ( »2«گزينة  -242

 هاي نادرست:  بررسی عبارت
هاي  دستگاهقطعات الکترونیکی در ترین کاربرد این گاز خنک کردن  آ) اصلی

 است.  MRI مانند تصویربرداري
  شود.  صورت نور و گرما آزاد می بخشی از انرژي شیمیایی ماده به ،سوختن ب) در واکنش

 )55تا  53و  51هاي  ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) 
-------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده( »2«گزينة  -243
 نادرست است. » ت« عبارتفقط 

برابر اکسیژن  200 بیش از ین گاز بسیار زیاد ومیل ترکیبی هموگلوبین خون با ا
 )55تا  53هاي  ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي)   است. 

-------------------------------------------- 
 )كامران جعفري( »2«گزينة  -244

 درست هستند. » 4«و » 3«، »1« هاي گزینهبا توجه به متن کتاب درسی 
آهن با  ،زدن آهن، یک واکنش اکسایش است که در آنزنگ »: 2«بررسی گزینۀ 

 دهد.  اي رنگ تشکیل می اکسیژن در هواي مرطوب واکنش داده و زنگ آهن قهوه
 )62تا  60هاي  ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) 

-------------------------------------------- 
 )رضا سليماني( »1«گزينة  -245

 : ي نادرستها ست. بررسی عبارتفقط عبارت دوم درست ا
 اثر شهرت دارد.  عبارت اول: گاز نیتروژن به جو بی

اـهش  عبارت سوم: در تهیۀ هواي مایع با استفاده از فشار، دماي هوا را به طور پیوسته ک
 ، نیتروژن، آرگون و اکسیژن در حالت مایع هستند. C200دهند و در دماي می

تقطیـر  فراینـداکسـید و آب در  دي ارم: اساس جـدا شـدن گـاز کربنعبارت چه
    هاست.  د آنابه ترتیب نقطۀ چگالش و نقطۀ انجمهواي مایع جزء  به جزء

 )56 و 55، 50 تا 48هاي  ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) 
-------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »2«گزينة  -246
 ها:  ررسی گزینهب

Al   »:1«گزینۀ  Fe O Al O Fe       2 3 2 32 2 2 1 1 2 6    
NH »:  2«گزینۀ  O N H O       3 2 2 24 3 2 6 4 3 2 6 15  
C»:  3«گزینۀ  H OH O CO H O       2 5 2 2 23 2 3 1 3 2 3 9  
BaCl»:4«گزینۀ  Na SO BaSO NaCl       2 2 4 4 2 1 1 1 2 5  

 )60تا  58هاي  ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) 
-------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »1«گزينة  -247
 : خواهیم داشتها  هاي داده شده از روي نام آن مولکولساختار لوویس با رسم 

                                                              
C::و    O  

 3 3 6  هاي پیوندي الکترون مجموع شمار جفت  

 

......

....

..

:NF :F N F
|

: :F

  3
  

 10هاي ناپیوندي الکترون شمار جفتNF3  
 )65تا  63هاي  ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) 

 يلمه)عبدالرشيد ( »3«گزينة  -248
 ها:  بررسی عبارت نادرست هستند.» ت«و » آ«هاي  عبارت

.استمقابل  صورت به ICl2) ساختار لوویسآ

..

..

: :Cl
|

: :I
|

::Cl

 
 
 
 
 
 
  

 

ـــمار الکترون اـي ش ــ ـــر  ه ـــدي در آن براب ـــاختار 16ناپیون ـــت و س  COاس
:صورت به :C O است، نسبت  6هاي پیوندي آن برابر  الکترون است که تعداد

 است. 7/2حدوداً برابر خواسته شده 
Na)ها در سدیم اکسید  ها به آنیون نسبت شمار کاتیونب)  O)2  و مس(II) 

 است. 1و  2ترتیب برابر با  به (CuO)اکسید 
گذاري ترکیبـات  هاي مولکولی و یونی، نام گذاري ترکیب ه به قواعد نامبا توجپ) 

  داده شده درست هستند.
 صورت به XCl2ت) ساختار

 
X ||

ClCl
..

..

.. ..
..

..

.... 
قرار دارد.  16در گروه  Xاست که

 )65تا  62هاي  ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) (نادرست)
-------------------------------------------- 

 )رضا سليماني( »4«گزينة  -249
 ها:  گزینهسایر بررسی 
:مولکوللوویس با توجه به ساختار »: 1«گزینۀ  :( O C )COداراي  ، این مولکـول

 الکترون وجود دارد.  6ولی در لایۀ ظرفیت اتم کروم  ،الکترون ناپیوندي است 4
الکترون پیونـدي  جفـت 4داراي در ساختار لوویس خود گونه  3هر  »:2«گزینۀ 

 د. نهاي پیوندي برابري دار الکترونشمار و  باشند می
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3

    

الکترون  جفـت 10آرسنیک تري برمیـد نـام دارد و داراي  ،AsBr3»:3«گزینۀ 
 ناپیوندي است. 

 

.. .. ..

....

..

:Br As Br:
|

::Br

 

  

 )65تا  63هاي  ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) 
-------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره( »3«گزينة  -250
 ها:  بررسی عبارت درست هستند.» ث«و  »ب«، »آ«هاي  عبارت

Al:صورت سه فلز به پذیري واکنشمقایسۀ آ) در شرایط یکسان  Zn Fe  .است    
Cuها: ب) با توجه به فرمول شیمیایی آن O2 2وK S  

H:پ) شمار پیوندها در هر دو یکسان است.  C N  و  
 ت) کلسیم اکسید، آهک نام دارد. 

پذیر بوده و  تخریب هاي معمولی زیست هاي سبز برخلاف پلاستیک پلاستیکث) 
 شوند. تري تجزیه می با سرعت بیش

 )75و  65تا  61هاي  ه، صفح1شيمي ( (ردپاي گازها در زندگي) 
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 (حسن رحمتی کوکنده) «2»گزینة  -122
 ها:  ی گزینهبررس
 «:  1»گزینة   14 3 Cuها در تفاوت اتم11 O2 وP O4 10  

 

«:         2»گزینة   
4

2
2

   

 
 ،CO، CO2 های فسیلی انواع آلاینده مانند در اثر سوزاندن سوخت«: 3»گزینة 

2SO،NO،2NO وx yC H شود.  تولید و وارد هواکره می 
از اسشتفاده ازای تولیشد مقشدار بشرق یکسشان  بشهاز بین منابع تولید برق، «: 4»گزینة 
 کند.  را تولید می2COترین مقدار ترین و استفاده از انرژی باد کم سنگ بی  زغال

 (78و  75، 88تا  87 های ه، صفح8شیمی ) )ردپای گازها در زندگی( 
-------------------------------------------- 

 (مسعود طبرسا) «3»گزینة  -121
 بررسی موارد: 
 یک پیوند دوگانه وجود دارد.  2COClساختار لوویس در آ( نادرست.
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: .  است 2برابر با های ناپیوندی  الکترون ب( نادرست. شمار جفت :N N  
 است.  8 برابر های پیوندی پ( نادرست. شمار الکترون

 2.. ..
: :[ N C N ]

   
 وجود دارد.  2CSالکترون ناپیوندی در ساختار 8الکترون پیوندی و  8ت( درست. 

 
. . . .

::S C S   
 (88 تا 83 های ه، صفح8شیمی ) )ردپای گازها در زندگی( 

-------------------------------------------- 
 (یرضا سلیمان) «2»گزینة  -123

 ها:  بررسی سایر گزینهشود. اکسید دیده می دی  لید کربندر تولید برق نیز ردپای تو
 شود.  دیده نمی NO2های متصاعد شده از فوران آتشفشان در آلاینده«: 1»گزینة 
 است.  CaOفرمول شیمیایی آهک«: 2»گزینة 
2،یتبوکس«: 3»گزینة  3Al O 2و هماتیت، به همراه ناخالصی 3Fe O  به همراه

 (78 و 75، 87 تا 88، 85 های ه، صفح8شیمی ) )ردپای گازها در زندگی( ناخالصی است.
-------------------------------------------- 

 (پور احمدرضا جشانی) «3»گزینة  -122
ای، میانگین دمای کرة زمین افشزای   به عنوان یک گاز گلخانه CO2 با افزای
سشال  01نسشبت بشه  ،کرة ششمالی زمشین یابد. بدین صورت فصل بهار در نیم می

 ها:  بررسی سایر گزینهشود.  در حدود یک هفته زودتر شروع میگذشته 
 . یابد کاه  می در نیمکرة شمالی برفمساحت  ،با افزای  دمای زمین«: 1»گزینة 
 شود.  تری از جو زمین خارج می پرتوهای فروسرخ کم ،2COبا وجود«: 2»گزینة 
 یابند.  هردو افزای  می 2COمیانگین دمای کرة زمین و ردپای«: 4»گزینة 

 (78و  73 ،77، 75تا  87 ایه ، صفحه8)شیمی  )ردپای گازها در زندگی( 
-------------------------------------------- 

 (محمد اسدی) «1»گزینة  -122
 هستند.   طبق متن و توضیحات شکل کتاب درسی صحیحو سوم  اول های عبارت

 دلیل نادرستی سایر موارد:
  را نیز پی تر از نور مرئی هواکره بخشی از پرتوهای خورشیدی با طول موج کوتاه

 کند.  از رسیدن به سطح زمین بازتاب می
 ای است.  فراورده حاصل از سوختن هیدروژن بخار آب است که گازی گلخانه

 (73و  77 ،75تا  87 های ه، صفح8شیمی ) )ردپای گازها در زندگی( 

 (پور احمدرضا جشانی) «1»گزینة  -122
بوده و یک اکسید نافلزی است. این اکسید خاصشیت اسشیدی  SO2اکسید مورد ن ر 

 ها:  بررسی سایر گزینهدهد.  کاه آب باران را  pHتواند دارد و می
 pHانشدکی اسشیدی و دارای ، CO2دلیل وجشود  باران طبییی بشه«: 1»گزینة 
 است. 7تر از  کم

توانشد  بنشابراین می ؛بشوده و خاصشیت بشازی دارد CaOاین اکسشید«: 3»گزینة 
 خاصیت اسیدی یک محلول را کاه  دهد. 

 2COواکن  دهد و 2Oتواند مجدداً با بوده و می COاین اکسید«: 4»گزینة 
 ای تولید نماید.  ترین گاز گلخانه را به عنوان مهم

 (75و  87تا  88، 88، 88 های ه، صفح8شیمی ) )ردپای گازها در زندگی( 

-------------------------------------------- 
 (الاسلامی خیاوی میلاد شیخ) «2»گزینة  -122

 های نادرست:  بررسی گزینه
  شوند. بخ  عمده پرتوهای خورشیدی توسط زمین جذب می«: 1»گزینة 
 تر است.  ها نیز بی  تر و انرژی آن طول موج پرتوهای ورودی کوتاه«: 2»گزینة 
افتشد و  ای به دام می بخ  کمی از این پرتوها توسط گازهای گلخانه«: 3»گزینة 
 (73 و 77های  ه، صفح8شیمی ) )ردپای گازها در زندگی( گردد. به فضا بازمی تر آن بی 

-------------------------------------------- 
 (راد عرفان اعظمی) «3»گزینة  -122
 هستند.سوم نادرست دوم و های  عبارت های اول و چهارم درست و ارتعب

 های نادرست:  بررسی عبارت
سولفید بشه صشورت  (III)اکسید و کروم (I)شیمیایی گالیمعبارت دوم: فرمول 

است: زیر 
Ga O

Cr S





2

2 3
 

2یا 2NOعبارت سوم: حل شدن اکسیدهایی مثل 5N O  سشبب پدیشد آمشدن
دار چنشین  شود امشا دقشت کنیشد تمشام اکسشیدهای نیتشروژن محلول اسیدی می

و تولید  شود صورت مولکولی حل می در آب به NO؛ برای مثال خاصیتی ندارد
 آب گازدار دارای خاصیت اسیدی است.  کند. اسید نمی

 (77و  87تا  87، 85تا  87 های ه، صفح8شیمی ) )ردپای گازها در زندگی( 
-------------------------------------------- 

 (امیر حاتمیان) «2»گزینة  -122
باششد.  زیسشتی می  تماعی و محیطتوسیه پایدار براساس ملاح ات اقتصادی، اج

قیمت هستند ولی بشا ملاح شات  نفتی با این که ارزان ةپایبا های  تولید پلاستیک
 (77 تا 78 های ه، صفح8شیمی ) )ردپای گازها در زندگی( زیست محیطی سازگار نیستند.

-------------------------------------------- 

 (زاده حسن عیسی) «3»گزینة  -122
کنیم و سپس  می محاسبهسال را  یکتولید شده در طول  CO2مقدار مولا ابتد

 آوریم.  دست می سهم کل کلسیم اکسید و در نهایت تیداد درخت را به
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 کنند: که درختان حذف می CO2مقدار مولی از 

 mol    8 7 72 10 8 10 12 10 
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312 10
96 10

1250


  تیداد درخت 

 (78و  77 ،78 های ه، صفح8شیمی ) )ردپای گازها در زندگی( 

 الکترون پیوندی شمار جفت

 الکترون ناپیوندی شمار جفت
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